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De vergadering wordt geopend om 19.04 uur en voorgezeten door de heer Peter De Roover, voorzitter. 
La séance est ouverte à 19 h 04 et présidée par M. Peter De Roover, président. 
 
De voorzitter: De vergadering is geopend. 
La séance est ouverte. 
 
Een reeks mededelingen en besluiten moeten ter kennis gebracht worden van de Kamer. U kunt die 
terugvinden op de webstek van de Kamer en in het integraal verslag van deze vergadering of in de bijlage 
ervan. 
Une série de communications et de décisions doivent être portées à la connaissance de la Chambre. Elles 
seront reprises sur le site web de la Chambre et insérées dans le compte rendu intégral de cette séance ou 
son annexe. 
 
Aanwezig bij de opening van de vergadering is de minister van de federale regering: 
Ministre du gouvernement fédéral présente lors de l'ouverture de la séance: 
Ludivine Dedonder. 
 

Begrotingen 

Budgets 

 

01 Ontwerp van financiewet voor het begrotingsjaar 2025 (530/1-5) 

01 Projet de loi de finances pour l'année budgétaire 2025 (530/1-5) 

 
Hervatting van de algemene bespreking 
Reprise de la discussion générale 
 
De algemene bespreking is hervat. 
La discussion générale est reprise. 
 
Collega's, minister van Landsverdediging Dedonder is aanwezig, mevrouw Ponthier kan bijgevolg haar vragen 
stellen. 
 

01.01  Annick Ponthier (VB): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, het voordeel van een regering in 

lopende zaken en een begroting van voorlopige twaalfden is dat de regering behoorlijk beperkt kan blijven in 
de toelichting en de motivering. Er is immers normalerwijze geen ruimte of heel weinig ruimte voor nieuw 
beleid. Het zou dus om een louter technische begroting moeten gaan. Zoals de staatssecretaris heeft 
aangegeven, zou ze eigenlijk een herneming moeten zijn van het vorige begrotingsjaar, zij het gedeeld door 
twaalf. Niets is hier minder waar. Wij hebben in de voorlopige twaalfden een resem afwijkingen gevonden.  
 
Mijn goede collega en begrotingsspecialist van onze fractie, Wouter Vermeersch, heeft vanmorgen al op 
voortreffelijke wijze het beleid van Vivaldi, en dus ook de voorlopige twaalfden, kritisch benaderd, vooral de 
extra middelen die worden voorzien voor het asielbeleid, ontwikkelingssamenwerking en het koningshuis. 
Daarvan zijn wij uiteraard geen voorstander, dat zal u niet verbazen. Er zijn echter ook bijkomende middelen 
ingeschreven voor Defensie. Dat belangrijke thema heeft mijn collega, galant als hij is, voorlopig opengelaten 
voor mij. U zal mij dus toestaan dat ik graag specifieker wil ingaan op dat domein. 



 
Mijnheer de voorzitter, u hebt er daarstraks zelf naar verwezen, het moet gezegd dat wij de bespreking van 
de cijfers liever in de commissie hadden gevoerd. Die mogelijkheid werd ons jammer genoeg niet geboden. 
Daarom ben ik zo vrij hier vandaag een aantal bijkomende, zij het technische, vragen te stellen. 
 
Het werd al aangehaald door diverse leden dat het budget voor Defensie in de voorliggende noodbegroting 
met 829 miljoen euro wordt verhoogd. Wij hebben na de bespreking in de commissie voor Financiën van het 
Rekenhof een nota gekregen. Desondanks zijn er nog bijkomende vragen. 
 
Zoals een van de sprekers hier al heeft aangehaald, is er nog altijd ongeveer 300 miljoen euro ingeschreven 
voor Defensie waarover wij enige verduidelijking zouden willen vragen. Voor alle duidelijkheid, wij hebben 
geen problemen met meer middelen voor Defensie; dat werd stilaan tijd. Er zijn echter nog een aantal 
verduidelijkingen nodig. 
 
Ten eerste, over de bestaansmiddelen en de pensioenen wil ik heel kort opmerken dat wij ter zake een aantal 
hoge uitschieters zien. Mevrouw de minister, ik weet dat u in uw beleidsperiode extra veel hebt ingezet op de 
herwaardering van het personeel, zeker op het vlak van onder andere financiële tegemoetkomingen, 
bezoldigingen en de pensioenverhogingen of alleszins het pensioenbedrag. Wij zien dat op dat punt 
89,4 miljoen euro extra kredieten worden gevraagd voor onder meer bezoldigingen van het personeel. Nu, dat 
de wedden van het militair personeel dringend verhoogd moesten worden, staat als een paal boven water. Ik 
vraag concreet aan u: wat zit hier al in vervat voor bezoldigingen, in die extra middelen ter waarde van 
32,6 miljoen euro? Is dat enkel de verhoging van het pensioenbedrag, dat vanaf begin volgend jaar ingaat, of 
moeten wij dat breder zien? Dat is meteen een concrete vraag. 
 
Ik heb een tweede vraag, over de training; eigenlijk een beetje gelijklopend met mijn vorige vraag. Wij zien 
een aanzienlijk bedrag voor de algemene werkingskosten dat verhoogd wordt. Men verwijst naar de memorie 
van toelichting. Ik wil u vragen wat die algemene werkingskosten in globo inhouden. Wij zien hier extra uitgaven 
boven op de voorlopige twaalfden, en dus misschien voor nieuw beleid, terwijl de regering in lopende zaken 
is. Kunt u die extra uitgaven verantwoorden, of verduidelijken? 
 
Ik heb een derde vraag, over de uitrusting en de infrastructuur. Wij zien heel wat grote afwijkingen van de 
voorlopige twaalfden. 116 miljoen voor de aankoop van materieel voor het personeel, 274 miljoen aan 
kapitaalinvesteringen voor specifiek militair materieel. Het is uiteraard uitstekend dat men bijkomend investeert 
in materieel. Ik wil graag weten wat ongeveer de opsplitsing is binnen de grootste materiële investeringen. Ik 
vermoed dat u nu niet alle detailcijfers bij de hand hebt. Als u ze nu kunt geven is dat goed, anders krijg ik die 
graag later. U verantwoordt die investeringen uiteraard met de aankoopdossiers die in het STAR-plan en in 
de militaire programmawet vervat zitten. In het eerste trimester van 2025 zullen een aantal facturen betaald 
moeten worden. Maar ik stel een specifieke vraag over de bijkomende middelen die erin vervat zitten. Kunt u 
zeggen of ook een groot deel van de inflatie daarin verwerkt zit? Wat is daarvan de invloed op de extra 
uitgaven? Wij hebben gezien dat vorig jaar bij de aankoop van de fregatten door dit soort factoren, onder 
andere de inflatie maar ook de stijging van de grondstofkosten, de factuur verdubbeld werd. Kunt u met 
betrekking tot die aankopen concreter worden?  
 
Minder positief in heel het verhaal, niet alleen met de voorlopige twaalfden, maar ook in het algemeen, is de 
verschuiving van een aantal grote dossiers die vervat zaten in de Strategische Visie van 2024 naar 2025. Wij 
hebben het steeds gezegd, er werden veel investeringen aangekondigd, maar heel veel werd pas ingepland 
voor na deze beleidsperiode, die nu nog steeds loopt, maar dat was uiteraard initieel niet de bedoeling. Na de 
tegenvallende factuur van de fregatten werden een aantal aankopen on hold gezet. Wij merken nu echter dat 
die blijven verschuiven in de tijd. Concreet: welke investeringen waren gepland voor 2024 en worden nu later 
gebudgetteerd? 
 
Mevrouw de minister, u vraagt 104 miljoen euro extra voor research and development aan bedrijven. Dat is 
een aanzienlijk bedrag. Dat is absoluut goed en nodig, maar kunt u verduidelijken over welk onderzoek en 
welke innovatie het hier precies gaat in de voorlopige twaalfden?  
 

01.02  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, in het kader van het 

debat van vanochtend staat er nog een vraag open voor u. Het heeft te maken met de militaire steun aan 
Oekraïne.  



 
De financiering via de fiscale opbrengsten op de Russische tegoeden dreigt weg te vallen, die zouden volledig 
naar Europa gaan. Dat creëert het probleem dat wij in die voorlopige twaalfden vanaf 1 januari geen budget 
hebben voorzien voor eventuele militaire steun aan Oekraïne. Daarmee dreigen wij mogelijk onze 
internationale engagementen niet te kunnen waarmaken, wat gênant zou kunnen zijn.  
 
Kunt u aangeven welke engagementen wij vandaag precies hebben in het kader van militaire steun aan 
Oekraïne? Wat wordt er internationaal van ons verwacht? Hoe gaan wij die verwachtingen inlossen vanaf 
1 januari, aangezien er geen budget voorzien is?  
 

01.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur le président, je vais m’exprimer en français. Mon texte préparé 

étant en néerlandais, j’espère que mon intervention sera claire. 
 
Madame la ministre, à l’examen du budget des douzièmes provisoires qui nous est soumis, nous avons 
remarqué que le budget de la Défense augmente de 60 %, passant de 1,3 milliard à 2,1 milliards d'euros. 
Nous avons posé des questions à ce sujet en commission. La Cour des comptes nous a indiqué qu'une 
augmentation budgétaire de 174 millions était prévue, pour arriver à la norme OTAN, qui est de 1,39 % cette 
année. Cela n’explique bien sûr pas l'augmentation de 829 millions au sujet de laquelle nous nous interrogions. 
Par la suite, la Cour des comptes nous a envoyé une note, que nous avons étudiée en détail, et au sujet de 
laquelle nous avons encore pas mal de questions. 
 
Quand on consulte le plan STAR, auquel il est fait référence pour les augmentations budgétaires, on lit  à la 
page 43 que l’augmentation budgétaire prévue pour toute l’année 2025 équivaut à 691 millions, dont 
630 millions pour le plan STAR et 60 millions pour d’autres investissements.  
 
La Cour des comptes nous indique que 421 millions de ces 691 millions constituent l'augmentation prévue 
pour atteindre la norme OTAN et que les 174 millions dont il était question en commission y sont inclus. En 
réalité, l'augmentation est de 639 millions pour toute l’année. Mais comme l'a dit Mme Bertrand, 
l’investissement est déjà pour une grande partie consenti en début d’année.  
 
Si nous soustrayons de l'augmentation prévue de 829 millions les 421 millions prévus pour atteindre la norme 
OTAN du plan STAR, il reste quelque 400 millions que nous n’arrivons pas à expliquer. Dans le plan STAR, 
60 millions sont prévus pour d’autres investissements. De plus, 20 millions sont prévus pour tenir compte de 
l’indexation. 
 
Donc, en fin de compte, il reste 320 millions d'euros qui sont inscrits dans ce budget et que nous ne parvenons 
pas à expliquer au regard des réponses que nous avons reçues. Ma question est très simple: pouvez-vous 
me justifier ce montant, étant donné que Mme Bertrand n'a pas pu le faire? Quand on fait le calcul, on 
s'aperçoit que la part de PIB investie dans la Défense ne serait pas de 1,39 %, mais de 1,47 %, soit une très 
belle augmentation. Sur le plan politique, cela nous pose aussi un problème. Nous avons discuté du budget 
des soins de santé et de la justice, dans lesquels nous constatons des sous-investissements. Or, pour ce 
budget-ci, nous sommes face à une augmentation énorme.  
 
Le président: Toutes les questions ont été posées. Vous avez la parole, madame la ministre.  
 

01.04  Ludivine Dedonder, ministre: Merci pour vos questions. Je vais tenter d'y apporter les réponses les 

plus précises possible.  
 
Zoals in de memorie van toelichting van de financiewet staat, heeft de regering beslist om ten opzichte van de 
begroting van 2024 de onvermijdelijke uitzonderingen op te nemen, omdat die absoluut noodzakelijk zijn om 
de uitgaven op te vangen met een vastgestelde vervaldatum in het eerste trimester van 2025. Daarnaast werd 
rekening gehouden met de voorafbeelding van de begroting voor 2025 bij ongewijzigd beleid. De kredieten 
die zo tot stand kwamen, vormden de basis voor het Monitoringcomité van oktober 2024. Voor Defensie is dit 
terug te brengen tot het door de ministerraad goedgekeurde begrotingstraject, dat in het STAR-plan hernomen 
is.  
 
Het betreft dus geen nieuw beleid, waardoor de middelen die in de financiewet opgenomen zijn voor Defensie 
in overeenstemming zijn met de omzendbrief. Defensie volgt dus de richtlijnen opgelegd door de begroting, 



die voor alle departementen van toepassing zijn. Het Rekenhof heeft dat trouwens bevestigd in de commissie 
voor Financiën en Begroting. 
 
In grote lijnen is het verschil tussen 2025 en 2024 te wijten aan de volgende factoren. In vastlegging ongeveer 
550 miljoen euro, te wijten aan een goede 340 miljoen om de vastleggingen te nemen voor de programma's 
die volgens de militaire programmeringswet voorzien zijn in begin 2025.  Verder dient 85 miljoen voor het 
wetenschappelijk onderzoek ter dekking van de grote programma's zoals de Next Generation Combat Air 
Technologies en voor dossiers die kaderen in de essentiële veiligheidsbelangen. Er is ook 25 miljoen euro 
voorzien voor de grote infrastructuurprojecten, zoals voor de gebouwen van CaMo. Ongeveer 100 miljoen 
euro is beschikbaar voor de werking van de capaciteiten, waaronder aankopen van munitie. Ongeveer 
104 miljoen dient om in grote lijnen voor 76 miljoen vastleggingen toe te laten van de dossiers van het plan 
investeringen in hoofdmaterieel die niet vastgelegd werden in 2024. Er is ook 10 miljoen euro voorzien voor 
de energiecontracten, die zeker in het begin van het jaar betaald moeten worden. Er is voor 10 miljoen euro 
te voorzien voor de betaling van verschillende toelagen die in het begin van het jaar moeten worden gedaan. 
Verder is er ongeveer 174 miljoen euro uitgetrokken om de noodzakelijke uitgaven in het personeelsdomein 
te dekken die hoofdzakelijk te wijten zijn aan de verhoogde werving in 2024, alsook om de bijkomende 
stijgende werkingskosten hoofdzakelijk in de activiteitstraining te dekken. In vereffening is er ongeveer 
220 miljoen euro om hoofdzakelijk de facturen te kunnen betalen voor leveringen of calls of funds van de 
programma's van de militaire programmeringswet alsook om de facturen te kunnen betalen voor de dossiers 
van het nieuwe hoofdkwartier te Evere en de infrastructuur van de F-35 te Kleine Brogel voor ongeveer 
65 miljoen euro. Er is ongeveer 108 miljoen euro voorzien om in grote lijnen investeringsprogramma's en 
dossiers inzake infrastructuur te kunnen betalen, samen met de bovenstaande 220 miljoen euro en ongeveer 
174 miljoen euro om de noodzakelijke uitgaven in het personeelsdomein te dekken die hoofdzakelijk te wijten 
zijn aan de verhoogde werving in 2024 alsook om de bijkomende stijgende werkingskosten hoofdzakelijk in 
de activiteitstraining te dekken. 
 
Madame Merckx, vous avez ici l'exposé. Vous avez donné certains chiffres. J'ai essayé de donner ici les 
chiffres les plus précis possibles. Ce n'est évidemment pas une politique nouvelle mais nous avons fait passer 
la loi de programmation militaire qui nous permet évidemment de planifier une loi de programmation militaire 
qui a été approuvée par le gouvernement. 
 
Par rapport au pourcentage de PIB que vous indiquez, je n'ai pas les mêmes pourcentages que vous. Le 
pourcentage de PIB que nous avons sera à 1,30 %. Il faut savoir que nous avions introduit une demande de 
budget supérieure à celle que vous avez là. Mais comme on est en période d'affaires courantes, un montant 
de 696 millions d'euros a été refusé parce que c'était de la nouvelle politique. Si on avait eu ces 696 millions, 
on aurait eu à ce moment-là un PIB à 1,41 % mais, comme on ne les a pas eus, le PIB est à 1,30 % avec les 
montants que je vous ai donnés préalablement. 
 
J'en viens maintenant aux fonds russes. 
 
Sinds het begin van het conflict heeft België aanzienlijke militaire en logistieke steun aan Oekraïne verleend 
voor een bedrag van 1,2 miljard euro. Ook nu blijven we Oekraïne hulp bieden, of het nu gaat om de levering 
van uitrusting of om opleiding. Op 6 december werden nog twee nieuwe militaire hulppakketten aan de 
ministerraad voorgelegd. De oprichting en financiering van een specifiek fonds in 2025 vallen onder de 
verantwoordelijkheid van een regering met volheid van bevoegdheid. Die zal moeten bepalen welk deel naar 
militaire hulp gaat. 
 
In het kader van mijn bevoegdheden heb ik reeds de nodige middelen om Oekraïense soldaten op te leiden, 
opgenomen in het operatieplan voor 2025, dat op 11 december werd voorgesteld aan de commissie voor de 
Opvolging van de militaire missies. Daarnaast zou vanaf maart een Europees fonds gefinancierd met bevroren 
Russische tegoeden, gemobiliseerd kunnen worden voor projecten die in overleg met Oekraïne worden 
gedefinieerd. 
 
Je pense avoir répondu aux questions. 
 
Le président: Dans le cas contraire, il y aura des réactions. 
 

01.05  Annick Ponthier (VB): Mevrouw de minister, bedankt om in de plenaire vergadering nog op de 



technische vragen te willen antwoorden. 
 
Ik neem akte van uw bevestiging van wat er in de commissie voor Financiën werd gezegd, namelijk dat 
behoudens de onvermijdelijke uitzonderingen het ontwerp betreffende de voorlopige kredieten geen nieuw 
beleid omvat en dat het voorliggende begrotingstraject aansluit bij wat in het STAR-plan werd opgenomen. 
Bedankt voor alle details. Ik zal de cijfers grondig nakijken. 
 
Collega Vanbesien maakt zich druk over het imago van België als wij onze internationale engagementen niet 
zouden nakomen. Hij noemt dat gênant, pijnlijk, beschamend. Ik zou me in zijn plaats veeleer druk maken 
over de oorvegen die we mogelijk binnenkort van de Verenigde Staten in de NAVO krijgen, als wij 
broodkruimels naar Defensie blijven gooien, in plaats van nu onmiddellijk in snel tempo de 2 %-norm te 
realiseren. Zijn fractie was de voorbije legislatuur trouwens kampioen in vertragingsmanoeuvres als het op 
herinvesteringen in onze defensie aankomt. Het leek wel alsof men de processie van Echternach moest gaan 
om het schamele groeipad richting ocharme 2 % tegen 2035 goedgekeurd te krijgen, waarbij de door de 
minister eerst vooropgestelde 1,60% door zijn toedoen nog naar 1,54% werd teruggeschroefd, en dat terwijl 
men nu stilaan eigenlijk al 3 % vooropstelt. Als hij nu woorden als schaamte of gêne in de mond neemt, omdat 
we onze internationale engagementen niet nakomen, dan stel ik voor dat hij even de hand in eigen boezem 
steekt. Ondanks al de inspanningen zijn we namelijk nog altijd hekkensluiter in de NAVO. 
 

01.06  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Madame la ministre, merci pour vos réponses.  

 
Je suis étonnée du pourcentage de 1,30 % que vous donnez car la Cour des comptes, elle, mentionne dans 
sa note 1,39 %. Je vais bien sûr vérifier les chiffres que vous avez donnés à l'instant et relire vos réponses 
afin de les comparer avec les tableaux. J'en suis à 320 millions, mais j'apprends que vous aviez demandé 
700 millions en plus. Même la Cour des comptes a été un peu vague, parce qu'elle nous a dit que les 
174 millions avaient d'abord été refusés, pour être ensuite acceptés.  
 
À force de poser des questions, nous finissons par avoir des réponses. Les explications qui étaient données 
dans les documents budgétaires pour justifier une telle augmentation du budget de la Défense étaient 
incomplètes. Nous allons continuer à creuser le sujet. Je répète que je suis étonnée du pourcentage de 1,30 %.  
 
Au PTB, nous constatons que le gouvernement fait des économies dans les soins de santé. En tout cas, pour 
le moment, la norme de croissance n'est pas accordée. On nous dit qu'il faut faire des économies partout mais 
nous voyons que le département de la Défense, lui, reçoit énormément de moyens. Cela nous inquiète parce 
que nous constatons que la Belgique s'engage dans cette voie de l'escalade militaire, avec ces nouvelles 
guerres qui s'annoncent. Nous ne pensons pas que c'est la voie à prendre mais qu'il faut plutôt choisir celle 
de la diplomatie, de la paix et du dialogue.  
 

01.07  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mevrouw de minister, indien ik u goed begrijp, hebt u in de algemene 

middelen kredieten voor de opleiding van Oekraïense militairen ter beschikking en komt er vanaf maart een 
Europees fonds met de Russische tegoeden.  
 
Hoe zit het met de mogelijke levering van materieel tussen januari en maart? Zijn er eventueel engagementen 
aangegaan? Hoe wordt dat aangepakt? Zult u vanaf januari daarvoor in het Parlement een apart budget 
moeten vragen of is er in een of ander mechanisme voorzien om die engagementen na te komen? 
 

01.08  Axel Weydts (Vooruit): Mijnheer de voorzitter, ik was eigenlijk niet van plan om het woord te nemen, 

maar ik wil toch graag een korte beschouwing geven over het departement dat mij na aan het hart ligt. 
 
Het valt me op dat de meeste collega’s hier vooral technische vragen stellen en niet zozeer politiek ter 
discussie stellen wat er in onze defensie wordt geïnvesteerd na jarenlange besparingen, behoudens dan onze 
communistische collega’s, die er alweer een eenzijdige benadering van de internationale politiek op na 
houden. Enkel diplomatie en enkel praten, in die naïeve wereld leven we al lang niet meer.  
 
Een defensiebeleid noopt een 3D-benadering. Collega’s van de PVDA, dat betekent diplomatie, 
ontwikkelingssamenwerking, maar ook een sterke defensiepoot. Zonder die drie dimensies samen kan men 
niet geloofwaardig aan internationale politiek doen. 
 



Mevrouw de minister, zoals u in uw antwoord hebt toegelicht, is het dankzij de militaire programmeringswet, 
een systeem dat nog niet zo lang bestaat, dat men de geplande investeringen in Defensie in een periode van 
lopende zaken, die volgens ons allemaal te lang duurt, kan blijven doen, precies omdat er een democratisch 
goedgekeurd document ter beschikking is. Die militaire programmeringswet heeft vooraf bepaald waarin we 
tussen nu en 2030 zullen investeren. Dat instrument helpt ons vandaag om het noodzakelijke te doen voor de 
ondersteuning van dat departement. 
 
Een element in uw antwoord in verband met de verhoging van het budget stemde me heel erg tevreden, 
namelijk dat de rekrutering bij Defensie goed verloopt. Dat is een goede zaak. Defensie is een gegeerde 
werkgever die veel potentiële werknemers aantrekt. We moeten dat toejuichen. In het verleden is het anders 
geweest. Gelukkig zijn de tijden van Xavier Waterslaeghers en F.C. De Kampioenen al lang achter de rug. 
 
De voorzitter: Die worden toch nog herhaald, hoor, op geregelde tijdstippen. 
 

01.09  Ludivine Dedonder, ministre: Madame Merckx, je vais rapidement vous clarifier les pourcentages 

évoqués tout à l'heure. 
 
Avec les demandes que nous avions introduites, soit les 696 millions, nous serions arrivés à 1,41 % du PIB. 
Je vous parle d'une chose que nous n'avons pas eue. Dans ces 696 millions, 568 millions, soit 1,39 % du PIB, 
étaient prévus pour le plan STAR. Il s'agit sans doute des 1,39 % dont vous avez parlé. 
 
Les 128 millions restants étaient prévus pour l'engagement opérationnel. Une fois ce montant retiré des 
696 millions, nous retombons malheureusement à 1,30 % du PIB. Je dis "malheureusement" parce que cette 
croissance définie dans le plan STAR était nécessaire pour la Défense et non pas pour l'escalade ou pour 
faire la guerre. 
 
Comme je l'ai expliqué, vous savez que notre objectif est et reste la dissuasion, c'est-à-dire faire en sorte qu'un 
ennemi potentiel n'ait pas envie de nous attaquer. Pour ce faire, nous devons avoir les moyens de nous 
défendre et les montrer. 
 
Cela a toujours été mon objectif. Bien sûr que tout le monde veut la paix et que tout le monde veut discuter 
mais à un moment donné, nous devons évidemment avoir les moyens de nous entraîner et de nous défendre, 
justement pour éviter la guerre et assurer la sécurité de notre population. 
 
De voorzitter: Hiermee sluiten we de sessie met minister Dedonder. 
 
Er was één vraag voorzien voor minister van Binnenlandse Zaken Verlinden, maar die is ingetrokken. We 
kunnen dus overgaan tot de vragen aan staatssecretaris voor Asiel en Migratie de Moor.  
 
Het woord is aan mevrouw Safai. 
 

01.10  Darya Safai (N-VA): Mevrouw de staatssecretaris, uit de zoveelste verhoging van het opvangbudget 

kan slechts één conclusie getrokken worden: dit is een bodemloos vat. De regering doet in het komende 
kwartaal nog eens 10 miljoen euro boven op een budget dat al het historisch record van 786 miljoen euro had 
bereikt in 2024. Bovendien dekt dat bedrag niet eens het hele plaatje. In de algemene provisie voor 2024 werd 
namelijk nog een extra aandeel van 137,4 miljoen euro gereserveerd voor Fedasil. Voor het volgende kwartaal 
wordt reeds 28,8 miljoen euro gereserveerd. Actueel wordt hierdoor meer dan drie keer zoveel geld uitgegeven 
aan asielopvang dan tijdens het laatste jaar van de regering-Michel I. In 2018 bedroeg het opvangbudget maar 
262 miljoen euro. Ondanks het huidige recordbedrag slaagt Fedasil niet in zijn wettelijke opdracht: opvang 
voorzien voor asielzoekers voor de duur van hun asielprocedure. Voor duizenden asielzoekers is er geen 
plaats. Dat ligt niet aan de capaciteit, noch aan het budget, maar louter aan de instroom die niet onder controle 
is. 
 
In oktober registreerde België net geen 4.400 nieuwe asielzoekers, wat een record is sinds de Europese 
migratiecrisis van 2015 toen de buitengrens van de Schengenzone in Griekenland wagenwijd openstond. Een 
opmerkelijk verschil met toen is dat dit recordcijfer zich enkel in België voordoet. In al onze buurlanden ligt het 
aantal asielaanvragen dit jaar significant lager dan vorige jaar. 
 



Deze bijkomende budgetverhoging illustreert daarom nogmaals dat men in België achter de feiten aanholt. 
Andere landen hebben de afgelopen jaren hun asielbeleid aanzienlijk verstrengd. Vivaldi heeft echter 
nagelaten dat te doen, terwijl het beperken van de instroom via een verstrenging van ons asielbeleid de enige 
weg uit de opvangcrisis is. De daartoe nodige maatregelen liggen op tafel en worden momenteel besproken 
binnen de schoot van de regeringsonderhandelingen. 
 
Maak daar nu eindelijk werk van. Wij moeten een akkoord sluiten waarna wij met de implementatie van de 
maatregelen kunnen beginnen. Dat zal de asielinstroom eindelijk doen dalen. Wij maken ons sterk dat die 
daling zal toelaten om het budget voor asielopvang terug te dringen, waardoor die in 2029 468 miljoen euro 
lager kan liggen dan vandaag. Dat willen wij realiseren door het drastisch afbouwen van het opvangnetwerk 
van zo’n 40.000 plaatsen naar 11.000 plaatsen. 
 

01.11  Francesca Van Belleghem (VB): Dank voor de concrete bedragen. We hebben ze genoteerd en zullen 

het goed in de gaten houden. Jaar na jaar geeft u meer geld uit aan asielzoekers. U vraagt nu al bijna evenveel 
budget voor de eerste drie maanden van 2025 als er in 2017 en 2018 op een volledig jaar werd uitgegeven. 
Meer zelfs, Fedasil vraagt nu 10 miljoen euro meer dan waar het initieel recht op had. U gaat er nu immers al 
van uit dat de bestaande opvangcapaciteit niet zal sluiten. Er moet overal worden bespaard, maar het budget 
voor de asielopvang mag op nog geen paar jaar tijd maal 3,5 gaan. Hoe komt dat? Deze regering en de 
Zweedse coalitie hebben geen maatregelen genomen om ons land minder aantrekkelijk te maken voor 
asielzoekers. Integendeel, terwijl de asielinstroom in 2022 en 2023 in veel EU-landen superhoog was, stellen 
we vast dat de instroom in 2024 in de andere EU-landen daalt. In België is de instroom echter de hoogste 
sinds 2015. 
 
Dat is intussen niet alleen een schuldig verzuim van de regering in lopende zaken, maar ook van de nieuwe 
onderhandelende arizonacoalitie, die nu al 194 dagen aan het onderhandelen is, bijna 195. Als men de 
begroting daarop loslaat, dan betekent dit dat haar getalm en de onmogelijkheid om tot een akkoord te komen 
ons al 500 miljoen euro aan asielbudget kost. Men kan elke dag verder blijven onderhandelen, maar elke dag 
kost ons dat 2,5 miljoen euro. 
 
Ik heb vorige week in de commissie voor Binnenlandse Zaken gevraagd om hierover samen te komen om een 
advies te geven over die financiewet. Ik heb dat gevraagd omdat er toch wel wat gamechangers zijn waardoor 
het asielbudget zou kunnen dalen. Mevrouw de Moor zegt namelijk al een paar weken dat ze een wetsontwerp 
zal indienen waardoor er 2.384 vluchtelingen die in onze asielcentra verblijven maar al in een ander land een 
statuut hebben gekregen, daaruit kunnen worden verwijderd. Die mensen die ons systeem misbruiken, pakken 
7 % van de opvangcapaciteit in. Dat kost ons omgerekend 175.000 euro per dag. Als dat wetsontwerp er komt, 
dan moet het budget dus dalen. Daarom wilde ik het advies van de commissie voor Binnenlandse Zaken 
vragen, maar blijkbaar vond niemand dat relevant, behalve de Vlaams Belangfractie. 
 
Dat mijn liefste collega's van Groen graag met geld smijten had ik verwacht, maar van de N-VA-collega's had 
ik toch enig debat over het asielbudget verwacht. N-VA-collega Wim Van der Donckt – hij zit daar rustig te 
babbelen – zei vorige week dat het Vlaams Belang maar een amendement moest indienen als de partij niet 
akkoord gaat met het asielbudget. Wel, mijnheer Van der Donckt, mijn goede collega Wouter Vermeersch 
heeft een amendement opgesteld. Als uw partij meent wat ze zegt, keurt ze dat amendement gewoon goed. 
 
Keurt u het goed? Applaus! 
 
De voorzitter: Voorlopig kwam het applaus alleen van uw fractie, maar we moeten de stemming afwachten. 
 

01.12  Francesca Van Belleghem (VB): Als u het goedkeurt dan mag iedereen applaudisseren, het cordon 

mag daar gerust sneuvelen. 
 
Mevrouw de Moor, u zegt al weken dat u zo snel mogelijk met dat wetsontwerp zult komen. Wat betekent dat 
nu precies? Kunt u daar een timing op plakken? Elke dag dat u wacht met dat wetsontwerp vliegt er immers 
175.000 euro de deur uit. Als de groenen uw wetsontwerp saboteren, dien het dan toch in als wetsvoorstel. 
Wij zullen het mee steunen. 
 

01.13 Staatssecretaris Nicole de Moor: Collega's, ik zal enigszins in herhaling vallen. Ik heb namelijk daarnet 

al een vraag beantwoord die u nu opnieuw stelt. We hebben gisteren ook een commissievergadering gehad, 



mevrouw Van Belleghem, waarin we al een aantal zaken over de begroting hebben besproken. Ik zal dus 
misschien een aantal zaken herhalen, maar soms is dat belangrijk. 
 
Eerst en vooral met betrekking tot de voorlopige twaalfden voor de asiel- en opvanginstanties, uiteraard wordt 
uitsluitend de continuïteit van het beleid nagestreefd. Dat is onze opdracht in lopende zaken. Er wordt geen 
nieuw beleid geïntegreerd in die voorlopige twaalfden en dat heeft het Rekenhof ook geconcludeerd. Uiteraard 
is het budget voor Asiel en migratie de afgelopen jaren gestegen, zeker wat Fedasil betreft. Dat is niet zo raar, 
want we hebben vandaag een heel groot opvangnetwerk omdat de instroom heel groot is geweest. 
 
De instroom moet naar beneden. Ook daar val ik in herhaling, maar ik weet dat we het daarover eens zijn. Er 
zijn maatregelen nodig om dat opvangnetwerk te kunnen afbouwen, maar daarvoor moeten we er eerst voor 
zorgen dat er minder mensen aankomen. 
 
Zoals collega Bertrand ook al heeft toegelicht in de commissie voor Begroting is het aan de volgende regering 
om te bepalen hoe de opvangcapaciteit in de volgende jaren moet evolueren, hoe de asielinstanties moeten 
functioneren en hoeveel personeel er bij de asielinstanties moet werken. Wij hebben gezorgd voor een 
begroting die de continuïteit van het bestaande opvangnetwerk en het bestaande personeel garandeert. Zowel 
het personeel bij de Dienst Vreemdelingenzaken als in de vandaag bestaande opvangcentra moet betaald 
kunnen worden. 
 
U verwees allebei naar de afwijking van 10 miljoen in de eerste schijf. Die is in de eerste plaats te verklaren 
door de toepassing van indexaties. Bij de referentiebegroting wordt de indexatie van de omzendbrief 
toegepast. Dat betekent op jaarbasis 4,9 miljoen euro om tot die genormeerde begroting te komen. 
 
Daarnaast is er ook een budgettair volume-effect. Ik leg het uit. Er zijn natuurlijk plaatsen geopend in de loop 
van 2024. De kosten die men in 2024 heeft gedaan, moet men annualiseren om tot een volledig bedrag voor 
2025 te komen. Dat wil zeggen dat als men opvangcentra opent in het voorjaar, waarvoor men slechts zeven 
maanden budget nodig heeft, men het jaar daarna, voor heel 2025, budget voor twaalf maanden nodig heeft. 
Dat kan men beschouwen als een budgettair volume-effect. Daar zit natuurlijk een verschil op ten opzichte 
van de dotatie van het afgelopen jaar, die onvoldoende is om alle plaatsen die vandaag open zijn ook open te 
kunnen houden in de komende periode, zolang dat nodig is.  
 
Ik ga in op de instroom. Eerst en vooral, er wordt gezegd dat enkel in België de instroom zo hoog is, maar dat 
klopt niet. De instroom is in heel Europa zeer hoog en er zijn zeker landen waar de stijging dit jaar nog veel 
sterker is dan in België, maar – ik heb dat deze namiddag al toegelicht – ik ben het ermee eens dat de instroom 
te hoog is en dat er maatregelen genomen moeten worden.  
 
Wat de secundaire migratie en de M-statussen betreft, zijn er inderdaad een aantal maatregelen toegepast, 
mevrouw Van Belleghem. Een aantal daarvan worden trouwens vandaag al toegepast. Het wetsontwerp 
daaromtrent is in volle voorbereiding, maar daarnaast zijn er nog heel wat andere maatregelen nodig. Ik kan 
u dus alleen bijtreden, mevrouw Safai. Wij onderhandelen heel constructief bij de arizonaformatie met het oog 
op een sterk regeerakkoord op het vlak van migratie, met een duidelijke doelstelling die wij delen, namelijk 
meer controle op migratie en strengere maatregelen om de instroom naar beneden te krijgen. Ik hoop dat wij 
zo snel mogelijk kunnen landen om die maatregelen ook in de praktijk te gaan toepassen. 
 

01.14  Darya Safai (N-VA): Mevrouw de staatssecretaris, u zegt dat de instroom niet alleen in België te hoog 

is, maar ook in een paar andere landen. Ik hoop dat u niet Griekenland en Italië bedoelt. Die landen zijn immers 
de toegangspoorten voor de instroom. Het is dan ook normaal dat de cijfers bij hen hoger liggen dan bij ons. 
Ten opzichte van onze buurlanden hebben wij echter het hoogste cijfer. 
 
Zoals u aangeeft, onderhandelen wij constructief. Wij hopen op nieuwe maatregelen om alles onder controle 
te kunnen houden. 
 
Het amendement van het Vlaams Belang lijkt op het begrotingstraject dat wij met de N-VA voor ogen hebben 
voor de komende regering. Wij voorzien inderdaad een jaarlijkse besparing van 468 miljoen euro tegen 2029. 
Nu al een analoge verlaging van het budget voor asielopvang voorstellen, zonder dat akkoord en zonder 
politieke actie, is evenwel praktisch onmogelijk. 
 



Daarom zullen wij ons bij de stemming over dat amendement onthouden. Wij gaan dat zelf realiseren tijdens 
de onderhandelingen. Wij onthouden ons, evenwel met de belofte dat wij de doelstelling delen en zullen 
nastreven eens de regering van start kan gaan. 
 

01.15  Francesca Van Belleghem (VB): Ik zal maar zwijgen over de hypocrisie van de N-VA… 

 
Mevrouw de staatssecretaris, is het wetsvoorstel over de M-statussen, dat in voorbereiding is, iets zoals het 
Migratiewetboek, namelijk pure aankondigingspolitiek, iets wat er nooit zal komen in de realiteit? U kondigt 
immers veel wetsontwerpen aan, maar wij zien nooit iets. Ergens in de regering moet er blijkbaar een saboteur 
zitten. 
 
Kom alstublieft met een voorstel dat een of ander parlementslid indient, zodat wij verder kunnen en het budget 
kunnen doen dalen. Wij moeten er immers niet over blijven spreken, wij moeten actie ondernemen. 
 
De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De algemene bespreking is gesloten. 
La discussion générale est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (530/4) 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (530/4) 
 
Het wetsontwerp telt 38 artikelen. 
Le projet de loi compte 38 articles. 
 
Ingediende amendementen: 
Amendements déposés: 
Art. 16 
  • 22 – Wouter Vermeersch (530/5) 
  • 23 – Wouter Vermeersch (530/5) 
  • 24 – Wouter Vermeersch (530/5) 
  • 25 – Wouter Vermeersch (530/5) 
  • 38 – Sofie Merckx cs (530/5) 
  • 35 – Sofie Merckx cs (530/5) 
  • 26 – Wouter Vermeersch (530/5) 
  • 36 – Sofie Merckx (530/5) 
  • 34 – Sofie Merckx (530/5) 
  • 37 – Sofie Merckx (530/5) 
  • 27 – Wouter Vermeersch (530/5) 
  • 32 – Sofie Merckx (530/5) 
  • 28 – Wouter Vermeersch (530/5) 
  • 29 – Wouter Vermeersch (530/5) 
  • 30 – Sofie Merckx (530/5) 
  • 33 – Sofie Merckx (530/5) 
  • 31 – Sofie Merckx (530/5) 
 

Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 
Conclusion de la discussion des articles: 
 
Aangehouden: de amendementen en artikel 16, en de bijgevoegde tabellen. 
Réservés: les amendements et l'article 16, et les tableaux annexés. 
 



Artikel per artikel aangenomen: de artikelen 1 tot 15 en 17 tot 38. 
Adoptés article par article: les articles 1 à 15 et 17 à 38. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over de aangehouden amendementen, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur les amendements et l'article réservés ainsi que sur l'ensemble 
aura lieu ultérieurement. 
 

02 Wetsontwerp tot vaststelling van het legercontingent voor het jaar 2025 (488/1-3) 

02 Projet de loi fixant le contingent de l'armée pour l'année 2025 (488/1-3) 

 
Algemene bespreking 
Discussion générale 
 
De algemene bespreking is geopend. 
La discussion générale est ouverte. 
 
De rapporteur, de heer Bilmez, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 

02.01  Darya Safai (N-VA): Mijnheer de voorzitter, collega's, het is een goede zaak dat het personeelskader 

van Defensie voor het eerst sinds 2020 weer een lichte stijging kent. Dit markeert het tweede opeenvolgende 
jaar van groei, wat ons doet vermoeden dat de bodem van het personeelsdal eindelijk bereikt is. Het stabiele 
aantal militairen toont aan dat de instroom momenteel voldoende is om de natuurlijke uitstroom te 
compenseren. Bovendien is het positief om vast te stellen dat het groeiend aantal burgerpersoneelsleden 
meer ruimte creëert voor militairen om zich te richten op hun kerntaken.  
 
Toch moeten wij eerlijk zijn over de uitdagingen waarmee wij nog steeds geconfronteerd worden. Ondanks 
inspanningen als een betere verloning en een lagere instapdrempel blijft het personeelsbestand kwetsbaar. 
De groei die wij zien, is voornamelijk toe te schrijven aan het reservekader. Dit betekent dat de toename op 
papier groter lijkt dan ze in werkelijkheid is. Een voltijds tewerkgestelde militair wordt in het slechtste geval 
vervangen door iemand die slechts een handvol wederoproepingsdagen opneemt. Dit is geen volwaardige 
oplossing voor de acute noden binnen onze operationele eenheden. Verder blijft het aantal voltijdse militairen 
die onmiddellijk inzetbaar zijn in gevechtseenheden op een historisch laag niveau. Dat heeft een directe impact 
op de operationele capaciteit van onze strijdkrachten.  
 
Kortom, terwijl wij voorzichtig optimistisch kunnen zijn over het begin van een herstel, is het duidelijk dat de 
situatie nog verre van ideaal is. Er zijn verdere structurele inspanningen nodig om een duurzame oplossing te 
vinden voor de personeelsproblematiek binnen Defensie. Het aantrekken, behouden en optimaal inzetten van 
gemotiveerde krachten blijft een absolute prioriteit.  
 

02.02  Annick Ponthier (VB): Het wetsontwerp dat het legercontingent vaststelt, is een jaarlijkse traditie. 

Inderdaad, we zien dat de curve momenteel voorzichtig lijkt te zijn gestopt, althans in de neergaande zin van 
het woord. We moeten echter een aantal vaststellingen durven te doen. 
 
De minister heeft al aangehaald dat het rekruteringsbeleid werkt. Er zijn nog nooit zoveel jonge mensen als 
de afgelopen jaren bij Defensie ingetreden. Die toename is echter vooral te wijten aan het stijgende aantal 
reservisten. We hebben in de commissie cijfers gekregen waaruit blijkt dat het aantal sollicitaties van de 
reservisten 68 % hoger ligt dan vorig jaar. Dat is positief, hoewel de omkadering van die reservisten bijna 
volledig ontbreekt of toch zeker op zijn minst niet optimaal is.  
 
De doelstelling van 10.000 nieuwe rekruten tussen 2021 en 2024 is bereikt, maar de versterking van het 
personeelsbestand binnen Defensie blijft falen. De personeelscurve stagneert. Momenteel zitten we op 24.000 
militairen van het actieve kader volgens het legercontingent en zitten we dus nog steeds onder die kritieke 
ondergrens van 25.000 militairen die absoluut nodig zijn voor een performante uitvoering van onze defensie-
kerntaken. U hebt dat aspect in commissie al aangekaart, maar ik vraag toch ook in deze plenaire vergadering 
of u daar een reactie op kunt geven. Volgens de vakbond ACMP zal het legerpersoneelsbestand nog inkrimpen 
en zou het tegen 2026 zelfs afnemen tot 23.000 leden. Althans dat is de schatting.  
 



We kunnen stellen dat het aanwerven lukt, maar dat men die nieuwe rekruten niet kan vasthouden. Militairen 
blijken de organisatie vaak te verlaten om diverse redenen. Zo is er de desillusie van militairen die al te vaak 
moeten bezig zijn met een aantal dagelijkse taken zoals het onderhoud van kazernes en de patrouilles, en te 
weinig op operatie of training in het buitenland kunnen. Daarnaast is er de loonsverhoging die slechts gradueel 
wordt ingevoerd, hoe positief ook. U hebt daar wel een inhaalbeweging gedaan, maar ze blijft nog altijd relatief 
karig. Bij de politiediensten is er wel een verhoging, maar er is geen koppeling tussen militair personeel en 
politioneel personeel. Het defensiepersoneel hinkt dus achterop. Kandidaat-militairen die niet slagen als 
soldaat, maar wel in een logistieke rol zouden kunnen passen, zouden sneller moeten kunnen worden 
omgeleid naar een andere functie. Dan zijn er ook nog de gebrekkige infrastructuur, de aftandse kazernes, 
het verouderd materieel en de menselijke omkadering die hier en daar nog altijd gebrekkig blijft.  
 
We moeten dus concluderen dat we veel meer moeten investeren in Defensie zoals we daarnet al zeiden 
tijdens de bespreking van de voorlopige twaalfden. De 1,54 % die u vooropstelt, mevrouw de minister, is dus 
zeker niet voldoende, noch de 1,8 % tegen 2029 uit de onderhandelingsnota van de formateur. We moeten 
asap naar die 2 % en als we onze bondgenoten willen volgen, gaan we al in sneltempo richting de 3 %. 
Bijkomende investeringen zijn dus zeker noodzakelijk, zowel in uitrusting als in personeel. Een klein deel van 
de nieuwe investeringen gebeurt immers in personeel, maar we hebben geen materieel. We kunnen ook wel 
investeren in materieel, maar wat zijn we daarmee zonder voldoende personeel. 
 
We moeten dus meer out of the box denken. Mijn partij is voorstander van een algemene gemeenschaps-
dienst. Die kan natuurlijk een oplossing bieden. Oudere militairen die binnenkort misschien tot hun 67 aan de 
slag zullen moeten zijn bij Defensie kunnen zo ingezet worden als instructeurs. Daar schort het momenteel 
immers ook. We mogen de nieuwe rekruten dan wel kunnen aantrekken, we hebben te weinig instructeurs om 
ze allemaal op te leiden. 
 
Om het legercontingent echt ernstig op te trekken, denk ik dat u meer moet doen dan wat u tot nog toe hebt 
gedaan. U moet meer out of the box denken, zodat u het legercontingent optrekt tot een serieus aantal. 
 

02.03  Ludivine Dedonder, ministre: Monsieur le président, je pense que ces constatations n'appellent 

aucune réponse. Nous avons déjà longuement discuté en commission. Selon moi, ces constats sont surtout 
un message adressé au prochain gouvernement: il faut continuer le plan STAR, le plan Quartiers et le plan 
pour le personnel, que j'ai mis en place et qui ont permis de redresser la Défense. 
 
De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De algemene bespreking is gesloten. 
La discussion générale est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (488/3) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (488/3) 
 
Het wetsontwerp telt 3 artikelen. 
Le projet de loi compte 3 articles. 
 
Er werden geen amendementen ingediend. 
Aucun amendement n'a été déposé. 
 
De artikelen 1 tot 3 worden artikel per artikel aangenomen. 
Les articles 1 à 3 sont adoptés article par article. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 



 

03 Begroting en algemene beleidsnota van de Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit en het 

Gas (CREG) voor het begrotingsjaar 2025 (581/1) 

03 Budget et note de politique générale de la Commission de Régulation de l’Électricité et du Gaz (CREG) 

pour l'année 2025 (581/1) 
 
Bespreking 
Discussion 
 
De door de commissie aangenomen begroting wordt als basis voor de bespreking genomen. (Rgt 85, 4) 
(581/1) 
Le budget adopté par la commission sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (581/1) 
 
De bespreking is geopend. 
La discussion est ouverte. 
 

03.01  Kurt Ravyts, rapporteur: Mijnheer de voorzitter, collega's, uitgaande van de veronderstelling dat er 

zich dan toch een nieuwe regering zal aanbieden en dat de meesten van ons, bij leven en welzijn, vertrokken 
zijn voor een meerjarenverblijf in de assemblee hier, vind ik het als commissielid van onze eerbiedwaardige 
commissie voor Energie belangrijk dat in plenaire vergadering een mondeling verslag wordt uitgebracht van 
de bespreking van de begroting 2025 en de beleidsnota 2025 van de CREG, de federale energieregulator. 
 
Waarom? De actieradius van de CREG wint aan belang. De voorbije jaren kreeg de regulator immers tal van 
ad-hocopdrachten van de regering. De CREG kwam de voorbije jaren steeds duidelijker naar voren als een 
instantie die verschillende aspecten van het energiebeleid van de regering moest begeleiden, adviseren en 
zelfs mee voorbereiden. De CREG is telkens ook een van de adviserende instanties bij initiatieven van 
collega's, zij het van een meerderheids- of minderheidspositie. De CREG speelt zonder twijfel een hoofdrol in 
actuele dossiers met betrekking tot onder andere energieproductiebeleid en energiebevoorrading. Ik verwijs 
naar de prangende kwestie rond de kosten van het energie-eiland, het goedkeuringsproces rond de 
nettarieven en het koninklijk besluit dat volgend jaar hopelijk eindelijk een korting voor de 
transmissienettarieven voor onze industriële grootverbruikers moet regelen. Bovendien kan de CREG, nu het 
directiecomité eindelijk benoemd is, er volop voor gaan. 
 
Mijnheer de voorzitter, dat zijn allemaal redenen om samenvattend mondeling verslag uit te brengen, met alle 
begrip voor de tijd van de collega's.  
 
Collega Wollants van de N-VA-fractie drukte zijn appreciatie uit voor de verbeterde structuur van de nota, met 
meer transparantie voor onder andere de acties. De heer Wollants stelde vragen over de opdracht van de 
CREG inzake de overwinstbelasting en de hangende beroepsprocedures, alsook over de efficiëntiewinsten 
die op sommige posten in het budget aanleiding gaven tot een lagere budgetvraag van de CREG, en de 
introductie van een modelcontract, dat bij de leveranciers enige bezorgdheid deed ontstaan in het licht van de 
contractuele vrijheid. 
 
Voor de PS-fractie wees mevrouw Meunier, momenteel niet aanwezig, naar de langetermijnvisie van de 
CREG, waarin een duurzaam, veerkrachtig, innoverend en voor iedereen toegankelijk model wordt 
nagestreefd. 
 
De heer Ismaël Nuino van Les Engagés merkte namens zijn fractie op dat de actualiteit van de voorbije weken 
aantoonde, voor zover dat nog nodig was, hoe belangrijk het is om te beschikken over een sterke en 
onafhankelijke regulator met de nodige instrumenten om de overheden op een onafhankelijke wijze te 
adviseren. Hij was ook van oordeel, net als wij trouwens, dat de verhoging van het voorgestelde budget 
gerechtvaardigd is gelet op de toename van de opdrachten en de noodzaak om aan de behoeften tegemoet 
te komen. 
 
Mevrouw Gielis, hier aanwezig, ging namens de cd&v-fractie in op het voornemen van de CREG om de 
consumentenbescherming uit te breiden tot kleine professionele verbruikers en kmo's. De collega vond het 
ook uitstekend dat de CREG nog steeds wordt ingezet ter verbetering van het huidige systeem van de federale 
sociale tarieven. Zij verwees daarbij naar het hangende voorstel van resolutie betreffende de hervorming van 



het sociaal tarief voor energie. 
 
Commissievoorzitter Seuntjens onderstreepte namens Vooruit het grote belang van betaalbare energie, 
waartoe een goed functionerende CREG fundamenteel is. Vervolgens onderschreef hij de stelling dat de 
energietransitie veel uitdagingen met zich brengt, onder meer voor de CREG. 
 
Tot slot verklaarde ikzelf namens de Vlaams Belangfractie dat wij welwillend staan tegenover de vraag naar 
acht bijkomende voltijdse equivalenten, onder andere in het licht van de uitbouw van de CREG als 
kennisorganisatie. Dat vereist ook de nodige investeringen in IT. De vraag naar een grotere actieradius van 
de CREG behoort momenteel tot het actueel debat. Ik verwijs naar het memorandum dat de CREG afgelopen 
zomer aan u allen bezorgde. 
 
Wij, het  Vlaams Belang, zijn uitermate benieuwd naar de standpunten van de toekomstige regeringspartijen 
inzake het vormgeven van het energiebeleid en de rol van de CREG ter zake in het licht van de vraag van de 
CREG om de wetgeving te herzien en haar actieradius en positionering in de verschillende procedures beter 
te verankeren. De toekomstige meerderheid zal dus kleur moeten bekennen en initiatieven nemen, collega 
Wollants, om de rol van de CREG sterker te verankeren, wat ze zelf al enige tijd vraagt. 
 
Ik heb ook al gesproken over de energiekostprijs voor de elektro-intensieve bedrijven. Dat thema is vandaag 
zeer actueel naar aanleiding van de investeringen door ArcelorMittal die enkele maanden na de aankondiging 
in mei 2024 door de eerste minister en door minister Van der Straeten alweer zijn uitgesteld. Voor mijn fractie 
– ik heb vanmiddag gemerkt dat dat ook voor de Vooruitfractie blijkbaar nog altijd, terecht, belangrijk blijft – is 
er een grote bezorgdheid over de nettarieven en de energieprijs in zijn totaliteit. Ik stel maar een zaak vast en 
dat is dat de geesten in de EU een beetje aan het rijpen zijn en de groene scherpslijpers overal aan electorale 
slagkracht inboeten. 
 
Desalniettemin zweert ook de nieuwe Europese Commissie bij de verdere implementatie van de Green Deal. 
Wij zijn het in ieder geval – daarmee haak ik in op een thema van vannamiddag – niet eens met het opleggen 
van de plaatsing van warmtepompen aan de bevolking. Ik zeg wel het opleggen ervan aan de bevolking. 
Volgens Vlaams onderzoek zou in zeven op de tien woningen een warmtepomp kunnen worden geplaatst met 
hergebruik van bestaande radiatoren. Volgens renovatiespecialisten is echter een bepaald type veel duurdere 
warmtepomp nodig om bestaande radiatoren te kunnen blijven gebruiken. Ik merk op dat de CREG – daarmee 
knoop ik weer aan bij het onderwerp – een specifieke analyse wil uitvoeren over de volgens ons hogere 
kostprijs van hogetemperatuurwarmtepompen. Ook daarin speelt de CREG dus een zeer nuttige rol. 
 
Dan is er uiteraard het energie-eiland. De CREG is samen met Elia volop bezig met allerhande berekeningen 
om ons baten- en scenarioanalyses over het energie-eiland te kunnen presenteren. Wij hopen dat er 
alternatieve configuraties worden voorgesteld waarbij de kostprijs toch in de hand kan worden gehouden. Maar 
dat is natuurlijk iets voor de vele debatten in de komende maanden, mijnheer de voorzitter. 
 
Collega's, mij rest – bijna overbodig – mee te delen dat de CREG-begroting voor 2025 in de commissie 
unaniem werd goedgekeurd. 
 
De voorzitter: Vraagt iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
 
De bespreking is gesloten. 
La discussion est close. 
 
Er werden geen amendementen ingediend. 
Aucun amendement n'a été déposé. 
 
De stemming over deze begroting zal later plaatsvinden. 
Le vote sur le budget aura lieu ultérieurement. 
 



Wetsontwerpen en voorstellen 

Projets de loi et propositions 

 

04 Wetsontwerp tot omzetting van de amendementen van 2022 aan het MLC-Verdrag (389/1-3) 

04 Projet de loi transposant les amendements de 2022 à la Convention MLC (389/1-3) 

 
Algemene bespreking 
Discussion générale 
 
De algemene bespreking is geopend. 
La discussion générale est ouverte. 
 
De rapporteur, mevrouw Verbelen, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 
Vraagt iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
 
De algemene bespreking is gesloten. 
La discussion générale est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (389/3) 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (389/3) 
 
Het opschrift in het Nederlands werd door de commissie gewijzigd in "wetsontwerp tot omzetting van de 
amendementen van 2022 op het MLC-Verdrag". 
L’intitulé en néerlandais a été modifié par la commission en "wetsontwerp tot omzetting van de amendementen 
van 2022 op het MLC-Verdrag". 
 
Het wetsontwerp telt 11 artikelen. 
Le projet de loi compte 11 articles. 
 
Er werden geen amendementen ingediend. 
Aucun amendement n'a été déposé. 
 
De artikelen 1 tot 11 worden artikel per artikel aangenomen. 
Les articles 1 à 11 sont adoptés article par article. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

05 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 15 mei 2024 houdende bepalingen inzake digitalisering van 

justitie en diverse bepalingen II (583/1-3) 

05 Proposition de loi modifiant la loi du 15 mai 2024 portant dispositions en matière de digitalisation de 

la justice et dispositions diverses II (583/1-3) 
 
Voorstel ingediend door: 
Proposition déposée par: 
Katja Gabriëls. 
 
Zonder verslag 
Sans rapport 



 
Algemene bespreking 
Discussion générale 
 
De algemene bespreking is geopend. 
La discussion générale est ouverte. 
 
Vraagt iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
 
De algemene bespreking is gesloten. 
La discussion générale est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (583/3) 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (583/3) 
 
Het wetsvoorstel telt 4 artikelen. 
La proposition de loi compte 4 articles. 
 
Er werden geen amendementen ingediend. 
Aucun amendement n'a été déposé. 
 
De artikelen 1 tot 4 worden artikel per artikel aangenomen. 
Les articles 1 à 4 sont adoptés article par article. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

06 Wetsontwerp tot omzetting van Richtlijn (EU) 2021/2167 van het Europees Parlement en de Raad van 

24 november 2021 inzake kredietservicers en kredietkopers en tot wijziging van de Richtlijnen 
2008/48/EG en 2014/17/EU (I) (487/1-6) 

06 Projet de loi transposant la directive (UE) 2021/2167 du Parlement européen et du Conseil du 

24 novembre 2021 sur les gestionnaires de crédits et les acheteurs de crédits, et modifiant les directives 
2008/48/CE et 2014/17/UE (I) (487/1-6) 
 
Algemene bespreking 
Discussion générale 
 
De algemene bespreking is geopend. 
La discussion générale est ouverte. 
 
De rapporteurs, de dames Almaci en Pirson, verwijzen naar het schriftelijk verslag. 
 

06.01  Annik Van den Bosch (PVDA-PTB): Mijnheer de minister, zoals ik al in de commissie heb uiteengezet, 

staan wij sceptisch tegenover dit ontwerp.  
 
Dit ontwerp dreigt het risico te verhogen voor de verdere ontwikkeling van derivaten, waarbij leningen die niet 
meer afgelost worden als verhandelbare effecten worden doorverkocht en herverpakt. Kredieten doorverkopen 
aan een andere instelling onder dezelfde voorwaarden voor de ontlener lijkt mij eerder een fabeltje. Die 
instellingen willen daaraan ook kunnen verdienen. Er bestaan incassobureaus die door consumenten-
organisaties wereldwijd op de vingers zijn getikt voor de manier waarop ze schuldenaars met 
betalingsproblemen onder druk zetten. Deze instellingen maken tientallen miljoenen euro's winst. 
 



De bankencrisis van 2008 is er door zulke derivaten gekomen. Als er een probleem is met de leningen die 
banken afsluiten, dan moeten de oorzaken aangepakt worden in de plaats van de problemen door te schuiven. 
Waar we nood aan hebben, is niet nog meer derivaten op de markt, maar meer publieke controle en regulering  
van de bankensector. Dit ontwerp dreigt de instabiliteit van het systeem te vergroten. 
 
U kon in de commissie begrip opbrengen voor die bezorgdheid. U zei dat het een stap in de goede richting is, 
maar dat hiermee nog zeker niet alles is opgelost. Iedereen zegt dat het een stap vooruit is, maar wij zijn 
sceptisch en wij zien vooral veel risico's. 
 
We gaan ons dus op dit wetsontwerp onthouden. 
 
De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De algemene bespreking is gesloten. 
La discussion générale est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (487/6) 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (487/6) 
 
Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in "wetsontwerp tot omzetting van Richtlijn (EU) 2021/2167 
van het Europees Parlement en de Raad van 24 november 2021 inzake kredietservicers en kredietkopers en 
tot wijziging van de Richtlijnen 2008/48/EG en 2014/17/EU". 
L’intitulé a été modifié par la commission en "projet de loi transposant la directive (UE) 2021/2167 du Parlement 
européen et du Conseil du 24 novembre 2021 sur les gestionnaires de crédits et les acheteurs de crédits, et 
modifiant les directives 2008/48/CE et 2014/17/UE". 
 
Het wetsontwerp telt 54 artikelen. 
Le projet de loi compte 54 articles. 
 
Er werden geen amendementen ingediend. 
Aucun amendement n'a été déposé. 
 
De artikelen 1 tot 54 worden artikel per artikel aangenomen. 
Les articles 1 à 54 sont adoptés article par article. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

07 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 26 juni 2002 betreffende de sluiting van de ondernemingen 

tot aanpassing van de toekenningsvoorwaarde met betrekking tot de leeftijd van de werknemer om recht 
te hebben op de sluitingsvergoeding (550/1-3) 

07 Projet de loi modifiant la loi du 26 juin 2002 relative aux fermetures d'entreprises adaptant la condition 

d'octroi concernant l'âge du travailleur pour bénéficier de l'indemnité de fermeture (550/1-3) 
 
Algemene bespreking 
Discussion générale 
 
De algemene bespreking is geopend. 
La discussion générale est ouverte. 
 
De rapporteur, mevrouw Meunier, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 



07.01  Kurt Moons (VB): Mijnheer de voorzitter, ik zal het zeer kort houden; we hebben immers al wat tijd 

verloren met het switchen van de videocassette en met het tot ons nemen van de geneugten van het eten en 
de drank. 
 
Dit wetsontwerp betreft een puur technische aanpassing van een bestaande wetgeving waarbij de term 
'wettelijke pensioenleeftijd' wordt geïntroduceerd in plaats van de huidige gebruikte terminologie 'leeftijd van 
65 jaar'. Op die manier moet de wettekst later niet altijd worden veranderd als de pensioenleeftijd eventueel 
wordt aangepast. Zo wordt vermeden dat werknemers zouden worden benadeeld op basis van objectief 
verschillende criteria. 
 
Hoewel mijn fractie vele bedenkingen heeft geuit omtrent die verhoogde pensioenleeftijd en daar totaal andere 
ideeën over heeft, die ons inziens efficiënter zijn, zullen we dit wetsontwerp toch goedkeuren. We willen ook 
tonen dat we constructief willen meewerken als het zinvolle en duidelijke wetgeving betreft. 
 
De voorzitter: U hebt ons aangenaam verrast, collega Moons. 
 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De algemene bespreking is gesloten. 
La discussion générale est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (550/3) 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (550/3) 
 
Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
Le projet de loi compte 2 articles. 
 
Er werden geen amendementen ingediend. 
Aucun amendement n'a été déposé. 
 
De artikelen 1 en 2 worden artikel per artikel aangenomen. 
Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

08 Voorstel van resolutie inzake een totaalstrategie voor de schadeloosstelling van verliezen als gevolg 

van blauwtong (492/1-5) 
- Wetsvoorstel betreffende de verplichte vaccinatie tegen blauwtong en EHD (587/1-5) 

08 Proposition de résolution visant à mettre en place une stratégie globale de réparation des pertes 

engendrées par la fièvre catarrhale (492/1-5) 
- Proposition de loi relative à la vaccination obligatoire contre la langue bleue et le MHE (587/1-5) 
 
Voorstellen ingediend door:  
Propositions déposées par:  
- 492: Patrick Prévot, Caroline Désir, Christophe Lacroix, Dimitri Legasse, Philippe Courard, Sophie Thémont, 
Éric Thiébaut 
- 587: Benoît Piedboeuf, Julie Taton, Daniel Bacquelaine. 
 
Ik stel u voor een enkele algemene bespreking aan deze twee voorstellen te wijden. 
Je vous propose de consacrer une seule discussion générale à ces deux propositions. 
 



Algemene bespreking 
Discussion générale  
 
De algemene bespreking is geopend. 
La discussion générale est ouverte. 
 
De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (492/4) 
Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (492/4) 
 
De rapporteur voor het voorstel nr. 492, mevrouw Taton, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 

08.01  Katleen Bury (VB): Mijnheer de voorzitter, worden het voorstel van resolutie en het wetsvoorstel samen 

behandeld? 
 
De voorzitter: Ja, en ik heb begrepen dat u een amendement hebt ingediend.  
 

08.02  Katleen Bury (VB): Ja, ik zal het even toelichten.  

 
Wij bespreken vandaag een cruciaal voorstel van resolutie en daaropvolgend wetsvoorstel met betrekking tot 
de vaccinatiecampagne tegen blauwtong. Onze fractie erkent de urgentie van de situatie: duizenden dode 
dieren, dreigende verspreiding van de ziekte en de noodzaak om verdere schade aan onze veehouderij te 
voorkomen. Het is duidelijk dat een vaccinatiecampagne absoluut noodzakelijk is om de volksgezondheid en 
het dierenwelzijn te beschermen. 
 
Het is voor ons van essentieel belang dat deze vaccins alleen toegediend worden door dierenartsen, die 
beschikken over de nodige kennis en ervaring. Er is voor deze vaccins slechts een tijdelijke goedkeuring 
verleend door het federaal geneesmiddelenagentschap en de grootste zorgvuldigheid is vereist bij de 
toediening ervan. Wij kunnen het ons niet veroorloven ruimte te laten voor fouten of onjuiste toepassing bij 
toediening van deze vaccins. Het toedienen van vaccins zonder de juiste expertise kan ernstige gevolgen 
hebben, zoals een anafylactische shock en andere gevaarlijke bijwerkingen die onmiddellijk medisch ingrijpen 
vereisen. Daarnaast wijzen wij ook op de Europese wetgeving die dierenartsen verbiedt attesten af te leveren 
voor vaccinaties die zij niet zelf hebben uitgevoerd. 
 
Het is van groot belang dat de bedrijfsdierenarts niet alleen de vaccinatie uitvoert maar ook de 
verantwoordelijkheid draagt voor de documentatie en registratie van eventuele bijwerkingen. Dat is niet alleen 
een kwestie van dierenwelzijn, maar ook van de bescherming van de handel in levende dieren en de naleving 
van strikte exportregels. We kunnen niet toestaan dat de vaccinatie gedelegeerd wordt aan de veehouders of 
andere niet-gekwalificeerde personen, omdat dit de controle over de vaccinatiecampagne zou ondermijnen.  
 
Daarom hebben we zowel op de resolutie als op het wetsvoorstel een amendement ingediend. Beide 
amendementen werden weggestemd in de commissie. Wij hebben ze deze morgen nog eens naar uw mailbox 
gestuurd. 
 
Beste collega's, het is onze verantwoordelijkheid om ervoor te zorgen dat deze vaccinatiecampagne op de 
juiste manier wordt uitgevoerd, met de grootste zorg voor het dierenwelzijn en voor de volksgezondheid. 
Daarom vragen wij uw steun voor beide amendementen, opdat wij de nodige bescherming bieden aan onze 
veehouders en hun dieren, en opdat de kwaliteit van de vaccinatiecampagne niet in het gedrang komt. 
 
De voorzitter: Dank u wel. 
 
Dan geef ik nu het woord aan de heer Bertels omdat er een mondeling verslag moet plaatsvinden voor het 
wetsvoorstel nr. 587. 
 

08.03  Jan Bertels, rapporteur: Mijnheer de voorzitter, procedureel ben ik genoodzaakt mondeling verslag uit 

te brengen van de bespreking van het wetsvoorstel met betrekking tot de vaccinaties. 
 
Ik zal het kort houden.  
 



Het wetsvoorstel heeft de urgentie gekregen en is dan ook besproken in de commissie voor Gezondheid en 
Gelijke Kansen tijdens haar vergadering van 17 december 2024. De inleidende uiteenzetting werd gehouden 
door de heer Benoît Piedboeuf, de hoofdindiener van het wetsvoorstel. Hij verwees ook naar de bespreking 
die plaatsvond met betrekking tot het voorstel van resolutie inzake een totaalstrategie voor de 
schadeloosstelling van verliezen als gevolg van blauwtong en naar het amendement dat we daarnet al hebben 
vernoemd bij de bespreking van het ontwerp van financiewet voor het begrotingsjaar 2025. 
 
Het wetsvoorstel beoogt de bekrachtiging van zowel de verplichte vaccinatie als de toekenning van een 
subsidie voor de toegediende vaccins.  
 
De heer Piedboeuf diende eveneens een amendement in dat ertoe strekt de vergoeding voor de dierenartsen 
aan te passen om administratieve redenen, met andere woorden een btw-implicatie. Volgens hem mogen we 
geen tijd verliezen, want de vaccinatiecampagne moet tegen 1 juni 2025 voltooid zijn.  
 
Wat de algemene bespreking betreft, was de eerste tussenkomst van mevrouw Lotte Peeters van de N-VA. 
Zij ondersteunde het belang van het voorliggende wetsvoorstel en vroeg een tijdelijke goedkeuring.  
 
Mevrouw Bury, die daarnet al heeft gesproken, heeft een betoog gehouden met betrekking tot de registratie 
door de veeartsen. Zij stelde zich enkele vragen bij de delegatie waarbij het vaccin wordt toegediend door de 
veehouders zelf, zeker in het geval van schapen.  
 
De heer Patrick Prévot was verheugd dat het dossier is gedeblokkeerd en dat er een voorstel is ingediend, 
want dat sluit aan bij zijn reeds behandeld voorstel van resolutie. De landbouwers verdienen volgens hem 
steun om de blauwtongcrisis het hoofd te bieden.  
 
Mevrouw Eggermont zei ook dat het van belang is dat het probleem wordt opgelost. Zij wees op het specifieke 
doorlopen proces met betrekking tot de begrotingsdiscussie.  
 
De heer Jan Bertels, ik dus, onderstreepte het belang van het voorstel, stelde enkele vragen omtrent de 
beschikbaarheid van de vaccins, de kwaliteitscontrole op de vaccins en de rol van het FAGG, en vroeg de 
bevestiging dat de maatregel voor 2025 zou gelden. 
 
Mevrouw Almaci heeft een aantal adviezen gevraagd.  
 
Mevrouw Katja Gabriëls ten slotte sprak ook haar steun uit voor het wetsvoorstel, want zij hecht belang aan 
het oplossen van de gezondheidscrisis bij dieren. 
 
Na die algemene bespreking waren er reacties van de hoofdindiener, de heer Piedbœuf, en van de minister, 
die de commissiezitting heeft bijgewoond. De minister sprak specifiek zijn dank uit ten opzichte van de leden 
van de commissie en van het Parlement omdat er een snelle oplossing werd gevonden. De twee ziektes 
hebben immers een invloed op de gezondheid en de mortaliteit van de veestapel.  
 
De minister lichtte toe dat de vaccinatie kan worden gedelegeerd en dat daarover conventies bestaan tussen 
dierenartsen en schapentelers. De bedoeling is om een zo groot mogelijk aantal dieren tijdig te vaccineren. Er 
zullen ook voldoende vaccins beschikbaar zijn, want het Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en 
Gezondheidsproducten heeft daartoe de nodige contacten gelegd met de farmaceutische industrie. De 
minister liet eveneens weten dat de dierenartsen en de landbouworganisaties geïnformeerd zullen worden, 
zodat ze allen samen in deze vaccinatiecampagne hun eigen rol kunnen opnemen en zodat dit ook positief 
onthaald wordt door de sector.  De minister bevestigde eveneens dat de financiering loopt tot eind juni 2025. 
De bedoeling is dat de vaccinatie afgelopen is wanneer de dieren terug naar de weiden gaan. 
 
Mevrouw Bury bleef de delegatie een heikel punt vinden. De heer Bertels zei dat hij tevreden was met de 
gegeven antwoorden en met het feit dat er een oplossing komt voor een dringend probleem. Mevrouw Almaci 
vroeg nog eens naar de adviezen, maar de minister beloofde dat de adviezen die binnenkomen zullen worden 
overgemaakt aan de parlementsleden. Ten slotte zei de minister nog dat de delegatie die verleend wordt nu 
ook al bestaat en dat het een normale procedure is om die delegatie te verlenen.  
 
Mijnheer de voorzitter, het gehele geamendeerde en wetgevingtechnisch verbeterde wetsvoorstel werd bij de 



naamstemming aangenomen met 13 stemmen voor en 3 onthoudingen.  
 
De voorzitter: Dank u wel, collega Bertels. 
 
Op die manier kunnen we keurig en correct onze bespreking voortzetten. 
 
Het voorstel van resolutie en het wetsvoorstel worden samen besproken. 
 

08.04  Benoît Piedboeuf (MR): Monsieur le président, j'évoquerai simplement le travail que nous avons mené 

en commission sur la proposition de résolution.  
 
C'est une bonne initiative de notre collègue du PS. Elle méritait une attention, mais il fallait la compléter. C'est 
ce que nous avons fait, notamment au moyen d'amendements en précisant quel montant le gouvernement 
devait prévoir. Le texte a été voté, à la suite de quoi une réunion de la commission des Finances s'est tenue. 
Nous y avons abordé la question du montant et voté un ajustement des douzièmes provisoires. Puis, nous 
avons voté l'urgence à l'unanimité en séance plénière. Ensuite, nous en sommes venus à examiner la 
proposition de loi dont Jan Bertels vient de faire rapport. C'est ma collègue Julie Taton qui va intervenir pour 
la proposition de Daniel Bacquelaine, Julie Taton et moi-même. Je ne doute pas que le ministre apportera tout 
à l'heure les quelques précisions nécessaires.  
 

08.05  Julie Taton (MR): Monsieur le président, chers collègues, je vais reprendre ici certaines informations 

et intentions utiles pour la suite et aussi répondre plus précisément aux questions qui ont été posées en 
commission, vu que nous avons dû travailler dans l'urgence pour réagir au mieux à la situation.     
 
La vaccination sera bien rendue obligatoire par cet arrêté royal, comme le permettait déjà la loi sur la santé 
animale. Les principes de la vaccination obligatoire et de l'indemnisation sont, du reste, prévus à l'article 8 de 
cette même loi. Dans l'arrêté royal du 18 avril 2024, qui n'est pas abrogé par la proposition de loi, on retrouve 
les définitions utiles, ainsi que des mesures de notification obligatoire. La proposition de loi complète donc cet 
arrêté royal en différents aspects relatifs à la campagne de vaccination de 2025.  
 
Une intervention est prévue pour l'encadrement global de la vaccination des troupeaux. On parle de 
subventions forfaitaires uniques par troupeau bovin ou ovin au médecin vétérinaire agréé. Ces subventions 
ont pour objectif de couvrir une partie des coûts administratifs supportés par les vétérinaires, vu que cette 
mesure leur est imposée par la loi. Elles doivent être considérées comme des subventions de fonctionnement. 
Donc, il n'y aura pas de TVA. Même en cas de délégation, l'enregistrement doit s'opérer par les vétérinaires.  
 
En ce qui concerne la fixation du prix, il a été calculé par rapport à ce qui est défrayé par le Fonds sanitaire 
dans les autres cas. Quant aux montants par animal, ils figurent TVA incluse dans la proposition de loi. Le 
montant des subventions est de 40 millions d'euros. Il s'agit d'une estimation basée sur le nombre d'animaux 
qui seront vaccinés. Pour vous donner une petite idée, les nouveau-nés, les bébés et tous les autres animaux 
qui seront abattus avant le 1er juin ne seront pas vaccinés. 
 
S'il y a une pénurie de vaccins – on ne sait jamais, ça peut arriver même si on espère que non –, on a confirmé 
en commission qu'il y aura des règles de priorité fixées par arrêté royal: d'abord les ovins, parce qu'ils ont un 
taux de mortalité supérieur, ensuite les animaux qui doivent être vaccinés pour obtenir un certificat 
d'exportation, puis les plus jeunes bovins et, enfin, en fonction de la propagation du virus par zone 
géographique. 
 
La loi que nous voterons aujourd'hui ne porte que sur 2025. Une évaluation de la crise et le contact avec les 
représentants du secteur devront bien sûr être poursuivis. 
 
Enfin, nous remercions encore les membres de la commission pour le côté constructif lors de nos travaux. 
 

08.06  Patrick Prévot (PS): Monsieur le président, chers collègues, "C'est avoir tort que d'avoir raison trop 

tôt", pouvait-on lire dans les Mémoires d'Hadrien. Effectivement, quand j'ai présenté cette proposition de 
résolution voici quelques semaines ou quelques mois, je n'ai pas senti un engouement de la part du 
Mouvement Réformateur. La preuve en est, ils n'ont pas voté l'urgence. Ce texte est passé à deux voix près, 
grâce notamment au soutien des Engagés – il faut le souligner –, qui s'étaient quelque peu désolidarisés de 



l'Arizona en devenir ou pas. En tout cas, ils avaient soutenu cette demande d'urgence. Certes, nous avions 
cette obligation vaccinale en 2025, mais, fait rarissime, fait unique d'ailleurs, pour la première fois une 
vaccination imposée par l'État n'était pas financée en tout ou en partie. Il y avait là un vrai souci. C'était une 
gifle pour les éleveurs. Il fallait pouvoir réparer cette injustice. 
 
J'ai interrogé à plusieurs reprises le ministre Clarinval; je savais qu'il souhaitait pouvoir aider les agriculteurs 
et les éleveurs. Lorsque je l'ai interrogé en séance plénière, je l'ai trouvé un peu meurtri, un peu impuissanté, 
un peu en mode Annie Cordy, "Je voudrais bien mais je peux point". Nous avons essayé de l'aider. Je lui ai 
dit: "Monsieur le ministre, le Parti Socialiste va vous aider. Nous avons déposé la proposition de résolution. 
L'urgence n'a pas été reçue de votre côté mais elle est quand même passée." Nous avons essayé de travailler 
en commission, monsieur le ministre. Nous avons avancé. La résolution a été déposée et je voulais passer au 
vote. Vous m'avez dit: "On n'est pas loin d'un accord". J'ai donc dit, dans ma grande mansuétude, qu'on allait 
reporter le vote d'une semaine. Je ne veux pas la paternité du texte, monsieur le ministre, je souhaite 
simplement que l'on puisse aider les éleveurs. 
 
La semaine d'après a été également compliquée. Il n'y avait pas de budget. Puis vous nous avez trouvé cette 
queue de budget dans le fonds BIRB, un nom très peu élégant mais qui peut aider au niveau de la santé 
animale. Avec ce budget, vous avez pu rassurer vos quelques collègues de la Vivaldi encore en vie sur le fait 
que ce serait plus ou moins neutre budgétairement car c'était évidemment le souci que certains évoquaient. 
Ensuite, il y eut des discussions et le vote de la résolution et enfin cet amendement en commission des 
Finances et cette proposition de loi qui arrive et entend aider un secteur de l'élevage déjà fortement impacté. 
Il fallait pouvoir lui apporter une réponse.  
 
Aujourd'hui donc, je ne peux que me réjouir, quel que soit le parti qui le dépose, quel que soit le parti qui le 
soutient, que ce texte puisse voir le jour. Dans la foulée de la résolution que nous avons votée, ce texte pourra 
apporter un vrai cadre avec un financement – ce qui était le plus important – pour rassurer les éleveurs par 
rapport à cette vaccination obligatoire. On le sait, cette fièvre catarrhale fait énormément de dégâts.  
 
Je voudrais quand même rappeler que le premier cas est apparu en Flandre en octobre 2023. Le premier cas 
wallon a été confirmé, lui, en mars 2024. Il est d'ailleurs resté le seul cas jusqu'en juillet 2024 et c'est durant 
l'été 2024, avec les températures plus chaudes, que la maladie a commencé à flamber et à prendre davantage 
d'envergure. 
 
Au-delà de la bonne nouvelle qui sera votée tout à l'heure, nous devons avoir le courage de dire qu'il faudra à 
l'avenir faire mieux, surtout en termes de prévention et de biosécurité. Il faudra retenir les erreurs du passé et 
être davantage prévoyants. Aujourd'hui, en tout cas, je peux me féliciter du sursaut parlementaire car je suis 
un parlementaire et, comme je l'ai dit, je veux que ce Parlement puisse vivre. Aujourd'hui, avec la majorité que 
l'on connaît, et demain, avec la majorité en devenir, mais ce Parlement doit pouvoir systématiquement se 
saisir des questions de société et pouvoir faire vivre ces dossiers. 
 
M. Piedboeuf nous a dit cette semaine en commission de la Santé qu'il ne faudra pas abuser de propositions 
de résolution. Je l'ai rassuré et lui ai dit qu'évidemment nous en userons et abuserons, singulièrement de 
l'opposition, pour pouvoir en tout cas donner des indications au gouvernement quand nous trouverons qu'il 
s'égare. Je pense que cela risque d'arriver très souvent. 
 
Mais aujourd'hui, réjouissons-nous du texte sur la table. Je me réjouis de ce qui a pu être voté en commission 
des Finances avec les 40 millions d'euros qui serviront concrètement à financer cette campagne de 
vaccination obligatoire et de cette proposition de loi déposée par le MR – M. Piedboeuf, Mme Taton et consorts 
– qui va vraiment donner une petite bouffée d'oxygène à un secteur qui en avait déjà clairement besoin. 
 

08.07  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Mijnheer de voorzitter, collega's, de PVDA zal deze resolutie 

steunen, zoals we ook het wetsvoorstel in de commissie hebben gesteund. 
 
Vandaag zijn er heel wat uitbraken van het blauwtongvirus onder het vee en de economische impact op de 
boeren is groot. Ze investeren in hun veestapel en installaties en als de dieren dan sterven, is dat een groot 
verlies. We moeten de epidemie op tijd onder controle krijgen, want het risico van zo'n epidemie is dat andere 
landen uit voorzorg hun grenzen sluiten. Dat was al het geval met China, dat geen varkens uit België meer 
wou vanwege de Afrikaanse varkenspest. Het is dus de logica zelve dat we de boeren ondersteunen in de 



vaccinatiecampagne om die epidemie een halt toe te roepen.  
 
Het is belangrijk dat we ook beseffen dat die steun voor onze boeren er is gekomen door druk van onderuit. 
Dit is trouwens niet het enige probleem waarmee zij worden geconfronteerd; de collega's hebben er ook al 
naar verwezen. Dit is een sector die in de problemen zit en het is belangrijk dat er in dit Parlement voldoende 
aandacht is voor de landbouwers. De laatste jaren zien we immers allemaal dat de prijzen in de winkel stijgen, 
maar die stijging komt niet ten goede aan de boeren. Het is crisis in de boerensector. Heel veel boeren die 
heel hard werken, verdienen maar 1.500 euro per maand en leven in armoede. Heel veel bedrijven gaan kopje 
onder en jonge boeren willen het bedrijf van hun ouders niet overnemen. 
 
Nochtans worden er heel veel winsten gemaakt in die sector, maar die komen niet bij de boeren terecht. 
Onderzoek van de ULB toont aan dat een klein aantal voedselbedrijven met de winst gaat lopen, ten koste 
van de landbouwers en de consument. In België bijvoorbeeld hebben zeven voedselverwerkingsbedrijven hun 
winsten zien verzesvoudigen. Zo maakt Clarebout Potatoes, dat aardappelen verwerkt in Heuvelland, Komen-
Waasten en Diksmuide, in normale tijden 1,3 miljoen euro winst, maar in 2022 is die winst gestegen tot 
167 miljoen euro winst, maal honderd dus. Zij zijn de grote winnaars van de crisis en de boeren en de 
consumenten verliezen.  
 
Het is heel belangrijk dat wij de boeren ondersteunen in deze crisis, maar ook in de grotere crisis die hen treft. 
We kunnen dat doen door de landbouw te zien als een strategische sector, strategische voorraden aan te 
leggen, minimumprijzen in te stellen en de boeren het respect te geven dat zij verdienen. 
 

08.08  Anne Pirson (Les Engagés): Nous l'oublions parfois, mais nous avons tous besoin des agriculteurs. 

Nous en avons besoin aujourd'hui et nous en aurons encore besoin demain. Parfois, j'ai l'impression qu'il s'agit 
d'un métier, d'une espèce en voie de disparition, tellement les chiffres sont mauvais. Ils traversent actuellement 
une période de difficulté extrême. Ce n'est pas la première fois mais ils sont ici confrontés à une combinaison 
de crises. Elles menacent la viabilité des exploitations et la survie du secteur.  
 
L'arrivée de la fièvre catarrhale en Belgique est un facteur qui complique encore davantage la vie dans les 
exploitations agricoles. Face à ces conséquences désastreuses sur les exploitations, la décision a été prise 
de rendre la vaccination obligatoire et nous espérons bien que cette mesure permettra d'éradiquer la maladie. 
Mais, comme cette mesure allait produire un coût additionnel lourd pour les éleveurs, il était nécessaire d'agir. 
Nous avions donc soutenu la demande d'urgence pour cette résolution. Merci à Patrick Prévot de l'avoir 
rappelé.  
 
Notre groupe a également senti qu'il fallait aider le groupe MR en votant l'urgence. En commission, nous avons 
voté en faveur de la résolution, en insistant pour que le ministre de l'Agriculture David Clarinval dégage le 
budget qu'il avait promis et concrétise cette résolution.  
 
Depuis son adoption en commission, la situation a rapidement évolué. Un amendement au projet de loi fixant 
le budget pour les douzièmes provisoires a été adopté en commission des Finances pour prévoir le 
financement de cette mesure. Il s'agissait d'un geste clair en faveur de nos agriculteurs, que nous avons 
soutenu. En commission de la Santé de cette semaine, une proposition de loi qui le complète a été adoptée.  
 
Sans surprise, nous voterons en faveur de cette résolution et de la proposition. La résolution perd un petit peu 
de sa substance puisqu'une partie de sa concrétisation a déjà été réalisée, même si elle reste pertinente 
notamment en ce qui concerne le plan de communication – il est en effet important d'informer clairement les 
éleveurs –, mais aussi les actions à mettre en place à plus long terme au niveau de la surveillance 
épidémiologique et de l'implication des vétérinaires. Ces derniers sont un acteur central, qui sont parfois un 
peu oubliés.  
 
Au-delà de la fièvre catarrhale, Les Engagés continueront à soutenir fortement les agriculteurs, et cela aux 
différents niveaux de pouvoir. 
 

08.09  Jan Bertels (Vooruit): Mijnheer de voorzitter, zoals de collega's al hebben aangehaald, hebben we 

uitgebreid gediscussieerd over dit thema. Eerst was er de resolutie van de heer Prévot. Dan hebben we de 
discussie gevoerd over een amendement op de voorlopige twaalfden en op het toekennen van bijkomende 
financiële middelen. Tot slot hebben we ook gediscussieerd over het wetsvoorstel dat een verplichte vaccinatie 



tegen twee ziektes, waaronder blauwtong, oplegt. Dit wetsvoorstel voorziet ook in een financiering voor 
dierenartsen en veehouders. 
 
De Vooruitfractie hecht altijd veel belang aan gezondheidscrisissen, ook  als het dierengezondheid betreft. 
Preventie is daar een belangrijk onderdeel van. Hier worden preventieve acties genomen en aangezien we 
het budgettaire proces hebben uitgeklaard zal de Vooruitfractie dit voorstel volmondig steunen en aldus steun 
toekennen aan onze landbouwers. 
 

08.10  Leentje Grillaert (cd&v): Collega's, hier is inderdaad al veel over gesproken in de 

commissievergaderingen. 
 
Ik wil toch even onderstrepen dat vaccinatie voor cd&v een absolute prioriteit is in de strijd tegen het 
blauwtongvirus. Het is niet alleen een essentiële bescherming maar ook een garantie voor de economische 
toekomst van de hele landbouwsector, zoals de collega's al hebben aangehaald. 
 
Er zijn inderdaad al duizenden dieren gestorven. Volgens het FAVV dit jaar zelfs 23.000 schapen en 36.000 
runderen. Dat zijn toch heel hoge aantallen. Dit wetsvoorstel is een teken dat wij aan de slag willen gaan om 
die tendens tegen te gaan. 
 
Daarom ben ik blij dat we met de voorliggende voorstellen de nodige ondersteuning kunnen geven. De minister 
heeft al besloten de vaccinatie in 2025 te verplichten. Dat is absoluut een goede zaak. In de commissie was 
er echter al heel gauw een consensus dat dit voor de sector een zware last is om te dragen. Mede dankzij de 
resolutie van de collega's van de PS hebben wij toch een oplossing kunnen vinden om de belangrijke sector 
van de landbouwers financieel te ondersteunen. 
 
Laten wij niet vergeten dat het voor die sector niet alleen economisch moeilijk is, maar dat het ook 
psychosociaal moeilijk is dieren te moeten afgeven. Het is belangrijk dat wij daar de nodige aandacht aan 
geven. 
 
De MR-collega’s hebben met dit wetsvoorstel de nodige modaliteiten voorzien voor de uitrol van de 
vaccinatieplicht en hebben de vergoeding voor de veehouders en dierenartsen geregeld. 
 
Cd&v vindt het wel een goede zaak dat dierenartsen aan de veehouders een delegatie kunnen geven indien 
zij van oordeel zijn dat er aan de voorwaarden is voldaan. Wij hebben dat ook uitdrukkelijk gevraagd op een 
van de uitwisselingsmomenten van de commissie in november. We zijn blij dat dit in het wetsvoorstel wordt 
meegenomen.  
 
We denken echter wel dat het belangrijk blijft dat de minister samen met de deelstaatministers blijft inzetten 
op een Europese oplossing zodat we alsnog steun vanuit de Europese landbouwreserve kunnen krijgen om 
de sector te ondersteunen. 
 
Wij zullen dus met veel plezier deze resolutie en dit wetsvoorstel ondersteunen. 
 

08.11 Staatssecretaris Alexia Bertrand: Mijnheer de voorzitter, ik wil even iets verduidelijken.  

 
Collega Prévot citeerde net Annie Cordy. Ik zal u niet verrassen met dit citaat van Milton Friedman: "There 
ain't no such thing as a free lunch". Dit heeft wel degelijk een budgettaire impact, het is niet budgetneutraal.  
 
De Open Vld-fractie zal dit steunen omdat het essentieel is. Het is belangrijk dat iedereen in dit halfrond goed 
weet wat de gevolgen zijn. Dit zal de begroting verder bezwaren met 40 miljoen euro, maar dit is eenmalig, 
zoals collega Van Quickenborne al zei. Het is dus geen budgetneutrale operatie, mijnheer Prévot. 
 

08.12  François De Smet (DéFI): Chers collègues, je me réjouis que la problématique de l'épizootie de la 

fièvre catarrhale soit prise en main de manière aussi significative et aussi rapide par deux textes qui se 
complètent et qui sont soumis au vote de notre Assemblée. 
 
Au-delà des batailles de paternité, je crois qu'il faut remercier tous les auteurs et saluer la capacité de cette 
Assemblée à se mobiliser pour une urgence réelle. Si seulement cela pouvait nous inspirer aussi sur d'autres 



sujets! 
 
Lors de la commission de la Santé du 25 novembre 2024, je suis intervenu, à l'instar d'autres parlementaires, 
sur cet épizootie de fièvre catarrhale qui a frappé durement notre pays. 
 
Cette campagne de vaccination apparaît indispensable pour éviter des pertes économiques très importantes. 
Hormis les reproducteurs de valeur, le prix d'un agneau/mouton varie de 50 à 200 euros et d'un veau/boeuf 
de 100 à 3 500 euros, sans parler des pertes de rendement bien plus considérables et impossibles à chiffrer. 
Je répondrai donc que cet investissement de 40 millions d'euros en vaut la peine. 
 
Ce texte permet à la fois de soutenir le secteur agricole, avec un cheptel qui souffre énormément de cette 
maladie, et de donner aux médecins vétérinaires les moyens d'agir de manière significative. Ce coût de 
40 millions d'euros est certes important mais il est nécessaire pour protéger nos agriculteurs de ce fléau. En 
2025, nous soutiendrons avec conviction ces deux textes. 
 

08.13  Benoît Piedboeuf (MR): Je ne voudrais pas créer une polémique technique mais les 47 millions du 

BIRB existent bien. Il a été mis fin au fonds BIRB en 2014. La Cour des comptes réclame depuis longtemps 
que ce fonds, qui n'a plus d'utilité, soit désaffecté, parce qu'il avait été gardé pour des indemnisations relatives 
au passé. Elle demande que les 40 millions disponibles soient rapatriés au Trésor. 
 
Le SPF Économie suggère que ce montant soit envoyé vers le ministre de l'Agriculture. 
 
Les 40 millions existent donc bien mais il est difficile de savoir quand ils vont revenir – et ils doivent revenir – 
dans la comptabilité de l'État, avec un effet sec, notamment parce que l'administration du Budget estime que 
cette somme doit être répertoriée d'année en année. 
 
En tout cas, ce fonds existe bien mais n'a plus d'utilité et il doit revenir tôt ou tard. Les 40 millions sont bien 
compensables. 
 

08.14  David Clarinval, ministre: Monsieur le président, chers collègues, comme j'ai déjà eu l'occasion de le 

dire en commission, je tiens à remercier l'ensemble des députés de tous les groupes présents dans cet 
hémicycle, majorité et opposition. En cette période, il est parfois même difficile de savoir où se trouvent les 
uns et les autres. Je remercie donc tout le monde pour la bonne collaboration qui a pu être obtenue dans ce 
dossier de la langue bleue. 
 
En fait, il était vraiment urgent d'agir. En effet, et M. Prévot l'a rappelé, les ravages de la maladie sont très 
importants, au niveau des dégâts économiques mais aussi au niveau de la mortalité animale. Il faut pouvoir 
vacciner les animaux dès le mois de janvier, jusqu'au plus tard au mois de juin, mais idéalement jusqu'à fin 
avril, avant que les animaux ne retournent en prairies. Il importait de pouvoir agir tout de suite, d'avoir les 
budgets. Je remercie les députés de la commission des Finances. Je remercie également Mme la secrétaire 
d'État au Budget pour la solution créative. Je suis d'accord avec le collègue Piedboeuf: le BIRB existe mais il 
y a encore des discussions techniques. Peu importe, ce qui compte, c'est le résultat. Nous avons pu, avec la 
collaboration de l'ensemble des collègues, débloquer ce montant budgétaire nécessaire pour financer la 
vaccination. 
 
Je vais à présent aborder quelques points techniques parce qu'il est important que ceux-ci figurent au rapport 
pour la suite des travaux et pour la bonne mise en oeuvre de cette campagne de vaccination. 
 
Concernant la guidance vétérinaire, les principes de la guidance sont fixés dans l'arrêté royal du 10 avril 2000. 
Je ne les rappellerai pas ici. C'est quelque chose qui est commun en agriculture, et même pour les ovins. Il y 
a 317 troupeaux sous guidance chez les éleveurs de moutons.  
 
En ce qui concerne les demandes d'avis que Mme Almaci m'avait demandés, j'ai promis de les lui envoyer 
dès que nous les aurons reçus, probablement dans les jours qui viennent. Les secteurs ont été fortement 
consultés; ils soutiennent assez largement le principe. Certes, les vétérinaires ne sont jamais heureux de 
permettre la délégation d'un acte vétérinaire à un agriculteur. Malgré tout, je peux vous assurer que l'adhésion 
à la campagne et à tout ce qui a été mis en œuvre techniquement pour la réaliser est assez large.  
 



En ce qui concerne l'obligation de vaccination, tous les bovins et les moutons nés avant le 31 décembre 2024 
doivent être vaccinés. Pour les bovins, il y a trois vaccins: le BTV3, le BTV8 et le HDV. Pour les moutons, ce 
sont uniquement le BTV3 et le BTV8. La vaccination doit se faire avant le 1er juin 2025 parce que les animaux 
doivent être protégés avant le retour des virus qui sont transmis par des moucherons. 
 
Nous faisons une exception pour les veaux d'engraissement et les animaux qui doivent être abattus dans un 
avenir proche. Les caprins, donc les chèvres, ne sont pas concernés. 
 
S'agissant de la disponibilité des vaccins, les concertations sont nombreuses entre les administrations, 
particulièrement l'Agence fédérale des médicaments et des produis de santé (AFMPS) et les firmes 
pharmaceutiques, afin d'obtenir suffisamment de vaccins et de les rendre rapidement disponibles. Le fait 
d'avoir pris la décision de vacciner obligatoirement – et je remercie au passage le collègue Prévot pour sa 
proposition de résolution – constitue un moyen majeur d'obtenir des garanties auprès des sociétés 
productrices de vaccins. En outre, nous avons associé les vétérinaires pour que la campagne soit menée 
tambour battant.  
 
Comme l'a dit Mme Taton, des groupes prioritaires ont été déterminés. Pour le BTV3, ce sont d'abord les 
ovins, ensuite les animaux pour lesquels est requis un certificat d'échange intracommunautaire ou 
d'exportation, puis les bovins âgés de six mois à un an et enfin les autres animaux pour l'ensemble du territoire. 
Pour le BTV8, l'ordre de priorité est le suivant: les ovins, les animaux avec un certificat d'échange 
intracommunautaire ou quand l'exportation l'exige, les bovins de moins de quatre ans dans les provinces du 
Luxembourg, du Hainaut, de Namur et de Flandre occidentale, parce que c'est là que se situe l'origine 
préhistorique du BTV8 en Belgique jusqu'en 2022. Ensuite, viendra le reste du pays. Pour la MHE, les animaux 
qui bénéficient d'un certificat d'échange ou qui doivent être exportés sont prioritaires. Puis, ce sera au tour des 
provinces que je viens de citer.  
 
Comme je l'ai indiqué à M. Bertels en réponse à l'une de ses questions, l'autorisation des vaccins est de type 
article 110. Donc, elle prévoit qu'en l'absence de certains médicaments vétérinaires et lors de certaines 
épidémies, l'autorité compétente peut, par dérogation, autoriser le recours à un médicament qui n'est pas 
encore agréé dans l'Union. Le recours à cet article n'est permis qu'en cas d'urgence. Nous nous trouvons bien 
évidemment dans cette situation. Comme le dossier introduit par les firmes est incomplet, il faut encore 
bénéficier de l'apport de certaines données. 
 
L'enregistrement de la vaccination est effectué par le vétérinaire dans SANITEL.  
 
Les sanctions existent, même si on espère ne pas devoir en prendre. 
 
Le montant est de 40 millions d'euros. On vient d'en parler. Un mécanisme d'avances sera prévu pour les 
vétérinaires. Les vétérinaires commanderont les vaccins, les donneront gratuitement aux agriculteurs et se 
feront rembourser au terme de leur campagne ce qui n'aura pas été couvert par l'acompte qui aura été versé 
en début de procédure. 
 
Pour ce qui est de la TVA, celle-ci n'est applicable qu'aux opérations de livraison de biens et de prestation de 
services effectuées à titre onéreux. Ce caractère onéreux implique qu'il doit exister un lien direct entre la 
livraison de biens ou la prestation de services et une contrepartie réellement reçue par l'assujetti fournisseur. 
En présence d'une telle opération, la taxe est calculée sur tout ce qui constitue la contrepartie obtenue ou à 
obtenir par le fournisseur du bien ou par le prestataire de services de la part de celui à qui le bien ou le service 
est fourni ou d'un tiers, y compris les subventions directement liées au prix de ces opérations. 
 
En principe, les subventions de fonctionnement qui couvrent une partie des frais d'exploitation ou 
d'investissement d'un assujetti ne constituent pas la contrepartie d'une opération qui serait effectuée par 
l'assujetti au profit du pouvoir public qui octroie la subvention. Et, donc, elles échappent à l'application de TVA. 
Le SPF Finances considère que les subventions forfaitaires uniques par troupeaux bovins ou ovins allouées 
aux médecins vétérinaires agréés à titre de subventions pour l'encadrement des vaccinations ont pour objectif 
de couvrir une partie des coûts administratifs encourus par les vétérinaires pour satisfaire certaines obligations 
qui leur sont imposées. Dès lors, ils estiment que de telles subventions doivent être considérées comme des 
subventions de fonctionnement qui échappent à la TVA. Dans l'estimation initiale du montant total pour la 
campagne de vaccination, la TVA était encore comprise. Concrètement, on partait de 79,50 euros pour les 



bovins et de 53 euros pour les ovins. Les montants sans TVA reviennent donc à 75 euros pour les bovins et 
à 50 euros pour les ovins, ce qui fait une différence de 180 000 euros sur l'enveloppe de 40 millions prévue. 
 
En revanche, le SPF Finances estime que les subventions forfaitaires uniques par bovin ou ovin octroyées 
aux responsables des troupeaux bovins ou ovins enregistrés dans SANITEL, pour autant que les bovins et les 
ovins aient été vaccinés avant le 1er juin, doivent être considérées comme des subventions liées au prix de 
livraison de biens ou de prestations fournies par les vétérinaires aux responsables des troupeaux dans la 
mesure où les dispositions réglementaires précitées précisent clairement que ces subventions versées aux 
vétérinaires sont fonction du nombre de bovins ou ovins vaccinés et qu'elles doivent être rétrocédées aux 
responsables des troupeaux.  
 
Sur ce volet-là, par contre, le montant pour le forfait "vaccin" est soumis à la TVA. Il y a donc une partie sans 
et une partie avec. C'est compliqué, mais c'est pour ne pas avoir de difficultés avec l'administration de la TVA 
dans le cours de la procédure. Voilà quelques explications techniques bien nécessaires, monsieur le président.  
 
Enfin, je tiens à dire que je remercie tous les collègues pour leur attitude constructive dans ce dossier.  
 
De voorzitter: Dank u wel, mijnheer de minister. Toen u zei dat het enigszins technisch zou worden, zag ik 
hier en daar iemand terugschrikken, maar iedereen heeft geboeid geluisterd naar uw uiteenzetting. We zijn 
blij dat we nu helemaal mee zijn met het dossier. Ik dank u daarvoor. 
 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De bespreking van het voorstel van resolutie nr. 492 is gesloten. 
La discussion de la proposition de résolution n° 492 est close. 
 
Ingediend amendement: 
Amendement déposé: 
Verzoek/Demande 6 
  • 14 - Katleen Bury (492/5) 
 

Aangehouden: het amendement. 
Réservé: l'amendement. 
 
De stemming over het aangehouden amendement en over het geheel van het voorstel zal later plaatsvinden. 
Le vote sur l'amendement réservé et sur l’ensemble de la proposition aura lieu ultérieurement. 
 
De algemene bespreking van het wetsvoorstel nr. 587 is gesloten. 
La discussion générale de la proposition de loi n° 587 est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
We vatten de bespreking aan van de artikelen van het wetsvoorstel nr. 587. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (587/4)  
Nous passons à la discussion des articles de la proposition de loi n° 587. Le texte adopté par la commission 
sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (587/4) 
 
Het wetsvoorstel telt 14 artikelen. 
La proposition de loi compte 14 articles. 
 
Ingediend amendement: 
Amendement déposé: 
Art. 7 
  • 2 – Katleen Bury (587/5) 
 
Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 



Conclusion de la discussion des articles: 
 
Aangehouden: het amendement en artikel 7. 
Réservés: l'amendement et l'article 7. 
 
Artikel per artikel aangenomen: de artikelen 1 tot 6 en 8 tot 14. 
Adoptés article par article: les articles 1 à 6 et 8 à 14. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het aangehouden amendement, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'amendement et l'article réservés ainsi que sur l'ensemble 
aura lieu ultérieurement. 
 

09 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige 

verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, voor wat betreft de verzekeringsinkomsten 
(563/1-4) 

09 Proposition de loi modifiant la loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités 

coordonnée le 14 juillet 1994 en ce qui concerne les ressources de l'assurance (563/1-4) 
 
Voorstel ingediend door: 
Proposition déposée par: 
Jan Bertels. 
 
Algemene bespreking 
Discussion générale 
 
De algemene bespreking is geopend. 
La discussion générale est ouverte. 
 

09.01  Natalie Eggermont, rapporteur: Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar het schriftelijk verslag. 

 

09.02  Katleen Bury (VB): De vivaldiregering blijft volharden in de boosheid. Ook in lopende zaken wordt de 

urgentie misbruikt. Misschien heeft het te maken met de politieke situatie, maar met onderhavige tekst kan 
toch niet echt over onvoorzienbare omstandigheden worden gesproken. De heffingen komen elk jaar terug. 
Ze hebben immers betrekking op belangrijke inkomsten op de gezondheidsbegroting. 
 
De standaardheffing is reeds sinds 2010 op 6,73 % vastgesteld. Voor 2010 was het percentage vaak hoger. 
Waarom men vasthoudt aan dat percentage, is niet heel duidelijk. Voor het Vlaams Belang mag de bijdrage 
van de farma-industrie zeker wat hoger zijn. 
 
Het gezondheidszorgsysteem in België is afhankelijk van dat soort heffingen, maar dat is geen duurzame 
oplossing, wat het KCE ook al concludeerde. Op lange termijn zijn er structurele hervormingen nodig om het 
systeem betaalbaar te houden, maar daarvoor moet een heus farmapact worden gesloten, waarbij de farma-
industrie een degelijke bijdrage aan onze gezondheidszorg levert en waarborgt dat die zeker niet aan onze 
patiënten zal worden doorgerekend. 
 
We zullen het voorstel goedkeuren, omdat het niet anders kan, maar voor ons mocht het best wat meer zijn. 
 

09.03  Patrick Prévot (PS): Chers collègues, comme nous l'avons fait en commission, nous soutiendrons 

évidemment la proposition de loi de notre collègue Bertels, qui reconduit les cotisations et contributions 
financières des firmes pharmaceutiques pour l'année 2025. C'est évidemment indispensable, notamment au 
vu de la situation budgétaire actuelle. Nous prenons, en tout cas en tant que parlementaires, nos 
responsabilités.  
 
Néanmoins, nous ne pouvons évidemment que déplorer une fois de plus l'absence de décision quant au 
budget des soins de santé pour 2025. Nous estimons évidemment que c'est un manque total de responsabilité, 
notamment du premier ministre mais également de la droite en général, de ne pas avoir voulu suivre la 
proposition formulée par les mutualités et les prestataires de soins. 



 
Au regard des besoins grandissants du secteur, de la souffrance des soignants, des difficultés financières des 
hôpitaux ainsi que des menaces de déconventionnement qui fusent de toutes parts – avec les conséquences 
que cela aura sur les patients –, nous ne pouvons évidemment pas nous réjouir de l'attitude du premier 
ministre, de son parti et de la droite en général. 
 
Comme l'enquête qui avait été menée par Solidaris nous l'avait révélé, 4 patients sur 10 reportent aujourd'hui 
leurs soins faute de moyens. 
 
Une fois encore, nous prenons nos responsabilités de parlementaires mais déplorons le manque de 
responsabilité du premier ministre, de son parti et de la droite en général. 
 

09.04  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Mijnheer de voorzitter, ook wij zullen voorstemmen.  

 
In ons land kennen we het systeem van heffingen en compensaties voor de farmaceutische industrie. Dat 
dient twee doelen. Ten eerste, de farmaceutische industrie wordt verantwoordelijk gehouden, zodat de 
begroting niet ontspoort. Ten tweede, de inkomsten van de heffingen vloeien voor een stuk terug naar de 
farmaceutische industrie in de vorm van taksmodulatie om innovatie te stimuleren. Dat is ook een belangrijke 
steun voor de industrie. 
 
In de commissie hebben we trouwens al bepleit dat de heffing omhoog mag. De standaardheffing zit nu op 
6,73 % van de omzet. Dat tarief geldt al sinds 2008. Vroeger lag dat hoger, want in 2006 was het bijna 10 %. 
In de commissie heeft collega Bertels dat verdedigd door te zeggen dat de standaardheffing weliswaar 
verlaagd was, maar dat andere heffingen in de plaats gekomen zijn. Dat klopt, maar we denken ook dat de 
wereld sinds 2008 geëvolueerd is. Bovendien waren de coronajaren heel winstgevend voor de industrie. 
Volgens ons is er dus wel marge om die heffing nog verder op te trekken en terug te gaan naar de vroegere 
heffingsmaat. Wij stellen een heffing voor van 8,73%, de heffing van 2007. 
 
Er is daartoe ruimte, zeker wanneer we vaststellen hoe weinig belastingen de farmaceutische bedrijven 
betalen. Onze vennootschapsbelasting bedraagt 25 %. Althans, dat moeten de kleine zelfstandigen betalen. 
Veel multinationals betalen veel minder. De vivaldiregering voerde een minimumbelasting van 15 % in, maar 
later bleek dat de farmaceutische industrie daarop uitzonderingen krijgt. Voor de farmaceutische bedrijven is 
die minimumbelasting een maximumbelasting en zij betalen dus maximaal 15 % aan vennootschapsbelasting. 
Daarom stellen wij dat er volgens ons absoluut marge is om daar meer te halen. 
 
Ten slotte, ik sluit mij aan bij de opmerking van collega Prévot over de malaise rond het RIZIV-budget en de 
discussies rond de gezondheidszorg. Het is jammer dat we het beleid gewoon moeten voortzetten in plaats 
van dat we met onder andere de collega's van Open Vld, die de gezondheidszorg gegijzeld hebben met hun 
profileringsrang en het RIZIV-budget geblokkeerd hebben, kunnen bespreken hoe we de uitdagingen in de 
zorg ambitieus zullen aanpakken. Open Vld wil namelijk de groeinorm van 2,5 %, nochtans voorgeschreven 
door de wet, niet nakomen en heeft zelfs een amendement ingediend om de groeinorm op 2 % vast te leggen, 
waarmee de partij 190 miljoen euro uit de zorg weghaalt. De MR, die mee het RIZIV-budget heeft geblokkeerd, 
heeft zich bij de stemming in de commissie onthouden, terwijl men wel het lef had om hier vandaag in de 
plenaire vergadering een vraag over de zorgsector te stellen. 
 

09.05  Jean-François Gatelier (Les Engagés): Je tiens à rappeler à mes collègues que les cotisations payées 

chaque année par le secteur pharmaceutique sont identiques à celles prévues précédemment et sont tout de 
même estimées à 350 millions d'euros. Ces cotisations sont récurrentes chaque année depuis 2006 et 
deviennent structurelles. Il est donc actuellement impensable de s'en passer dans un budget de soins de santé 
déjà sous tension.  
 
N'oublions pas que le budget consacré au remboursement des médicaments représente des montants très 
importants: un peu plus de 6 milliards pour un budget global des soins de santé qui dépasse les 40 milliards, 
soit plus de 15 % du budget des soins de santé. L'enjeu sous-entendu de ces cotisations est de permettre aux 
patients de garder un accès à des traitements à des prix abordables, surtout s'il s'agit de patients souffrant de 
maladies graves ou rares nécessitant souvent des traitements extrêmement coûteux. Cette proposition de loi 
vise donc essentiellement à responsabiliser le secteur pharmaceutique face à cet enjeu d'accessibilité. 
 



Néanmoins, nous devons également veiller à garder l'équilibre, un équilibre entre les intérêts des différents 
acteurs. N'oublions pas que le secteur pharmaceutique investit énormément dans notre pays. 
 
Nous estimons, avec Les Engagés, que ces cotisations sont responsables et respectent le fragile équilibre 
entre les missions du service public en soins de santé, l'accessibilité indispensable aux médicaments pour les 
patients les plus fragiles et l'investissement important réalisé par le secteur pharmaceutique en recherche et 
développement, ainsi que l'économie nationale. 
 
Notre groupe Les Engagés soutiendra donc la proposition de loi signée par le collègue Bertels. 
 

09.06  Jan Bertels (Vooruit): Collega’s, dank u wel voor uw steun voor mijn voorstel dat de duur van de 

wettelijke basis om heffingen voor de farmasector te kunnen innen, verlengt. De heffingen, inclusief de 
compensatoire bijdrage, moeten jaarlijks een wettelijke basis krijgen om ze te kunnen innen. Het was niet 
mogelijk om die wettelijke basis in het ontwerp van financiewet betreffende de voorlopige kredieten in te 
schrijven en het is dus een heel goede zaak dat het Parlement daartoe de verantwoordelijkheid heeft 
genomen, zodat de heffingen ook in 2025 kunnen worden geïnd. Die heffingen zijn immers een noodzakelijke 
bron van inkomsten voor het RIZIV en volgens de ramingen goed voor 350 miljoen euro, waarmee ze dus een 
impact hebben op de gezondheidszorgbegroting, die een onderdeel is van de RIZIV-begroting. 
 
Natuurlijk zal bij de bespreking van de RIZIV-begroting en in andere discussies de meer- of minderinkomsten 
voor de gezondheidszorg en het RIZIV aan de orde komen, net zoals de wijze waarop die in de toekomst 
zullen worden gefinancierd. Vooruit vindt dat een belangrijk issue en zal altijd, ook in de lopende 
onderhandelingen, een kwalitatieve, betaalbare en toegankelijke gezondheidszorg verdedigen. De 
voorgestelde verlenging van de wettelijke basis voor de heffingen helpt dat streefdoel ook in 2025 te bereiken. 
 
Ik dank u nogmaals voor de steun om mee de wettelijke basis te creëren en in stand te houden. 
 

09.07  Benoît Piedboeuf (MR): Monsieur le président, j'ajouterai simplement dans la foulée que, si nous nous 

étions abstenus en commission parce que plusieurs discussions étaient en cours, celles-ci ayant évolué plutôt 
positivement, nous soutiendrons évidemment cette proposition. 
 
De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De algemene bespreking is gesloten. 
La discussion générale est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (563/4) 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (563/4) 
 
Het wetsvoorstel telt 6 artikelen. 
La proposition de loi compte 6 articles. 
 
Er werden geen amendementen ingediend. 
Aucun amendement n'a été déposé. 
 
De artikelen 1 tot 6 worden artikel per artikel aangenomen. 
Les articles 1 à 6 sont adoptés article par article. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 



10 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de controle van de 

verkiezingsuitgaven voor de Kamer van volksvertegenwoordigers, de financiering en de open 
boekhouding van de politieke partijen voor wat betreft een besparing op de partijdotaties (572/1-6) 

10 Proposition de loi modifiant la loi du 4 juillet 1989 relative à la limitation et au contrôle des dépenses 

électorales engagées pour l'élection de la Chambre des représentants, ainsi qu'au financement et à la 
comptabilité ouverte des partis politiques, en vue de réaliser des économies sur les dotations allouées 
aux partis politiques (572/1-6) 
 
Voorstel ingediend door: 
Proposition déposée par: 
Peter De Roover. 
 
Algemene bespreking 
Discussion générale 
 
De algemene bespreking is geopend. 
La discussion générale est ouverte. 
 
Om voor de hand liggende redenen zal ik als Kamerlid aan het debat deelnemen. 
 
Voorzitter: Wouter Vermeersch, ondervoorzitter. 
Président: Wouter Vermeersch, vice-président. 
 
De voorzitter: We zullen wat tempo in de vergadering steken. 
 
Le rapporteur est M. Aouasti. Vous renvoyez au rapport écrit, monsieur Aouasti? 
 

10.01  Khalil Aouasti, rapporteur: Monsieur le président, comme il n'y a pas de rapport écrit, je ferai un bref 

rapport oral.  
 
M. Peter De Roover a déposé une proposition de loi qui vise à appliquer, comme pour les années 2023 et 
2024, une réduction de 5,32 % sur la dotation allouée aux partis politiques et ce, compte tenu de la situation 
budgétaire. Plusieurs personnes et groupes politiques ont participé à la discussion, notamment M. De Roover, 
M. Boukili, moi-même, M. Frank, M. Bihet et Mme Pas.  
 
La discussion a notamment porté sur la question du montant précis de la dotation totale après application du 
coefficient de 0,9468 sur la dotation de base. La discussion a également porté sur la question de l'ampleur de 
la réduction de la dotation aux partis, en particulier dans le cadre des amendements qui ont été déposés par 
les groupes PTB-PVDA et Vlaams Belang. Deux amendements ont été déposés par Mme Pas, d'une part, et 
par Mme Merckx et M. Boukili, d'autre part. Ces amendements ont été rejetés.  
 
À la suite de la discussion, les articles ont été adoptés et l'ensemble de la proposition a été adoptée à 
l'unanimité.  
 
Le président: Merci monsieur Aouasti pour ce rapport oral très bref. 
 
Mijnheer De Roover, wenst u het woord in de algemene bespreking? 
 

10.02  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer de voorzitter, uw doelstelling om enig tempo in de bespreking te 

brengen, zal ik ondersteunen door minder lang het woord te nemen dan uzelf. (Gelach) 
 
Het voorstel is, zoals net gezegd door collega Aouasti, unaniem goedgekeurd. Dat betekent dat wij er vandaag 
wellicht ook Kamerbreed steun aan kunnen verlenen. Indien wij vandaag niet optreden, dan zullen wij de 
partijdotaties opnieuw verhogen met 5,32 %. Dat is vandaag absoluut onverdedigbaar. Het voorliggend 
wetsvoorstel is dan ook een goede zaak en ik dank iedereen dat u steun hebt verleend aan mijn voorstel om 
de verhoging te schrappen, althans voor het jaar 2025, in de hoop dat wij een bredere regeling tegemoet 
mogen zien. 
 



Ik dank de rapporteur, collega Aouasti, voor zijn constructieve en terechte betoog tijdens de bespreking, want 
met de formule die vandaag neerligt, is er geen probleem, maar als men die formule toepast op een getal en 
daarna op een ander getal, dan krijgt men natuurlijk twee keer een ander resultaat. Dat is niet het probleem 
van de formule en dus op zich niet het probleem van het voorliggende voorstel, maar wel van de vergissing 
die begaan is – ik dank u nogmaals om ons daarop attent te maken – in de voorlopige twaalfden, waarin men 
de berekening heeft gedaan op basis van de verkiezingsuitslag van 2019. Ik weet niet of sommigen daar 
heimwee naar hebben en of dat de achterliggende reden van die vergissing is, maar wij hebben in 2024 ook 
een verkiezing gehad en dat heeft een impact op het basisbedrag waarop de berekening moet plaatsvinden. 
Dat is voor de begroting eigenlijk zelfs goed nieuws, het komt neer op een bedrag van 38,380 miljoen in plaats 
van 40,422 miljoen euro, wat niet overeenkomt met de voorgestelde dotatie in de financiewet. Gelukkig hebben 
wij geen begroting, maar een voorlopigetwaalfdenregeling. Ik hoop dat deze na drie maanden kan worden 
vervangen door een echte begroting. En dan moet er inderdaad rekening worden gehouden met dat 
– weliswaar kleine – verschil tussen beide cijfers.  
 

10.03  Barbara Pas (VB): Mijnheer de voorzitter, collega's, ik zal heel kort schetsen vanwaar die 

partijfinanciering komt.  
 
De huidige partijfinanciering werd uitgewerkt in de nasleep van het Agustaschandaal, waar Vlaamse en 
Franstalige socialisten betrokken waren bij grootschalige corruptie. Dat is van alle tijden. Het Agustaschandaal 
dateert dan wel uit de jaren 90 van de vorige eeuw, ook vandaag zien wij nog socialisten die grote 
fraudeprocessen afkopen en schepen worden in niet-onbelangrijke steden. Dat is dus van alle tijden. Men 
heeft toen terecht beslist om giften van particulieren en bedrijven aan banden te leggen. In de plaats daarvan 
zijn die partijdotaties er gekomen. Helaas hebben die traditionele partijen zichzelf door de jaren heen zeer 
goed bediend. Bij electoraal verlies werd de taart gewoon groter gemaakt, zodat zij geen financieel verlies 
moesten lijden.  
 
Het gevolg is dat de partijdotaties vandaag veel te hoog zijn. Zeker in tijden van budgettaire krapte en 
economische crisis moet de financiering van die politieke partijen, die tenslotte een voorbeeldfunctie hebben, 
drastisch omlaag. Wij hebben dan ook een amendement ingediend op het voorstel dat vandaag voorligt, om 
die financiering van de politieke partijen drastisch te verlagen. Dat gebeurt immers niet met de vermindering 
die vandaag voorligt van 5,32 %. Die vermindering wordt nota bene pas doorgevoerd op een bedrag dat hoger 
ligt dan dat van vorig jaar, men voert eerst nog een indexering door.  
 
Dat betekent niet dat wij uw voorstel zullen wegstemmen, collega De Roover; dat zullen we uiteraard niet 
doen. In dat geval zouden de partijdotaties nog hoger liggen. We zullen dit kleine stapje, die symbolische geste 
zeker steunen. Dat neemt niet weg dat het ruim onvoldoende is. Dit wetsvoorstel zet gewoon de minibesparing 
voort die we in 2023 en 2024 hebben gehad. Bij de eerste bespreking van die minibesparing aan het van einde 
2022 zei u allen reeds dat dit te weinig was. 
 
Ik treed collega De Roover bij in zijn wens van daarnet om een bredere aanpak te hanteren. We hoorden 
destijds hetzelfde. Het toenmalige argument om geen drastische verlaging van de partijdotaties goed te keuren 
was dat het debat daarover nog niet ten gronde was gevoerd. Ik herinner mij nog levendig hoe Patrick Dewael 
in de commissie vroeg om die discussie grondig te voeren en niet op een drafje voor het kerstreces, zelfs 
uitzonderlijk zonder schriftelijk verslag, ermee naar de plenaire vergadering te komen. Vandaag beleven we 
identiek hetzelfde scenario. 
 
Collega’s, dat debat werd intussen wel gevoerd. De argumentatie van enkele jaren geleden om dit niet goed 
te keuren, gaat vandaag dus niet meer op. Diegenen die in de vorige legislatuur de geneugte hadden de 
commissie voor Institutionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing bij te wonen, hebben talrijke 
vergaderingen over die partijdotaties kunnen meemaken. Gedachtewisselingen, hoorzittingen, studies, 
vergelijkingen met het buitenland, nog hoorzittingen; u kunt zich niet voorstellen hoeveel tijd daaraan werd 
gespendeerd. Honderden bladzijden met alles erop en eraan werden gepubliceerd. 
 
Collega’s, men was toen bijzonder creatief in het blijven organiseren van hoorzittingen. Men was bijzonder 
vindingrijk om tijd te rekken om vooral niet te moeten landen. Binnen de vivaldiregering kwam men immers 
niet tot een akkoord over de verlaging van de partijdotaties. De traditionele partijen, die verkiezing na 
verkiezing ineenschrompelen achten het, anders dan voorheen, plots noodzakelijk dat die kleinere partijen 
verhoudingsgewijs meer zullen krijgen dan de grote partijen, zoals vandaag het geval is. De paars-groene 



minipartijtjes wilden vooral de verdeelsleutel herzien in plaats van de omvang van die partijdotaties aan te 
pakken. 
 
Collega's, we hebben het grondige en zeer uitgebreide debat in 2023 en 2024 gehad, maar het heeft niet tot 
een bredere aanpak geleid. Het heeft niet tot resultaat geleid, net zoals de vele discussies in het verleden over 
de partijfinanciering ook nooit tot een verlaging hebben geleid. 
 
Ik stel vast dat men alleen aan symptoombestrijding doet. Vandaag doet men een mini-besparing en enkele 
weken geleden in de commissie voor Grondwet en Institutionele Hervorming werden al een resem voorstellen 
toegelicht om de uitgaven van de politieke partijen op het gebied van de sociale media te beperken. Men doet 
aan symptoombestrijding, maar aan de kern van de zaak – de veel te hoge partijdotaties – wordt niet geraakt. 
 
U kent allemaal de reden van die symptoombestrijding. Het is een poging om partijen zoals het Vlaams Belang, 
die niet evenredig aan bod komen in de reguliere pers, die niet in krantenadvertenties komen, de mond te 
kunnen snoeren, maar de kern, beste collega's, die exuberant hoge partijdotaties, wordt nog steeds niet 
aangepakt. Dat is nochtans de essentie: de partijfinanciering is veel te groot en er moet drastisch in gesnoeid 
worden. 
 
De vorige regeringen kwamen daarover nooit tot een akkoord, ook de vivaldiregering niet, maar Vivaldi ligt 
ondertussen al mee in het roemloze, naamloze massagraf van de componist. Daar zijn we zo goed als van af. 
Een volgende regering is er nog niet. Daarom vind ik het vandaag meer dan ooit een ongelooflijk gemiste kans 
die partijfinanciering niet drastisch in te perken. 
 
We hebben een amendement ingediend, maar niet alleen dat, collega's, het Vlaams Belang heeft ook een 
wetsvoorstel heringediend om de partijdotaties te halveren en om de bijkomende dotaties voor de partijen die 
minstens een senator hebben af te schaffen. We hebben dat vorige legislatuur al ingediend. U hebt dat 
weggestemd. We hebben dat in deze legislatuur opnieuw ingediend – stuk nr. 189 voor de liefhebbers. 
 
In afwachting van die behandeling kunt u vandaag eenvoudigweg een amendement goedkeuren dat die 
partijdotaties halveert, dat ze wel drastisch vermindert. U kunt dat eenvoudigweg doen. Ik heb in al die 
hoorzittingen, gedachtewisselingen en talrijke vergaderingen in de commissies voor Grondwet en Institutionele 
Hervorming van de voorbije jaren zoveel stoere verklaringen gehoord van bijna alle partijen hier aanwezig dat 
er drastisch moet worden gesnoeid. Ik stel voor dat u straks voor een keer consequent de daad bij het woord 
voegt, dat u voor een keer doet wat u verklaart en dat u heel eenvoudig ons amendement goedkeurt. 
 
De voorzitter: Mijnheer De Roover, u vraagt het woord? 
 

10.04  Peter De Roover (N-VA): Inderdaad. Uw ijdele hoop dat het tempo zou worden opgedreven, heeft 

geen indruk gemaakt in uw fractie. Dat vind ik op zich niet erg, ik stel een goed debat altijd op prijs. 
 
Ik kan mij in zekere mate vinden in het betoog van collega Pas. Er is evenwel een cruciaal verschil, maar ik 
zal eerst zeggen wat zowel de collega's van het Vlaams Belang als die van de N-VA gemeen hebben. Geen 
van beiden heeft hier een volstrekte meerderheid, dat hebben we gemeen. Er is echter ook een verschil. Het 
Vlaams Belang zal een amendement indienen waarvan het goed weet dat het louter voor de tribunes is, dat 
het compleet kansloos is en dat het niet zal worden goedgekeurd. Het doet alsof het verontwaardigd is, maar 
dat is natuurlijk maar toneel. Daarentegen dienen wij een voorstel in dat zal worden gerealiseerd. Dat mag 
van mij absoluut meer zijn, maar terwijl het Vlaams Belang filmpjes op de sociale media zal plaatsen over de 
tien vogels in de lucht, zullen wij er eentje plaatsen over de ene in de hand. 
 
De voorzitter: Het woord is nu aan de PVDA-PTB-fractie. Mevrouw Merckx en de heer Boukili zijn 
ingeschreven. 
 

10.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le président, j'ai envie de dire: enfin! J'exagère, puisque c'est la 

montagne qui accouche d'une souris. On parle d'une diminution des dotations des partis et, aujourd'hui, nous 
allons voter une proposition qui va réduire ces dotations de 5 %.  
 
Mon premier constat est que cette question ne fait pas débat ici. Quand on veut couper dans les budgets des 
services publics, tout le monde intervient pour justifier pourquoi il faut le faire. Mais quand on touche à votre 



argent, tout le monde se cache et reste assis sur son siège, parce que ce n'est pas l'argent des travailleurs 
auquel on touche.  
 
Pourquoi cette diminution de 5 %, que nous soutiendrons bien sûr, car c'est déjà ça de pris, est-elle largement 
insuffisante et, à la limite, scandaleuse? Parce qu'en 2023, plus de 83 millions d'euros ont été puisés dans 
l'argent public belge à destination des partis politiques. En Belgique, les partis reçoivent au prorata de leur 
nombre d'électeurs deux fois plus de fonds publics que les partis danois, allemands, suédois. Mieux encore: 
ils reçoivent quatre fois plus que les partis aux Pays-Bas!  
 
Nous sommes confrontés à un problème structurel qui nuit véritablement au fonctionnement démocratique de 
notre pays. Mais nous nous contentons d'une diminution de 5 %, avec un petit rappel important: après 
indexation des dotations actuelles. Même avec cette réduction, 37 millions de dotation vont encore aux partis, 
auxquels s'ajoutent près de 12 millions qui sont versés aux groupes politiques dans ce Parlement. 
 
Depuis longtemps, nous défendons la proposition de diviser par deux les dotations aux partis, mais je vois que 
cela ne mérite pas débat ici, puisque la majorité des partis n'interviennent pas sur le sujet. Ne trouvez-vous 
pas qu'il faudrait débattre de l'argent que le politique prend au contribuable? Ne pensez-vous pas que cela 
soit important? Surtout dans une période pendant laquelle vous chantez à tout le monde que des coupes 
budgétaires doivent être faites et qu'il faut se serrer la ceinture, parce que nous sommes en crise. Mais quand 
il s'agit de votre argent, vous vous taisez! C'est scandaleux dans ce Parlement!  
 
J'ai entendu dire que des amendements ne seront pas votés et qu'on sait à l'avance qu'ils ne le seront pas. 
J'ai envie de demander à quoi sert le débat au Parlement? Si on connaît les votes à l'avance, à quoi sert-il de 
discuter? Qu'on argumente! Qu'on arrive avec des propositions! Est-ce le Parlement qui décide ou bien est-
ce la particratie avant les débats parlementaires? 
 
Parce que tous les partis ici savent ce qu'ils vont voter alors que les débats n'ont pas encore eu lieu. Est-ce 
cela la démocratie que nous défendons? Ce n'est pas la démocratie que j'envisage dans ce pays. S'il y a un 
débat, il y a des arguments. Moi, je veux bien que les partis qui trouvent que 5 % de diminution suffisent 
viennent débattre avec des arguments, justifier pourquoi ils ne diminueraient pas de moitié les dotations. Mais 
même cela, vous n'avez pas le courage de le faire! C'est inacceptable! 
 
Je terminerai par ceci, monsieur le président, chers collègues: durant la campagne électorale, un parti a crié 
sur tous les toits qu'il fallait réduire les dépenses publiques, qu'il fallait mettre de l'ordre dans les services 
publics. Je parle ici du MR et de son président, Georges-Louis Bouchez, qui a déclaré le 13 décembre à la 
KUL en réponse à une question qu'il n'était pas favorable à la diminution de la dotation des partis. Je le cite 
pour ne pas commettre d'erreur: "Investir dans la politique, c'est investir dans l'économie." 
 
À titre personnel, une telle déclaration m'inquiète…  
 

10.06  Denis Ducarme (MR): (…)  

 

10.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Cela m'inquiète, car si M. Bouchez pense… 

 
Monsieur Ducarme, je sais que cela vous dérange. Bien sûr, sans quoi vous n'interviendriez pas, vous ne 
réagiriez pas. Je sais que cela vous dérange mais moi, je suis ouvert au débat. Vous pouvez prendre la parole 
et justifier… Allez-y, prenez le micro et argumentez! Argumentez! 
 
De voorzitter: Collega’s, mag ik u vragen niet door elkaar te praten. 
 
De heer Ducarme vraagt het woord. 
 

10.08  Denis Ducarme (MR): Monsieur Boukili, je vous écoute avec énormément d'attention. Vous écouter 

ainsi ce soir raconter vos carabistouilles, je le vis comme une pré-fête de Noël, d'autant que vous êtes tout de 
même mal placé pour donner des leçons par rapport à l'usage des dépenses de partis quand on voit la manière 
dont vous dépensez votre argent sur les réseaux sociaux au niveau du PTB, la manière dont vous activez 
TikTok. On sait évidemment combien TikTok est un réseau dangereux, en ce compris pour les jeunes. Il 
commence à être interdit dans un certain nombre de pays aujourd'hui. Vous êtes quand même gonflé de 



donner des leçons ainsi aux autres partis! Quand on voit votre président de parti systématiquement venir faire 
son show pour qu'il soit filmé et sponsorisé à grands coups d'argent public, à grands coups d'argent du 
contribuable, sur les réseaux sociaux, c'est assez épatant de vous voir ce soir et, somme toute, un peu 
distrayant. 
 

10.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Quand je vous ai invité au débat, monsieur Ducarme, je m'attendais à des 

arguments plus pertinents. Mais j'ai une bonne nouvelle pour vous. Si vous trouvez qu'on dépense trop 
d'argent sur les réseaux sociaux, nous proposons de diminuer de moitié les dotations aux partis politiques. 
Êtes-vous d'accord avec ça, puisqu'on aura moins d'argent pour les réseaux sociaux? Vous voyez qu'il y a 
une logique. 
 
Je reviens sur la déclaration de votre président qui dit "qu'investir dans la politique, c'est investir dans 
l'économie". 
 
Moi, ça m'inquiète, surtout qu'il s'agit du président d'un parti qui sera dans le futur gouvernement. S'il pense 
que les partis contribuent à l'économie, c'est inquiétant de la part de quelqu'un qui compte gérer l'économie. 
Je ne crois pas que les partis créent de la valeur. Je ne crois pas que les partis créent une plus-value parce 
que la valeur est créée par le travail. Ce sont les personnes qui travaillent chez Audi ou dans les hôpitaux qui 
créent de la richesse. Ces gens-là créent de la valeur. Quand on investit dans les services publics, dans 
l'industrie, dans notre économie, là, on investit dans une économie qui va apporter des profits par la suite. 
Mais investir dans les partis politiques, c'est investir dans le blabla. Ce n'est pas ça investir dans l'économie! 
 
C'est donc inquiétant quand on entend votre président. Et surtout, c'est ce même président qui compte couper 
dans les services publics et qui compte bloquer les salaires de ceux qui créent de la richesse. Pas lui! Lui, 
avec ses 18 000 euros, il est tranquille. Et il est clair que c'est pour cela qu'il ne veut pas diminuer les dotations 
aux partis, parce que cela va toucher à son rythme de vie alors que c'est le premier à détruire la vie de tous 
les travailleurs. C'est inacceptable. 
 
Ce débat, vous êtes incapables de le mener sérieusement, puisque vous vous êtes tous cachés. Les 
arguments que vous avancez ne sont même pas pertinents. C'est franchement une honte! 
 
Quand allez-vous vraiment agir et prendre des mesures sérieuses sur le financement des partis dans ce pays? 
C'est un scandale que nos voisins dépensent quatre fois moins que nous. 
 
De plus, notre système politique fonctionne à moitié et est bancal. Quand un problème arrive, personne n'est 
responsable et tout le monde se renvoie la balle à cause d'une lasagne institutionnelle incroyable. C'est cela 
qui nous coûte extrêmement cher. C'est inacceptable! 
 
Monsieur De Roover, je crois au débat et j'ai encore espoir que notre amendement sera accepté. Comme 
aucun contre-argument n'a été émis, j'espère avoir convaincu mes collègues de voter notre amendement. Si 
vous pensez que les jeux sont faits à l'avance, alors prévenez-nous et la prochaine fois, nous ne viendrons 
même pas débattre mais uniquement voter. 
 

10.10  Wim Van der Donckt (N-VA): Mijnheer Boukili, ik heb heel aandachtig geluisterd naar uw uiteenzetting 

en u vraag om debat. Nu, in de vorige legislatuur is dat debat wel gevoerd. Ik heb eigenlijk een vraag voor u: 
gaat u nu voor of tegen het wetsvoorstel stemmen? 
 

10.11  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Comme je l'ai dit, 5 %, c'est déjà ça de pris. Donc nous allons le prendre, 

mais nous irons chercher le reste par la suite.  
 

10.12  François De Smet (DéFI): Je voterai évidemment en faveur de la poursuite de cette économie, comme 

tout le monde ici. Et il faut remercier le collègue De Roover pour son initiative, sans laquelle l'ancien tarif aurait 
repris son cours.  
 
Je voudrais profiter de l'occasion pour rappeler qu'il y a mieux à faire pour l'avenir que la reproduction d'une 
économie avec laquelle, somme toute, nous vivons tous déjà depuis 2022. Les citoyens se méfient de la 
politique, mais ils se méfient encore plus des partis politiques et ils nous traitent très régulièrement de 
"particratie". Comment leur donner tort quand ils voient qu'en effet ce sont les présidents de parti qui sont à la 



manœuvre sur à peu près tout?  
 
Il est normal que les partis soient financés de manière publique, mais l'un des problèmes de ce système – qui 
avait été souligné par la plateforme We Need To Talk, qui avait inspiré pas mal de travaux sous la dernière 
législature –, c'est qu'il favorise très rapidement les gros et défavorise les petits. Comme je fais partie du plus 
petit groupe, vu que je suis tout seul, je vais prendre quelques exemples.  
 
Un parti comme le mien, comme tous ceux qui ont moins de cinq élus, n'a pas de secrétaire politique ni de 
moyens de groupe. Les 12 millions d'euros dont parle M. Boukili, je n'en ai jamais vu la couleur, ni sous cette 
législature ni sous la précédente. Nous pensons, comme We Need To Talk, que le système devrait être plus 
généreux pour les petits, en ce compris pour les partis qui n'ont pas encore de représentation parlementaire, 
et moins pour les grands, en lissant les effets démultiplicateurs qui favorisent mécaniquement les grands partis 
et rendent extrêmement difficile, pour les nouveaux venus, de rentrer dans le système. Il faudra imposer un 
jour un cadre légal aux partis politiques en termes de contraintes financières et démocratiques, à l'instar de 
ce que préconise le Conseil de l’Europe, et faire en sorte qu'ils disposent enfin de la personnalité juridique, ce 
qui n'est pas le cas. 
 
Il faudrait aussi ouvrir un financement électoral aux listes non représentées au Parlement, mais qui pourraient 
faire état d'un nombre significatif de signatures – par exemple 50 000 – afin qu'elles puissent aussi participer 
au jeu électoral. Il faudrait répartir les moyens que les partis peuvent utiliser en deux catégories: d'une part, 
les frais de fonctionnement – devant uniquement servir à la vie normale d'une formation politique – et d'autre 
part, les moyens de campagne, qui devraient être semblables pour tous les partis reconnus ayant une 
représentation, ce qui donnerait des résultats électoraux intéressants.  
 
Il faudrait interdire aux partis d'utiliser leurs moyens à des fins non politiques comme les placements mobiliers 
ou immobiliers, à l'exception bien sûr des bureaux qu'ils utilisent pour leurs activités, et enfin limiter 
drastiquement par la loi la dépense pour de la publicité pour les partis politiques sur les réseaux sociaux. DéFI, 
ainsi que d'autres partis, a déposé une proposition de loi en ce sens. 
 
J'espère vraiment que de telles avancées seront possibles sous cette législature et qu'en votant cette 
réduction, les partis, singulièrement les grands partis, ne se disent pas qu'ils se sont acheté le luxe de ne pas 
évoluer davantage autrement que par cette réduction d'un peu plus de 5 %. Cela ne m'empêchera pas, en 
attendant, de voter ce texte.  
 

10.13  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur le président, pour le rapport, la vérité a ses droits. 

 
Monsieur Ducarme, les données sont maintenant connues. Combien les partis ont-ils dépensé sur les réseaux 
sociaux pendant la campagne électorale? Le budget total qui a été dépensé s'élève à 7,4 millions d'euros, du 
9 février au 9 juin 2024. Le PTB dépense 157 497 euros et le parti MR dépense 251 295 euros, écoutez bien! 
Donc, il me semble que c'est un petit peu plus que le PTB. 
 

10.14  Stéphane Lasseaux (Les Engagés): Chers collègues, le vote du budget de la Chambre et celui relatif 

aux partis politiques passent souvent de manière très anonyme. Bien souvent, ce sont des formalités. 
Aujourd'hui, ils prennent une autre dimension. Ils ont une autre résonance. En effet, personne ne l'ignore, les 
défis auxquels notre pays doit faire face sont conséquents. Personne n'ose plus affirmer le contraire. Dans ce 
cadre, de quoi aurions-nous l'air si nous, en tant que représentants politiques, nous ne prenions pas le temps 
de balayer devant notre porte, de montrer l'exemple? Il n'est que normal de diminuer la dotation des partis 
politiques. Cette situation constitue de fait un prolongement déjà entamé et un devoir envers les citoyens de 
ce pays.  
 
Une autre question qui doit évidemment être abordée est celle de la cohérence.  
 
Cela dit, soyons honnêtes, la manière dont nous l'intégrons aujourd'hui dans le budget, puis dans un cadre 
légal, n'est pas élégante et constitue une sorte de roue de secours. Du reste, elle suscite débat. Et nous 
pouvons l'entendre. Cette mesure qui consiste à proposer une prolongation d'un an doit s'inscrire dans une 
réflexion bien plus vaste et plus profonde. Couper dans un budget est une chose; oser repenser un système 
pour le rendre plus cohérent, en osant le réformer, en est une autre. C'est ce que nous ambitionnons de 
proposer à notre pays. Aussi, ayons le courage de le penser à notre échelle.  



 
De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De algemene bespreking is gesloten. 
La discussion générale est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (572/1) 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (572/1) 
 
Het wetsvoorstel telt 3 artikelen. 
La proposition de loi compte 3 articles. 
 
Ingediende amendementen: 
Amendements déposés: 
Art. 2 
  • 4 – Sofie Merckx cs (572/6) 
  • 3 – Barbara Pas (572/6) 
 
Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 
Conclusion de la discussion des articles: 
 
Aangehouden: de amendementen en artikel 2. 
Réservés: les amendements et l'article 2. 
 
Artikel per artikel aangenomen: de artikelen 1 en 3. 
Adoptés article par article: les articles 1 et 3. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over de aangehouden amendementen, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur les amendements et l'article réservés ainsi que sur l'ensemble 
aura lieu ultérieurement. 
 
Voorzitter: Peter De Roover, voorzitter. 
Président: Peter De Roover, président. 
 
Dank u wel, collega Vermeersch, voor uw deskundige leiding. Al hebt u uw belofte niet gehouden, want u zei 
dat u tempo zou brengen in de bespreking. U hebt bovendien de paperassen door elkaar gegooid. (Hilariteit. 
De voorzitter treft de smartphone van de heer Vermeersch aan op zijn bureau.) Ik lees hier ook een bericht 
van uw echtgenote: "Wouter, je stelt je aan!" Ik weet niet of het uw echtgenote was, trouwens. (Hilariteit. De 
voorzitter overhandigt de heer Vermeersch diens smartphone.) 
 

11 Wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen (532/1-9) 

11 Projet de loi portant des dispositions fiscales diverses (532/1-9) 

 
Algemene bespreking 
Discussion générale 
 
De algemene bespreking is geopend. 
La discussion générale est ouverte. 
 

11.01  Wim Van der Donckt, rapporteur: Mijnheer de voorzitter, ik heb het eerste gedeelte behandeld, 

namelijk de eerste lezing. Daar is een schriftelijk verslag van, dus ik kan er gemakshalve naar verwijzen, 



trouwens met warme dank voor de diensten die mij hebben bijgestaan. 
 
Wat de vergadering van vanmiddag om 13.00 uur betreft, heb ik het grote genoegen het woord door te geven 
aan collega Matheï, die het mondelinge verslag op zich zal nemen. 
 

11.02  Steven Matheï, rapporteur: Mijnheer de voorzitter, collega's, de commissie voor Financiën heeft het 

wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen vanmiddag om 13.00 uur in tweede lezing besproken.  
 
De minister van Financiën, Vincent Van Peteghem, heeft de inhoud van het wetsontwerp kort toegelicht en 
geantwoord op de opmerkingen die werden geformuleerd in de wetgevingtechnische nota, die er kwam op 
vraag van de heer Vereeck van het Vlaams Belang. 
 
De inhoudelijke bespreking richtte zich vooral op drie onderwerpen. Ten eerste, de machtiging aan de Koning 
voor bepalingen over de administratieve sancties. Ten tweede, de ruimere vertegenwoordiging in rechte door 
ambtenaren. Ten derde, de fiscale bepalingen inzake Hedera. 
 
Mevrouw Verkeyn van de N-VA is op die drie punten tussengekomen en heeft de opmerkingen uit de eerste 
lezing herhaald. De heer Vereeck van het Vlaams Belang heeft opmerkingen gemaakt over de mogelijke 
staatssteunvraag en over fiscale discriminatie. Vervolgens heeft de minister gereageerd, de argumenten uit 
de eerste lezing herhaald en geantwoord op de gestelde vragen. 
 
Over de inhoudelijke topics werden er ook amendementen ingediend. Collega Verkeyn en anderen van de N-
VA hebben de amendementen nrs. 15 tot 18 ingediend. Die waren identiek aan de eerdere amendementen 
nrs. 1 tot 4 in de eerste lezing. 
 
Over de legistieke verbeteringen werden ook amendementen ingediend. De collega's Vermeersch en Vereeck 
hebben de amendementen nrs. 5 tot 14 ingediend. Die amendementen hernemen eigenlijk de opmerkingen 
uit de wetgevingtechnische nota. 
 
Vervolgens heeft er zich een proceduredebat afgespeeld. De commissie heeft op voorstel van de minister van 
Financiën de opmerkingen 3 tot 8 van de wetgevingtechnische nota, met inbegrip van verbeteringen aan de 
inleidende zinnen van de artikelen en enkele minder belangrijke verbeteringen, aangenomen met 15 stemmen 
voor en 2 stemmen tegen. Bijgevolg waren de amendementen nrs. 7 tot 14 die identiek waren aan de 
opmerkingen die opgenomen werden zonder voorwerp. 
 
Vervolgens werden na een korte schorsing alle artikelen van het wetsontwerp aangenomen. De 
amendementen nrs. 5 en 6 van het Vlaams Belang en 15 tot 18 van de N-VA werden verworpen. 
Amendementen nrs. 7 tot 14 van het Vlaams Belang waren zonder voorwerp. 
 
Tot slot is het gehele wetsontwerp, met inbegrip van een aantal wetgevingtechnische en taalkundige 
correcties, aangenomen met 10 stemmen voor, 3 stemmen tegen en 4 onthoudingen. 
 

11.03  Charlotte Verkeyn (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik wil graag nog een aantal zaken aanhalen die voor 

onze fractie belangrijk zijn. 
 
Mijnheer de minister, wij worden al een aantal weken om de oren geslagen met heel wat signalen rond het 
boetebeleid in onze fiscaliteit. De slinger is daar namelijk momenteel wat aan het doorslaan. De rechtspraak 
reageert daarop. Er moest nu dus snel een wetsaanpassing komen.  
 
We waren even hoopvol toen u hier een aantal weken geleden antwoordde op een mondelinge vraag dat u 
begreep dat er meer vertrouwen in en meer rechtsbescherming voor de belastingplichtige moest komen. Groot 
was echter onze teleurstelling dat u dit wetsontwerp niet gebruikte om de daad bij het woord te voegen. Hier 
ligt immers een bepaling voor waarmee u de kans had om in te gaan op een vernietigingsarrest dat stelde dat 
wanneer men de keuze heeft tussen een administratieve boete en de correctionele weg, maar de 
administratieve boete bestaat uit strafrechtelijke elementen, er moet worden voorzien dat een beroepsrechter 
kan opteren voor het aannemen van verzachtende omstandigheden. Zo kan men onder het minimumbedrag 
gaan maar ook voorwaarden of uitstel verlenen. De evenredigheidstoets volstaat niet. In plaats van in de wet 
in te schrijven dat de fiscus een boete kan opleggen en de rechter verzachtende omstandigheden kan 



aannemen om onder de minimumboete te gaan, laat u het over aan de Koning, die verdere bepalingen kan 
aannemen. 
 
We plaatsen vraagtekens bij de voorzienbaarheid van de straf, want in feite stemmen we hier over een tekst 
waarmee we niet weten waar we aan toe zijn. In de bespreking hebt u onze bezorgdheid niet weggenomen. 
Enerzijds hebt u gezegd dat u de vrijheid van de rechter niet wilt inperken, anderzijds geeft u aan dat de 
sancties afschrikwekkend moeten zijn en dat u het daarom aan de Koning wilt overlaten, omdat men toch een 
minimale sanctie moet invoeren en men toch richtlijnen aan dezelfde rechter moet geven. Dat u dat niet ziet 
als een inperking van de vrijheid van de rechter, is mij een raadsel. Dat is net wat u doet, anders zou u niet 
werken met een menukaart en de invulling ervan overlaten aan het goeddunken van de Koning maar was u 
ingegaan op onze amendementen en had u in de wettekst ingeschreven dat het de rechter, conform de hogere 
rechtspraak op basis van het Handvest van de grondrechten van de Europese Unie en het EVRM, is 
toegestaan om verzachtende omstandigheden aan te nemen en te individualiseren per dossier. 
 
Het is jammer dat het al jaren aanslepend probleem alleen maar groter wordt. Het is wachten op een nieuw 
krantenartikel dat aanklaagt dat het beleid inzake fiscale boetes compleet is doorgeslagen en iedere 
belastingplichtige bij voorbaat als een potentiële fraudeur beschouwt. 
 
Voorts hebben we nog een opmerking over de bepalingen in verband met Hedera, de structuur die wordt 
belast met het beheer van het geld van ENGIE Electrabel voor het nucleaire passief. Collega Vanbesien vond 
het in commissie niet erg dat die bepalingen zouden worden goedgekeurd, ook al is de regering in lopende 
zaken, omdat er niets wordt beslist. Maar, collega's, we beslissen wel over een belangrijk principe. Immers, 
artikel 22 bepaalt dat de vermogensbelastingen die door Hedera worden betaald, door de Staat integraal 
worden teruggestort. Op het einde van de rit is de aangelegde externe provisie dus vrijgesteld van heffing, 
terwijl gelijkaardige ondernemingen die een interne provisie voor mogelijke brownfields helemaal geen 
terugbetaling genieten. Daar stellen wij ons toch wat vragen bij.  
 
De regering in lopende zaken legt ons hier dus wel degelijk een belangrijk principe ter goedkeuring voor en 
ook dat kan voor ons niet door de beugel. 
 

11.04  Barbara Pas (VB): Mijnheer de voorzitter, na de als kort en beknopt aangekondigde uiteenzetting voel 

ik enige verwarring.  
 
Bij de bespreking van het vorige wetsontwerp hebt u mij verweten een verkeerde strategie te gebruiken. Leden 
moeten pas een voorstel indienen wanneer daarover een compromis is. Ik kreeg het verwijt dat ik 
amendementen zou indienen, wetende dat ze toch zouden worden weggestemd, hoewel ik uiteraard oprecht 
hoop dat leden eens naar principe stemmen en ze wel steunen. Dat was de redenering. Er moet een 
compromis zijn. Dat is beter dan tien vogels in de lucht. 
 
Wij zijn nu een bespreking van één wetsontwerp later en ik hoor nu een lid een terechte – wij hebben de 
amendementen gesteund, wij kijken immers naar de inhoud en niet naar de indiener – klaagzang houden dat 
haar amendementen niet zijn goedgekeurd. Dus de strategie om eerst naar een compromis te zoeken maar 
toch amendementen in te dienen, die worden weggestemd, wordt al niet meer toegepast. Wat is het nu? Ik 
kan niet meer volgen. 
 
De voorzitter: Voor dat laatste ben ik natuurlijk niet verantwoordelijk. 
 
Het spreekt voor zich dat ik u absoluut niet heb verboden of ontmoedigd om amendementen in te dienen, dat 
is uw vrijheid. Ik heb opgemerkt dat de amendementen op het vorige voorstel in de commissie zijn 
weggestemd. Dat staat los van het feit dat het zoeken naar een compromis en naar een oplossing nog altijd 
de mogelijkheid biedt om stappen vooruit te zetten via amendementen, waarvan ik in uw naam mag hopen dat 
straks bij de stemming blijkt dat de stemming in de commissie niet wordt gevolgd en dat de leden in de plenaire 
vergadering een andere houding aannemen. Ik heb op zich niets tegen dat gegeven. 
 
Het punt dat ik heb gebracht, is dat ik het uitermate belangrijk vond om één vogel te realiseren, onverminderd 
het feit dat verdere pogingen mogen worden ondernomen. U mag dat; elke fractie mag dat. Echter, als iets 
kan worden gerealiseerd, moet dat worden gedaan. Dat is het punt dat ik naar voren heb gebracht. 
 



Mevrouw Verkeyn, wou u daar iets aan toevoegen? Ik dacht dat ik u uw hand zag opsteken. 
 

11.05  Charlotte Verkeyn (N-VA): (…) beantwoord, mijnheer de voorzitter, ik denk dat dat een duidelijk 

standpunt was. 
 
De voorzitter: Mevrouw Pas, ik had daarnet eigenlijk terug naar beneden moeten komen, want ik sprak 
opnieuw als lid. 
 
Het woord is aan de heer Vereeck. 
 

11.06  Lode Vereeck (VB): Mijnheer de voorzitter, collega's, op 9 december heeft de eerste bespreking van 

het wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen plaatsgevonden. De minister maakte ons duidelijk dat 
die wijzigingen in lopende zaken veelal technische wijzigingen zijn, die naar verluidt geen nieuw beleid zouden 
omvatten. 
 
Ik wil meteen één probleem aanstippen – het is trouwens interessant om dat ook eens in de plenaire 
vergadering te doen, omdat ook de collega's van de commissie voor Energie aanwezig zijn. Mevrouw Verkeyn 
heeft er daarnet al naar verwezen, het gaat over de compensatie van de kapitaalbelastingen die Hedera, de 
publieke instelling die financieel verantwoordelijk is voor de nucleaire verplichtingen, zou krijgen. De Raad van 
State verwijst in dat verband naar een nota van de studiedienst van de FOD Financiën waarin staat dat Hedera 
geen marktverstorende activiteiten zal uitvoeren. Daar vallen serieuze vraagtekens bij te plaatsen, want dat is 
inderdaad niet het geval op de primaire markt waarop Hedera zal spelen, want het opereert daar als 
zogenaamde monopsonist alleen. Het is andere koek wanneer het gaat over de secundaire markt van de 
verwerking van nucleair afval. 
 
Ik zal proberen duidelijk te maken waar het probleem zit. De universiteiten en de universitaire ziekenhuizen 
hebben daar al voor gewaarschuwd, zij verwachten namelijk hogere prijzen voor de verwerking van hun 
nucleair afval, omdat de bijdrage van ENGIE tot Hedera geplafonneerd is op 15 miljard euro en het geld van 
NIRAS, dat de verwerking uiteindelijk doet, moet natuurlijk van ergens komen. Door de plafonnering krijgt men 
dus toch nog effecten op andere, secundaire markten. 
 
Bijgevolg, als die marktverstoringen door de Europese Commissie erkend worden, kunnen de fiscale 
compensaties waarvan sprake in voorliggend wetsontwerp alsnog als ongeoorloofde staatssteun worden 
beschouwd. We zullen het definitief oordeel van de Europese Commissie wel zien. De minister van Energie 
was alvast optimistisch. Vanuit de commissie voor Financiën, volkomen los van heel de discussie over het 
nucleair gebeuren en de afwikkeling, wens ik louter te wijzen op een fiscaal-financieel probleem. 
 
Ten tweede, er is sprake van het feit dat Hedera een zogenaamd unieke speler is en dus per definitie niemand 
voor de voeten kan lopen. Volgens die bewering kan Hedera de markt niet verstoren, want er is eigenlijk geen 
markt, er is alleen Hedera. Ik betwijfel dat, niet voor de primaire maar wel voor de secundaire markt. Bovendien 
zou met voorliggend wetsontwerp wel eens fiscale discriminatie worden doorgevoerd, om de eenvoudige 
reden dat er misschien gelijkaardige instellingen zijn – de minister ziet er voorlopig nog geen, maar een aantal 
collega's wel – die niets anders te doen hebben dan financieel verantwoordelijk te zijn voor bepaalde 
verplichtingen, bijvoorbeeld milieuverplichtingen, en die wanneer zij niet van dezelfde fiscale voordelen kunnen 
gebruikmaken, uiteraard gediscrimineerd worden. 
 
Na de eerste bespreking van het wetsontwerp heb ik in de commissie een tweede lezing en een legistieke 
nota gevraagd. Ik geef toe dat ik mij op dat moment – nu niet meer, maar wel op dat moment – niet echt bewust 
was van de eventuele problemen die konden opduiken met het oog op de timing om het wetsontwerp tijdig 
goedgekeurd te krijgen. Het was mij vooral om die legistieke nota met juridisch-technische verbeteringen te 
doen. Mijn verzoek heeft zijn nut trouwens bewezen, aangezien bijna al die legistieke verbeteringen werden 
doorgevoerd. 
 
Toen wij ons realiseerden dat wij de timing aan het vertragen waren, onbedoeld, hebben wij onmiddellijk 
contact opgenomen met de diensten om elk onnodig tijdverlies te vermijden en een tijdige stemming alsnog 
mogelijk te maken. Wij hebben onze opmerkingen op het eerste verslag van de eerste vergadering tijdig 
binnengebracht. En we hebben in de tweede lezing om 14.00 uur ingestemd met een mondeling verslag. Dat 
is nogmaals een duidelijk bewijs van de constructieve houding van het Vlaams Belang. U hoeft dus tussen 



kerstmis en nieuwjaar niet naar Brussel te komen en kunt het kerstreces rustig met familie thuis of elders 
doorbrengen. Ik wil meteen van de gelegenheid gebruikmaken om u en het personeel alvast een zalig 
kerstfeest en een gelukkig en gezond 2025 te wensen. 
 
Laat mij echter duidelijk zijn, als dit wetsontwerp niet tijdig was goedgekeurd, dan lag de verantwoordelijkheid 
hiervoor niet bij het Kamerlid dat een tweede lezing en een legistieke nota vroeg, dat is uw dienaar, maar wel 
bij de laattijdige indiening in het Parlement door de minister van Financiën. Ik heb hem daarstraks kunnen 
ondervragen over dat feit. Waarom dient hij, en zijn kabinet, zo laattijdig in? De reden kan niet zijn dat hij een 
gebrek aan bestuurlijke ervaring heeft, dat hij niet weet dat er een tweede lezing is, dat er een legistieke nota 
kan komen en dergelijke meer. Vermits we in lopende zaken zijn, begrijp ik het helemaal niet, want er is op 
zo'n kabinet sowieso al niet veel te doen vandaag. Maar goed, blijkbaar verschillen die procedures toch niet 
zo heel veel. Er moet een vertaling komen, er moeten handtekeningen worden geplaatst, mensen moeten 
worden gecontacteerd en dergelijke meer.  
 
Laat mij echter duidelijk zijn naar de minister toe of naar zijn opvolger: dit is wat mij betreft niet voor herhaling 
vatbaar. Fiscale bepalingen zijn vaak erg technisch en wij zullen in de toekomst steeds een tweede lezing met 
legistieke nota vragen en in principe ook steeds een schriftelijk verslag. Een gewaarschuwd mens is er twee 
waard. 
 
Collega's, de opmerkingen uit die legistieke nota, die wij ook te goeder trouw als amendementen hadden 
ingediend, zijn nagenoeg allemaal overgenomen. Het was een nuttige oefening, ondanks de wat risicovolle 
vertraging. Ik heb ook begrepen – dat is wel interessant – dat in de toekomst de legistieke nota automatisch 
en proactief zal worden verwerkt door de diensten. Bespaar u dus allemaal de moeite die ik mij heb getroost 
om dat allemaal in amendementen te zetten, dat zal binnenkort allemaal automatisch gebeuren. 
 
Ik heb wel één bedenking. Die techniek om op het einde van het burgerlijk jaar allerlei fiscale bepalingen, die 
in wezen niets met elkaar te maken hebben, in één wetsontwerp te gieten en door het Parlement te jagen, is 
geen goede wetgevingstechniek. Zo'n wet wordt in het Vlaams Parlement een vuilnisbakdecreet genoemd. 
Het getuigt van bijzonder weinig aandacht voor de wetgevingskwaliteit. Dat is een beetje van alle tijden, want 
zelfs de Duitse kanselier en grondlegger van de sociale zekerheid, Otto von Bismarck, moet ooit gezegd 
hebben dat wetten zijn als worsten, je wil er niet bij zijn wanneer ze gemaakt worden. Hij heeft dat natuurlijk 
niet letterlijk gezegd, want hij sprak Duits en geen Nederlands. 
 
Bij de start van het parlementair jaar, onmiddellijk na het zomerreces, las Peter De Roover, onze 
Kamervoorzitter en binnenkort ook de burgemeester-gemaal van Antwerpen – waarvoor mijn felicitaties; ik 
weet niet welke van de twee titels hij het belangrijkst vindt, maar ik geef toch maar mee dat hij uit Antwerpen 
komt, dus ik kan het wel vermoeden – voor uit De l'esprit des lois van de Franse filosoof en magistraat 
Montesquieu. Ik vat dat even samen: wetten moeten beknopt, precies, eenvoudig, eenduidig, duidelijk, 
robuust, nuttig en noodzakelijk zijn en getuigen van gezond verstand. Als u de wetenschappelijke literatuur 
over wetgevingskwaliteit erop naslaat, dan moet ik daaraan nog toevoegen doeltreffend en doelmatig, 
rechtmatig, samenhangend en innovatiebevorderend. 
 
De kwaliteit van de federale wetten wordt al sinds 2014 niet meer geëvalueerd. Op de website van de Kamer 
vindt u nochtans een comité belast met de wetsevaluatie, maar dit comité raakt maar niet opgericht in de 
Kamer door een blokkering in de Senaat. Nochtans zijn goede en kwalitatieve wetten een noodzakelijke 
voorwaarde voor de goede werking van de rechtsstaat en de economie. Slechte of kaduke wetten ondermijnen 
onze rechten en vrijheden en onze welvaart. Daarom wil ik vragen aan de voorzitter van de Kamer, en eigenlijk 
ook aan de fractieleider van de MR, die hier nu niet aanwezig is, om zijn ambtsgenoot in de Senaat, mevrouw 
De Bue van de MR, te contacteren en te vragen om het wetsontwerp over de opheffing van het bicamerale 
comité in de Senaat onverwijld op de agenda te zetten en te stemmen, zodat de belangrijke taak van 
wetsevaluatie en goede wetgeving opnieuw kan worden aangevat in de Kamer, wat de bedoeling is. 
 
Die heropstart is broodnodig en dringend, temeer omdat de reguleringsimpactanalyse, de geïntegreerde 
impactanalyse waarbij de impact, het effect van een stukje wetgeving wordt geanalyseerd, in dit land  is 
verschrompeld tot het louter afvinken van enkele vakjes. Dat is een lachertje, maar dan eentje waar niet mee 
te lachen valt. De achteloosheid en onverschilligheid waarmee in dit land wordt omgegaan met de 
wetgevingskwaliteit leiden tot contraproductieve wetgeving, overregulering en onnodig zware administratieve 
lasten.  



 
Onlangs was er nog die Federal Learning Account die de heer Ronse afgeschaft wilde zien. Uiteindelijk ging 
hij dat uitstellen. Collega Ronse, vorige week zei u hier dat we wat zouden meemaken, Milei II, maar vandaag 
las ik in de krant dat er in de industriële nota MAKE 2030 opnieuw sprake is van de Federal Learning Account, 
met administratieve lasten die vereenvoudigd worden, maar helemaal niet afgeschaft. Ik vraag dus aan de 
mensen van de meerderheid en aan alle partijen van goede wil om daar nu eens komaf mee te maken en 
doortastend te handelen, niet met de kaasschaaf, maar met een snoeischaar, desnoods met een kettingzaag. 
Zorg er vooral voor dat er werk wordt gemaakt van goede wetgeving. 
 
De voorzitter: Collega Ronse wenst te reageren. Collega Vereeck, u mag nog even blijven staan. 
 

11.07  Axel Ronse (N-VA): U moet niet alles wat in de krant staat geloven.   

 
De voorzitter: Dat is een bijzonder goed advies, denk ik. 
 

11.08  Lode Vereeck (VB): Ik kijk uit naar het resultaat. We zullen zien wie er het best geïnformeerd is, u of 

de journalist. 
 
De voorzitter: Dank u, mijnheer Vereeck. Ik leef in de permanente angst dat niemand naar mij luistert, maar 
u bent een uitzondering op die regel, waarvoor mijn dank. Ik ben ook erg blij dat u zich inschakelt in eerder 
genomen initiatieven om terecht die wetsevaluatie mogelijk te maken. Hopelijk zullen er zich mogelijkheden 
aanbieden. 
 

11.09  Lode Vereeck (VB): Mijnheer de voorzitter, ik ben blij. Ik zal niet te veel uitweiden, maar ik zal even 

van mijn tekst moeten afwijken. 
 
U moet weten dat ik in 2014 in de Senaat zetelde. Ik vroeg mij toen af wat ik daar ging doen. Er is immers 
praktisch niets te doen in de Senaat. Ik dacht dus dat ik me wel voor het comité Wetgevingsevaluatie kon 
opgeven. Wie heeft dat echter tegengehouden? Weet u dat, mijnheer de voorzitter? Ik zal het u vertellen, het 
was uw voorganger, Siegfried Bracke. Die zag de werking daarvan totaal niet zitten. 
 
Ik ben dus heel blij dat wij een nieuwe voorzitter hebben die het belang van wetgevingskwaliteit erkent. Ik 
erken die ook. Het is mijn vakgebied, ik doceer reguleringsimpactanalyse. Ik was dus zeer verheugd na de 
zomer. Nu moet u natuurlijk wel de daad bij het woord voegen. Ga dus naar mevrouw De Bue en vraag haar 
om dat in de Senaat te schrappen, zodat wij dit comité bij Kamerreglement kunnen opstarten. 
 
De voorzitter: Ik kan u alvast geruststellen, collega, dat niet alles wat collega Bracke ooit heeft gedaan mij 
noodt tot navolging. 
 

11.10  Lode Vereeck (VB): Dat is genoteerd. Dank u wel. 

 

11.11  Kemal Bilmez (PVDA-PTB): Mijnheer de voorzitter, ik zal het kort houden. Ik wil twee opmerkingen 

maken over dit wetsontwerp. 
 
Ten eerste, de regering wilde in de oorspronkelijke versie de wet op de minimumbelasting voor multinationals 
aanpassen. Voor de Raad van State was het doel de toepassingstermijn van bepaalde overgangsmaatregelen 
te verlengen van 1 tot 5 jaar. Volgens de minister ging het daarbij enkel om technische aanbevelingen van de 
OESO en van de EU, zodat bedrijven hun gegevens volledig zouden kunnen aanleveren. Na het advies van 
de Raad van State zijn deze maatregelen uit het wetsontwerp geschrapt. 
 
Los daarvan blijven wij van de PVDA vinden dat de minimumbelasting voor multinationals een gemiste kans 
is. Het tarief is laag, 15 %, en de vele uitzonderingen in de wet zullen het rendement alleen verlagen. Het 
Europees belastingobservatorium schat zelfs in dat het effectieve tarief maar rond 5 % zal liggen. Peanuts 
dus. 
 
Wat de maatregelen betreft die in de definitieve tekst staan, heb ik maar een opmerking. In artikel 5 vraagt 
men de goedkeuring van een aantal koninklijke besluiten. Sommige daarvan zijn positief, zoals de verhoging 
van de maximale kilometervergoeding, andere zijn dat helemaal niet, zoals de uitbreiding van de flexi-jobs. 



Het uitbreiden van flexi-jobs naar meer sectoren zal het tekort aan werknemers in die sectoren niet oplossen. 
Integendeel, het zal de concurrentie vergroten tussen flexi-jobbers, werkzoekenden en deeltijdse werknemers 
die meer uren willen werken. Dit systeem concurreert bovendien met normale arbeidscontracten en ondermijnt 
verder onze sociale zekerheid.  
 
Om die redenen zullen wij ons bij de stemming over dit wetsontwerp onthouden. 
 

11.12 Minister Vincent Van Peteghem: Mijnheer de voorzitter, collega's, we hebben al boeiende discussies 

gehad in deze plenaire vergadering. Ik heb al een aantal boeiende uiteenzettingen gehoord over wetgeving 
die noodzakelijk en doelgericht moet zijn. Dat geldt uiteraard ook voor tussenkomsten, dus ik zal het heel kort 
houden. 
 
Ten eerste, wat betreft de beknotting van de vrijheid van de rechterlijke macht, met de richtsnoeren die het KB 
zal geven, zullen we wat meer richting geven aan de rechter. We helpen hem bij het uitoefenen van zijn 
bevoegdheid voor die administratieve sancties. Het geeft ook gevolg aan de vraag van het Grondwettelijk Hof 
om het op die manier wat eenvoudiger voor de rechter te maken. 
 
Er was ook een opmerking over Hedera. We geven hier uitvoering aan wat er in de wet van 26 april 2024 
expliciet vermeld staat, namelijk dat de Koning bij een in een ministerraad overlegd besluit de belasting en 
retributies bepaalt die in aanmerking komen voor een vergoeding ter compensatie, wanneer ze zijn betaald of 
gedragen door de instelling. Eigenlijk leggen we het ook voor aan dit Parlement – ook een gevolg van de vraag 
van de Raad van State – om op die manier duidelijkheid te geven over de manier waarop dat wordt ingevuld. 
Op geen enkele manier gaan we echter met dit stukje wetgeving nieuw beleid creëren voor Hedera. In ieder 
geval gaan we niets extra voorzien ten opzichte van de wet die voorzien was. 
 
Dan kom ik bij die noodzakelijkheid, mijnheer Vereeck. De Raad van State heeft expliciet bevestigd dat dit 
lopende zaken zijn, in tegenstelling tot de punten die door de collega van de PVDA zijn aangehaald. Dat zijn 
allemaal zaken waarvan de inspecteur van Financiën aangaf dat het dingen betrof die in lopende zaken 
moesten gebeuren. Zo was de bepaling van de verworpen uitgaven een gevolg van een beslissing van mei 
2024. Men had al bericht gekregen over de DAC6- en DAC7-richtlijn van de Europese Unie en de bepaling 
ten gevolge van de recente beslissing inzake accijnzen van de Belgisch-Luxemburgse Economische Unie, de 
BLEU. We hebben die zaken dus opgenomen in deze wet houdende diverse fiscale bepalingen.  
 
U bent nieuw in dit Parlement. Ik zou ook graag hebben dat het soms allemaal wat sneller gaat, maar zoals ik 
deze ochtend heb gezegd is het aan dit Parlement en de wetgevende macht om alle middelen die men kan 
gebruiken uit te oefenen om de taak zo correct mogelijk uit te voeren. Ik ben blij dat u dat in dezen ook gedaan 
hebt. 
 
De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De algemene bespreking is gesloten. 
La discussion générale est close. 
 
Bespreking van de artikelen 
Discussion des articles 
 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (532/8) 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (532/8) 
 
Het wetsontwerp telt 24 artikelen. 
Le projet de loi compte 24 articles. 
 
Ingediende amendementen: 
Amendements déposés: 
Art. 3 



  • 19 – Lode Vereeck cs (532/9) 
  • 20 – Lode Vereeck cs (532/9) 
 

Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 
Conclusion de la discussion des articles: 
 
Aangehouden: de amendementen en artikel 3. 
Réservés: les amendements et l'article 3. 
 
Artikel per artikel aangenomen: de artikelen 1, 2 en 4 tot 24. 
Adoptés article par article: les articles 1, 2 et 4 à 24. 
 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over de aangehouden amendementen, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later plaatsvinden. 
La discussion des articles est close. Le vote sur les amendements et l'article réservés ainsi que sur l'ensemble 
aura lieu ultérieurement. 
 

Begrotingen en rekeningen van de Kamer en van de dotatiegerechtigde instellingen 

Budgets et comptes de la Chambre et des institutions bénéficiant d'une dotation 

 

12 Kamer van volksvertegenwoordigers en financiering van de politieke partijen – Rekeningen 2023 – 

Begroting 2025 (501/1-3) 

12 Chambre des représentants et financement des partis politiques – Comptes 2023 – Budget 2025 

(501/1-3) 
 
Bespreking 
Discussion 
 
De bespreking is geopend. 
La discussion est ouverte. 
 
De rapporteur, de heer Vermeersch, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 

12.01  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer de voorzitter, wees gerust, in tegenstelling tot voor de bespreking 

van de voorlopige twaalfden, heb ik voor dit onderwerp geen tekst voorbereid, aangezien de begroting en de 
rekeningen van de Kamer na zoveel vergaderingen van het Bestuurscomité en de commissie voor de 
Comptabiliteit ondertussen parate kennis zijn geworden en omdat ze minder complex zijn dan de voorlopige 
twaalfden van de volledige Staat. 
 
Zoals collega Merckx ook opmerkte, is de gevolgde procedure toch anders dan bij andere teksten die hier in 
het Parlement passeren. De documenten worden een uur of twee voorafgaand aan de bespreking hier publiek 
gemaakt. Dat stelt allereerst een probleem inzake transparantie. Mijnheer de voorzitter, ik denk dat men die 
rekeningen in de toekomst veel sneller moet bekendmaken, zoals dat gebeurt met andere teksten in dit 
Parlement. De teksten verschijnen eerst op de website, vooraleer de commissie ze kan bespreken. Hier 
verschijnen de teksten pas online zodra ze in plenaire komen en vaak zelfs net vóór de plenaire. 
 
Het siert u natuurlijk dat u ze openbaar maakt, u had immers de keuze. Het Rekenhof heeft dat ook gezegd. 
Het is de eerste keer dat het Rekenhof verslag uitbrengt over de rekeningen van de Kamer en daarin heeft het 
gesteld dat u de keuze hebt om die rekeningen al dan niet publiek te maken. Ik heb gezien dat het verslag van 
het Rekenhof effectief is toegevoegd aan de documenten die vandaag online staan. Dat is een goede zaak. 
 
Belangrijk is wel dat het Rekenhof ten aanzien van de rekeningen een onthoudende verklaring aflegde. Dat is 
eigenlijk erger dan een negatieve verklaring. Het Rekenhof zegt op die manier immers dat het niet in staat is 
een oordeel te vormen over voorliggende rekeningen. Een negatief advies zou aangeven dat de cijfers niet 
kloppen. Hier zegt het Rekenhof dat het de cijfers zelfs niet kan controleren omdat de systemen volledig 



ontbreken. Het gaat concreet om een van de belangrijkste uitgavenposten van de Kamer, met name de 
personeelskosten, die de heren en dames van het Rekenhof helemaal niet kunnen controleren. 
 
In het Bestuurscomité bestaat er eveneens een heel bijzondere vorm van rapporteren. Leden worden daar 
niet met naam genoemd. Men schrijft "een lid verzet zich". Ik heb dus als "een lid" tegen de rekeningen 
gestemd. Waarom heb ik tegengestemd? Dat is, omdat ik een negatief advies wil uitbrengen over de 
rekeningen. Ik ga ook helemaal niet akkoord met het sluiten van de rekeningen. Bovendien heb ik daaraan 
toegevoegd dat wij wel de geformuleerde lijvige opmerkingen van het Rekenhof zullen onderschrijven. 
 
Mijnheer de voorzitter, ik ben ooit ondernemer geweest en kan niet begrijpen dat een onthoudende verklaring 
van het Rekenhof ter zake hier zomaar passeert. Een onthoudende verklaring heeft gevolgen voor 
bestuurders. Een bestuurder – ook een bestuurder in de Kamer – is namelijk wettelijk verplicht ervoor te 
zorgen dat de jaarrekening een getrouw beeld geeft van de financiële situatie van de organisatie. Het Rekenhof 
kan door die onthoudende verklaring niet bevestigen dat de rekeningen correct en volledig zijn. Ik stel mij dus 
de vraag hoe de bestuurders van de Kamer kunnen beslissen de rekeningen te sluiten en zich akkoord te 
verklaren met die rekeningen, hoewel zij in eer en geweten weten dat die absoluut niet te controleren vallen. 
 
Door mijn verklaring in het Bestuurscomité heb ik het volgende willen doen. Een bestuurder kan beslissen niet 
akkoord te gaan met het afsluiten van de jaarrekening tot alle problemen zijn opgelost. Bij deze herhaal ik het 
nog even: wij moeten dat prioritair doen. Het is onbegrijpelijk dat er leden en bestuurders hier in de Kamer zijn 
die, hoewel zij weten dat de cijfers rammelen aan alle kanten en niet te controleren vallen, de rekeningen toch 
goedkeuren.  
 
Trouwens, de vraag werd ook gesteld door mijn collega, de heer Vereeck – de vraag zou nog worden 
beantwoord, mijnheer de voorzitter, ik kijk nog even naar u –: zijn de bestuurders van de Kamer verzekerd 
voor hun bestuurdersverantwoordelijkheid? Alle leden en zeker de bestuurders van de Kamer nemen immers 
een enorme verantwoordelijkheid door rekeningen goed te keuren waarvan zij niet weten of ze een getrouw 
beeld geven. 
 
Bovendien was er de audit over de processen van de Kamer en die heeft op zijn zachtst gezegd een aantal 
disfuncties aan het licht gebracht. Wij hebben die ook al herhaaldelijk besproken in de Kamer, maar wij hebben 
moeten vaststellen dat er inzake de aanpak en de optimalisering van de processen van de Kamer sinds de 
audit eind 2023 helemaal niets is gebeurd. Het is dan ook hoogdringend tijd om die processen te optimaliseren.  
 
Daarom heeft het Vlaams Belang ook heel duidelijk voorgesteld een opvolgingsaudit te bestellen bij het 
Rekenhof om na te gaan wat de vooruitgang is in het optimaliseren van de processen na twee jaar, zodat het 
Rekenhof daarover eind 2025 kan rapporteren en wij de voortgang in het oog kunnen houden. Ik heb nu de 
indruk dat de Kamer dat vooral zelf binnenshuis wil doen, maar het is natuurlijk aan de externe auditor, in casu 
het Rekenhof, om de processen op te volgen en zijn eigen verslag op te volgen. 
 
Vandaag ligt ook de begroting van de Kamer voor. Wij hadden het net over de rekeningen van 2023 en weten 
op basis van het verslag van het Rekenhof dat zij geen getrouw beeld geven, maar wij stellen wel een begroting 
op die gebaseerd is op die cijfers die geen getrouw beeld geven. Wij kunnen dan ook helemaal niet zeggen 
dat de begroting al dan niet correct is. Het Rekenhof heeft in zijn verslag daarover vijf opmerkingen gegeven. 
Een daarvan was om de jaarrekening van de vzw Pensioenen van de Kamer toe te voegen aan deze 
documentenbundel.  
 
Over de vzw Pensioenen is natuurlijk al veel speeksel gevloeid in de Kamer. U kent de excessen in de Kamer 
rond onder andere de pensioenbonussen. U verwees daarnet, onder anderen, naar uw voorganger Siegfried 
Bracke. 
 
Omdat ik lid ben van het Bestuurscomité, werd ik plots ook bestuurder van de vzw Pensioenen van de Kamer. 
Daar is toch ook wel een en ander opmerkelijks aan de gang. De auditeur die de vzw Pensioenen moet 
beoordelen, kan immers ook geen goedkeurend verslag afleveren, omdat er onzekerheid bestaat over de 
continuïteit van die vzw inzake pensioenen. Opgeteld bedragen de totale lasten aan pensioenen voor de 
komende jaren 500 miljoen euro, terwijl in die vzw maar 70 miljoen euro zit. Om de continuïteit te kunnen 
garanderen, moet die vzw eigenlijk in staat zijn om de pensioenen gedurende vijf jaar te betalen. De 
pensioenlasten in dit Huis bedragen ongeveer 25 tot 28 miljoen euro per jaar. Berekend op vijf jaar, komen we 



algauw uit boven de 150 miljoen euro. Dat bedrag zou eigenlijk in kas moeten zitten, maar we hebben nog 
niet eens de helft van dat bedrag in kas. Wat gebeurt er in de praktijk? De Kamer, en alleen de Kamer, rijdt 
via een jaarlijkse dotatie, dus een uitgave in de begroting en uiteraard ook in de rekeningen, het gat van die 
vzw dicht. Om die reden heeft het Rekenhof heel duidelijk gevraagd om de jaarrekening van de vzw 
Pensioenen toe te voegen. Beide zijn namelijk onlosmakelijk met elkaar verbonden. 
 
Mijnheer de voorzitter, wij hebben op de begroting van de Kamer natuurlijk ook een aantal amendementen 
ingediend. Eerst en vooral willen wij met een amendement de toelagen aan de fracties verminderen. De 
opeenvolgende regeringen en crisissen hebben een diep gat in de begroting geslagen, zoals we deze morgen 
al besproken hebben. Het is dus vanzelfsprekend dat ook de politieke fracties in het Parlement een inspanning 
leveren om de begroting te spijzen. Daarom stellen wij voor om de toelage aan de politieke fracties te bevriezen 
op het niveau van de begroting van 2025. We willen echter ook de dotaties van de politieke partijen aanpakken; 
we willen ze eindelijk halveren. Dat heeft collega Pas hier natuurlijk met brio toegelicht. 
 
Tot slot, mijnheer de voorzitter, wij horen hier in de wandelgangen dat de Kamer en de Senaat zouden fuseren. 
Collega's, sta mij toch toe om daarover de nodige vragen te stellen. Als wij de geruchten mogen geloven, wil 
men de Kamer en de Senaat dus samengooien waarbij er één werkgever komt, één personeelsstatuut, één 
hiërarchische lijn, één beslissingsorgaan en – hou u vast – één begroting. 
 
Mijnheer de voorzitter, onze fractie kan daarmee zeker niet akkoord gaan. Wij zijn uiteraard geen tegenstander 
van efficiëntieoefeningen, die moeten gebeuren en wel onmiddellijk waar mogelijk. Meer nog, wat wij willen, is 
een efficiëntere Kamer en een uitdovende Senaat. Dat is geen fusie. Er zijn personeelstekorten in dit Huis, 
onder andere bij de dienst Boekhouding. De goede elementen uit de Senaat kunnen worden overgenomen.  
 
Waarom verzetten wij ons tegen een fusie van de Kamer en de Senaat? Wij hebben daarvoor drie redenen.  
 
Ten eerste wordt er grondig onderschat wat het betekent en hoe moeilijk het is om twee organisaties te 
fuseren. De personeelsdynamiek zal daarbij bijzonder complex worden, collega's. Als men bijvoorbeeld twee 
diensten laat fuseren van de Kamer en de Senaat, wie zal dan de leiding nemen? Is dat iemand van de Kamer? 
Is dat iemand van de Senaat? Als men twee personeelsstatuten fuseert  – de statuten van de Kamer en de 
Senaat zijn heel verschillend – zal dat uiteindelijk leiden, zoals in de meeste fuserende overheidsorganisaties, 
tot het beste van de twee werelden en dus een aanzienlijke stijging van de personeelskosten in dit Huis, wat 
natuurlijk de belangrijkste kostenpost is. 
 
Ten tweede zijn wij tegen de fusie gekant, omdat er natuurlijk eerst politiek dient te worden beslist of de Senaat 
nu eindelijk wordt afgeschaft of niet. Ik zie de onderhandelaars daar staan. Misschien kunnen ze op die vraag 
al een antwoord geven. Zal de Senaat in de komende jaren worden afgeschaft, heren? Een fusie waarbij de 
Senaat blijft bestaan, is natuurlijk iets helemaal anders dan een integratie van de Senaat als die wordt 
afgeschaft. Dat zijn twee werelden van verschil. Wij dringen aan op een duidelijke politieke beslissing, want 
die zal bepalen of het een complexe operatie wordt, indien de Senaat blijft voortbestaan, dan wel een radicale 
oefening waarbij de Senaat wordt afgeschaft. Laat duidelijk zijn dat het Vlaams Belang voorstander is van de 
radicale oefening. 
 
Dan kom ik bij de derde reden waarom wij tegen een fusie van Kamer en Senaat zijn. De audit van de 
processen van de Kamer door het Rekenhof eind 2023 heeft duidelijk aangetoond dat er heel wat disfuncties 
zijn in de Kamer – mijnheer de voorzitter, ik druk mij nog heel voorzichtig uit. De Kamer draait niet optimaal, 
met onder andere het pensioenschandaal in de vorige legislatuur als gevolg. 
 
De aanpak van de aanbevelingen van het Rekenhof is vandaag nog niet gestart. Het moet duidelijk zijn dat 
als wij fuseren alvorens die problemen worden aangepakt, de aanpak van de processen in de Kamer enorm 
veel vertraging zal oplopen. Het zou al een huzarenstukje zijn als wij deze legislatuur in staat zouden zijn om 
de processen van de Kamer te optimaliseren in de richting die het Rekenhof aangeeft. De fusie zal heel de 
operatie nog verder vertragen en ernstig bemoeilijken. Nu de onderhandelaars toch in de Kamer zijn, voorspel 
ik hen dat zij, onder andere onder druk van de MR, niet zullen overeenkomen wanneer het erom gaat de 
Senaat af te schaffen. Communicatief kan men het dan hebben over een fusie van de twee instellingen als 
een soort tussenoplossing. Als men echter een vierkant draaiende Kamer in een complexe operatie fuseert 
met een zo mogelijk nog slechter draaiende Senaat, krijgt men een draak van een organisatie. Bovendien 
worden de kosten onder andere voor consulting om de fusie door te voeren en te begeleiden, en de extra 



personeelskosten door de eenmaking van het statuut, aanzienlijk. Het wordt inderdaad een hopeloos 
complexe en kostelijke operatie, terwijl er een eenvoudige en spaarzame oplossing bestaat, namelijk het 
eindelijk afschaffen en uitdoven van de Senaat, waarbij openstaande vacatures bij de Kamer kunnen worden 
opgevuld, als er geschikt personeel is bij de Senaat. 
 
We willen de diensten sluiten en de operaties van de Senaat stopzetten en die van de Kamer efficiënter maken, 
uiteraard tot de gehele afschaffing van alle Belgische instellingen. 
 
De voorzitter: Collega's, ik ben hier toch een aantal keer aangesproken. 
 
Ik ben het helemaal met u eens dat onze instelling niet optimaal functioneert. U verwijst naar de audit van het 
Rekenhof, die is net gevraagd door onze instelling omdat dat vermoeden bestond. Daar ligt een heel belangrijk 
document, dat we nu moeten aanpakken om de werking inderdaad te verbeteren. Ik reken erop dat we allemaal 
bondgenoten zijn in die oefening en dat we daar geen partijpolitieke spelletjes rond organiseren.  
 
Heel af en toe kan het nuttig zijn om ook concrete oplossingen uit te werken. Het heeft mij dan ook verbaasd 
dat u in uw uitgebreide uiteenzetting er geen melding van maakt dat er op basis van de audit van het Rekenhof 
op mijn vraag al lang een tijdpad is uitgewerkt. U wekt de indruk niet alle feiten te kennen, maar u was er bij. 
U kent dat, u bent medeverantwoordelijk voor de uitvoering daarvan, net zoals uw partijvoorzitter in een vorige 
legislatuur mede verantwoordelijk was voor de organisatie van ons Huis. Als ik mij niet vergis, was hij ook 
ondervoorzitter en dus lid van alle instellingen die daaraan moeten werken. Ik reken ook op uw medewerking 
om ervoor te zorgen dat het tijdpad, dat op mijn vraag werd opgesteld voor de realisatie van de uitvoering van 
de audit, wordt gevolgd. 
 
Er is vandaag dus een concrete manier om af te toetsen in welke mate we met de audit rekening houden en 
aan de aanbevelingen tegemoetkomen. Het heeft mij – ik druk mij voorzichtig uit – bijzonder verbaasd – en ik 
zou er absoluut niet over begonnen zijn als u dat niet had gedaan – dat uw fractie blijkbaar liever wacht op 
een of andere toekomst. Ik wens u toe dat die er zeer snel komt. Ik stel echter vast dat u liever tegen de 
daadwerkelijke operatie voor de efficiëntieoefening van de fusie van beide instellingen stemt, waarvan ik meen 
dat zij absoluut noodzakelijk is, en liever wacht – zo verklaart u hier letterlijk – tot er in de toekomst een of 
andere ideale oplossing uit de bus komt. Ik wens daar niet op te wachten. Ik mag hopen dat die oplossing er 
komt. Het is een politieke beslissing. Ondertussen heb ik de verantwoordelijkheid ervoor te zorgen dat in de 
context die wij vandaag kennen, de veelvuldige verspillingen door de aparte organisatie van de Senaat en de 
aparte organisatie van de Kamer worden weggewerkt. Het fusievoorstel is er eentje dat daartoe kan bijdragen, 
onverminderd de politieke beslissingen die genomen kunnen worden en die naar mijn persoonlijke overtuiging 
genomen moeten worden. 
 
Ik meen begrepen te hebben uit de vergaderingen die wij hierover gehad hebben, dat u zelf betreurde dat wij 
wat dat betreft in het verleden onvoldoende stappen vooruit hebben gezet. U hebt daar ongelooflijk gelijk in. 
Wanneer wij dan voorstellen die stappen te zetten, stemt u echter tegen. Ik hoop toch dat u in de toekomst 
ook een bondgenoot zult zijn in het uitvoeren van de plannen en het efficiënter maken van een en ander, 
alsook dat dit geen partijpolitieke aangelegenheid wordt. Voor mij is het dat alleszins niet. Ik zou graag 
realiseren wat vandaag gerealiseerd kan worden. Er is een groeiende wens dat te doen, breed, over meerdere 
partijen. Ik nodig ze allemaal uit daaraan mee te werken. 
 
U zult hier ongetwijfeld op reageren, en dat mag u natuurlijk. 
 

12.02  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer de voorzitter, graag antwoord ik daar uiteraard grondig op. 

 
We gaan er inderdaad mee akkoord dat de audit van het Rekenhof over de processen van de Kamer een zeer 
belangrijk document is. Wij zijn echter samen tot de conclusie gekomen – u mag mij tegenspreken als dat niet 
waar is – dat er sinds eind 2023 tot vandaag nog geen noemenswaardige acties zijn ondernomen. Het 
stappenplan waarnaar u verwijst, start vanaf het eerste kwartaal van volgend jaar. 
 
De voorzitter: Dat is in het laatste kwartaal van dit jaar gestart. 
 

12.03  Wouter Vermeersch (VB): Op de jongste vergadering waren er nog geen stappen gezet. Sindsdien 

zullen er ongetwijfeld stappen zijn ondernomen. We zullen die voor de eerste keer opvolgen in het eerste 



kwartaal van 2025. Wij spelen daar uiteraard geen politieke spelletjes over. Wij zijn voorstander van de 
efficiëntieoefening en zullen die ook steunen. 
 
Wat merken wij nu echter op, en dat werd niet bij de bespreking van het actieplan vermeld? Er komt nu plots 
een fusieoperatie tussen fietsen. De diensten hebben ons zeer duidelijk te kennen gegeven dat het 
stappenplan voor de optimalisatie van de processen volledig op de schop moet, aangezien er beslist wordt 
om eerst te fuseren met de Senaat. U zult geconfronteerd worden met de processen van de Kamer die 
vandaag vierkant lopen, en met die van de Senaat, waar het niet beter zal zijn. U zult dus twee disfunctionele 
organisaties fuseren. Daardoor zal heel die operatie om de Kamer efficiënter te maken heel veel vertraging 
oplopen. U hebt aan ons een bondgenoot om de Kamer efficiënter te maken. U hebt aan ons geen bondgenoot 
om de fusieoperatie er nog snel even tussen te voegen, want daardoor zal uw eerste ambitie op de schop 
gaan. 
 
Mijnheer de voorzitter, wij hebben tegengestemd, omdat het hier erg duidelijk over de rekeningen van 2023 
gaat. Geen enkele bestuurder in dit land mag eigenlijk voor rekeningen stemmen waarvan een externe auditor 
concludeert dat die geen getrouw beeld geven. Wat wij doen, is niet meer dan logisch. We zijn consequent en 
stemmen tegen die rekeningen, omdat wij net als het Rekenhof menen dat we niet weten of de cijfers correct 
zijn en we die ook niet kunnen controleren. Als het Rekenhof het niet kan, dan heb ik niet de pretentie te 
beweren dat die rekeningen wel getrouw zouden zijn. Wij stemmen dus consequent tegen. 
 
Ten tweede ligt hier de begroting voor. Een rekening start uiteindelijk met een begroting. Uw startpunt is de 
begroting. Als het eindpunt van 2023, waarop de nieuwe begroting voor 2025 onder andere is gebaseerd, 
geen getrouw beeld geeft, kortom als de fundamenten al scheef staan, dan kan men geen deftig huis bouwen. 
Dat verklaart waarom wij niet alleen tegen de rekeningen maar ook tegen de begroting stemmen.  
 
Wij maken ons ernstige zorgen over het feit dat het Rekenhof nu een positieve verklaring moet geven. Wij 
moeten evolueren naar een situatie waarin het Rekenhof wel een oordeel kan vormen over de rekeningen. 
Echter, om dat te kunnen bewerkstelligen, moet natuurlijk een deftige boekhouding worden gevoerd. Wij zijn 
een van de enige instellingen in dit land die bijvoorbeeld geen dubbele boekhouding heeft. U kunt hierbuiten 
niet aan een vzw of aan een ondernemer uitleggen dat de Kamer niet over een dubbele boekhouding beschikt, 
maar alleen een lopende rekening. Dat is problematisch. 
 
Dat is de reden waarom wij tegenstemmen en waarom wij onze bezorgdheid over de fusie tussen Kamer en 
Senaat uiten. 
 

12.04  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer de voorzitter, aangezien u al een korte repliek hebt gegeven, 

vraag ik mij af of u nog op mijn opmerkingen zult antwoorden. 
 
Ik heb het hier niet meer over de partijdotaties, die ook vervat zitten in het budget 2025 en de rekeningen 2023 
van de Kamer. Wel druk ik mijn verwondering erover uit dat de documenten over de centen van de Kamer en 
de besteding ervan niet zoals andere documenten beschikbaar zijn. Ik verklaar mij nader. Voor de bespreking 
in de commissie vinden wij nergens de documenten. Na de bespreking in de commissie zijn ze wel degelijk 
gepubliceerd op de website van de Kamer. Wie vandaag echter eMeeting raadpleegt om zoals voor alle 
wetteksten en discussies via de link rechtstreeks de betreffende Kamerdocumenten op te halen, is eraan voor 
de moeite, want voor het onderhavig voorstel is dat niet het geval. Ik weet niet waarom. Waarom is die directe 
link er niet? 
 
Ik kan u ook niet verwijten dat u uiteindelijk de documenten niet hebt gepubliceerd, die zijn immers 
gepubliceerd. Het rapport van het Rekenhof bijvoorbeeld is echter niet apart consulteerbaar. Voor wie dus niet 
weet waar hij of zij moet zoeken en het documentnummer van de begroting van de Kamer niet kent, is het dus 
heel moeilijk om de documenten te vinden. 
 
Ik klaag het gebrek aan transparantie aan. Ik blijf dat moeilijk te begrijpen vinden. Het rapport van het Rekenhof 
is niet gepubliceerd, ook niet op de website van het Rekenhof zelf. Het is dus moeilijk te vinden. 
 
Het is wel positief dat het Rekenhof voor de eerste keer een advies heeft gegeven over de rekeningen en het 
budget van de Kamer. Ik denk dat het belangrijk is om eens terug te kijken in de geschiedenis, want hoe komt 
het dat het Rekenhof zich hierover voor de eerste keer heeft gebogen? Dat is daadwerkelijk een gevolg van 



het schandaal dat hier in 2023 naar boven is gekomen, met name het graaipensioenschandaal, waarbij een 
functionaris maar ook twee oud-voorzitters van de Kamer zich illegaal extra bonussen hebben toegekend. We 
herinneren ons dat allemaal nog. 
 
Achteraf is ook nog gebleken dat er uitzonderingen werden gemaakt. Voor elke Belg geldt het 
Wijninckxplafond, dat vastgelegd was op maximaal 7.800 euro bruto per maand. Ondertussen is dat 
geïndexeerd en bedraagt het 8.000 euro bruto per maand. Daarop werden dus uitzonderingen gemaakt. 
Immers, als men goed had gecumuleerd dan kreeg men tot 9.000 euro in de pocket. Daar hebben wij echt een 
overwinning behaald, want vandaag kan dat niet meer. Sommigen stappen nu naar de rechter om dat aan te 
vechten. Wij hopen dat zij geen gelijk krijgen. 
 
Deze week hebben wij ook vernomen dat er nog altijd mogelijkheden voor politiekers zijn om die regels te 
omzeilen. Het voorbeeld van de heer Reynders is naar boven gekomen. Geert Bourgeois van N-VA heeft dat 
ook gedaan. Omdat zij een Europese functie hebben bekleed, kunnen zij hoger gaan dan die 8.000 euro en 
bij de heer Reynders was dat zelfs tot 12.000 euro per maand – blijkbaar was dat nog niet genoeg. 
 
Het Rekenhof heeft naar aanleiding van dat schandaal een audit gedaan – u had het er net over – en daarin 
kwamen een heel aantal gebreken naar boven: simpele boekhoudkundige regels worden niet gerespecteerd 
en er zijn heel veel problemen met hoe openbare aanbestedingen lopen. Het grote probleem van de audit was 
echter dat datgene waarmee het probleem aan het licht kwam, het pensioenschandaal – de graaicultuur en 
de voordelen die politici genieten –, niet was onderzocht in de audit, hoewel wij daarop hadden aangedrongen. 
 
De vraag is immers waarom er een aparte vzw is die de pensioenen van de parlementsleden moet uitbetalen. 
Waarom is het niet gewoon de Federale Pensioendienst die ook onze pensioenen betaalt? Natuurlijk moet die 
deels worden gefinancierd door de Kamer, maar het is uiteindelijk toch de belastingbetaler die het betaalt, 
want elk jaar worden die pensioenen gewoon betaald. Jarenlang is daarop een illegale regeling van toepassing 
geweest. Dat is dus nog steeds onvoldoende voor ons.  
 
De audit heeft ook als gevolg gehad dat het Rekenhof zich vandaag over de rekeningen van de Kamer 
onthoudt. Ik wil toch even stilstaan bij het feit dat het Rekenhof zich over de rekeningen van de Kamer 
onthoudt. Het zegt eigenlijk dat het te verwachten was dat het Rekenhof zich zou onthouden, aangezien de 
boekhouding van de Kamer momenteel niet voldoet aan de minimumvereisten om te worden gecontroleerd. 
Met andere woorden, de boekhouding is zo'n rommeltje dat controle onmogelijk is.  
 
Wij moeten daar toch even bij stilstaan. Wij maken de wetten voor iedereen in het land. De boekhouding van 
elke zelfstandige en elke vzw wordt gecontroleerd, maar onze eigen boekhouding is zo slecht opgemaakt dat 
het onmogelijk is voor het Rekenhof om ze te controleren. Dat is toch schandalig? 
 
Niet voor niets heeft vrijwel niemand zich voor dit debat ingeschreven. Ik veronderstel dat sommigen 
beschaamd zijn over de huidige situatie. Om die redenen zullen wij de rekeningen van de Kamer niet 
goedkeuren. Ze kunnen niet goedgekeurd worden, want ze zijn oncontroleerbaar. 
 
Mijnheer de voorzitter, even wil ik nog ingaan op het vervolg van de audit, waarover u zonet al gediscussieerd 
hebt met de heer Vermeersch. Wat wij vandaag objectief constateren, is dat die audit een jaar geleden is 
uitgebracht, maar dat er een jaar later niets van gerealiseerd is. 
 
U hebt wel op het nippertje, voordat alles hier ter sprake moest komen en publiek zou worden, snel een 
actieplan goedgekeurd in het Bestuurscomité. Opnieuw luidt de vraag waarom dat enkel in het Bestuurscomité 
gebeurt. U weet dat bijvoorbeeld de PVDA daarvan geen deel uitmaakt. Waarom wordt dat niet voorgelegd 
aan het Bureau van de Kamer? Waarom kan daarover niet openlijk gediscussieerd worden in de plenaire 
vergadering? Waarom moet dat allemaal achterkamerpolitiek blijven?  
 
Vooral vraag ik mij af of in dat actieplan ook gekeken wordt naar het deel dat in de oorspronkelijke audit niet 
bekeken werd, namelijk: de loonmassa en alle voordelen die politici genieten. 
 
Bij de lonen van politici wil ik nog even stilstaan. Het loon van een parlementslid van het federaal Parlement 
bedraagt volgens het Planbureau 113.195 euro bruto per jaar, wat neerkomt op een goede 9.400 euro per 
maand. Dat is niet alles. Een ondervoorzitter krijgt er bijvoorbeeld nog eens 1.362 euro per maand bij. Een 



fractieleider krijgt er 1.523 euro per maand bij. Een lid van het Bestuurscomité, dat dient deel te nemen aan 
een aantal vergaderingen, krijgt 1.300 euro per maand erbij. Een lid van het Bureau, dat maandelijks een uur 
vergadert en dat een klein beetje voorbereiding vraagt, krijgt 1.142 euro per maand erbij. Bent u voorzitter van 
een commissie, dan krijgt u daar nog eens 571 euro bij. Daar stopt het echter niet.  
 
Parlementsleden krijgen boven op hun loon ook nog eens 2.579 euro onkostenvergoeding per maand. Men 
zou kunnen zeggen dat die vergoeding dient om onkosten te dekken, maar daarmee is niet alles gezegd. 
Parlementsleden krijgen immers onkosten vergoed. Zo is er een budget om een computer te kopen, eventueel 
een gsm, van 3.000 euro voor vijf jaar. Een internetabonnement wordt terugbetaald. Gratis tram en bus in heel 
het land. Woon-werkverkeer met de wagen wordt ook terugbetaald. Dan heb ik nog niets gezegd over het 
personeel dat we ter beschikking hebben en de kantoren die wij hier ook gratis kunnen gebruiken.  
 
Als zoveel onkosten al worden terugbetaald, waarom is er dan nog eens een belastingvrije forfaitaire 
onkostenvergoeding? 
 
Wij zijn niet de enigen die deze vraag stellen. Bij de controle van het Waals Parlement is het Rekenhof iets 
dieper kunnen ingaan op de rekeningen – misschien is de boekhouding daar iets beter, dat weet ik niet. Het 
Rekenhof zegt daar duidelijk in zijn opmerkingen dat er eigenlijk een probleem is ontstaan omdat onkosten 
dubbel worden terugbetaald. Die situatie moet uitgeklaard worden. Ook hier moet die kwestie onderzocht 
worden.  
 
Collega’s, het interessante hier is dat we opnieuw hetzelfde patroon zien als bij de graaipensioenen. Op een 
bepaald moment wordt er in ons land een wet gestemd, de wet-Wijninckx, die bepaalt dat de pensioenen op 
een maximumbedrag afgetopt worden. Wat gebeurt er dan hier in de Kamer? Er wordt een vergadering 
georganiseerd om ervoor te zorgen dat men dat plafond kan ontwijken. Wat gebeurt er met de lonen van de 
parlementsleden? Tot 1994 waren die lonen niet belast. Toen kwam er de wet die ervoor zorgde dat de lonen 
volledig belast werden. Dat is maar normaal, want waarom zou een loon van een parlementslid slechts voor 
50 % belast worden en voor 50 % niet? Echter, die wet was pas aangenomen en er  ontstond de forfaitaire 
onkostenvergoeding. De parlementsleden wilden door die nieuwe wet namelijk geen loonverlies lijden. Er werd 
dus opnieuw een achterpoortje gecreëerd, de fameuze onkostenvergoeding. Het was dus opnieuw hetzelfde. 
 
Er moet dus naar de volledige 50 miljoen euro die naar de parlementsleden gaat, worden gekeken. Die moet 
gedegen worden onderzocht en er moet een einde worden gesteld aan de graaicultuur. 
 
Als ik zeg dat er 53 miljoen euro gaat naar 150 parlementsleden heb ik het eigenlijk fout. Er zijn immers 
ongeveer 200 parlementsleden. Wij betalen namelijk nog steeds 70 collega's via de fameuze 
uittredingsvergoedingen. Die uittredingsvergoedingen lopen op tot 500.000 euro per parlementslid. De 
collega's van het Vlaams Belang komen hier theater opvoeren. Ze zijn ook tegen de graaicultuur. Als het er 
echter op aankomt, nemen ze wel allemaal hun uittredingsvergoeding op. De heer De Spiegeleer kreeg 
125.000 euro. De heer De Vriendt kreeg 41.000 euro. De heer Steven Creyelman kreeg eveneens 
125.000 euro, net als mevrouw Nathalie Dewulf en de heer Gilissen. Dat is dus meer dan 500.000 euro aan 
uittredingsvergoedingen voor het Vlaams Belang. 
 
Het is dus duidelijk, mijnheer de voorzitter, dat wij al onze amendementen opnieuw zullen indienen om een 
einde te stellen aan die voordelen en om de parlementslonen te halveren. Zelfs als ze gehalveerd worden, zijn 
het nog steeds zeer goede lonen. 
 
Tot slot wil ik nog een laatste kleine opmerking geven over de efficiëntieoefening die u wilt doen. Op zich vind 
ik het een goed idee om een efficiëntieoefening te doen, maar ik heb één vrees, mijnheer de voorzitter. Als wij 
bij die efficiëntieoefening niet gaan kijken naar de kosten voor politici en alleen naar de kosten voor het 
personeel, dan gaan wij niet akkoord, dan zult u de PVDA niet mee hebben. Het kan immers niet zijn dat er 
hier in de Kamer alleen besparingen komen op de personeelskosten. Dat zullen wij niet steunen.  
 
Le président: Monsieur Lasseaux, vous avez la parole. 
 

12.05  Stéphane Lasseaux (Les Engagés): Monsieur le président, je suis intervenu tout à l’heure au lieu 

d'intervenir maintenant.  
 



De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De bespreking is gesloten. 
La discussion est close. 
 
Ingediende amendementen: 
Amendements déposés: 
Littera A50110 
  • 4 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A50120 
  • 5 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A50200 
  • 6 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A50300 
  • 7 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A60 
  • 8 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A70400 
  • 9 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A80400 
  • 10 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera R10 
  • 1 – Wouter Vermeersch (501/3) 
Littera R10100 
  • 11 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera T 
  • 12 – Sophie Merckx (501/3) 
  • 2 – Wouter Vermeersch (501/3) 
  • 3 – Wouter Vermeersch (501/3) 

 
Aangehouden: de amendementen. 
Réservés: les amendements. 
 
De stemming over de aangehouden amendementen, de rekeningen 2023 en de begroting 2025 van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers en van de financiering van de politieke partijen zal later plaatsvinden. 
Le vote sur les amendements réservés, les comptes 2023 et le budget 2025 de la Chambre des représentants 
et du financement des partis politiques aura lieu ultérieurement. 
 

13 Rekenhof, Grondwettelijk Hof, Hoge Raad voor de Justitie, Vast Comité van toezicht op de 

politiediensten, Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en veiligheidsdiensten, Federale 
ombudsmannen, Gegevensbeschermingsautoriteit, Benoemingscommissies voor het notariaat, BIM-
Commissie, Controleorgaan op de politionele informatie, Federale Deontologische Commissie, Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen, Federaal Instituut voor de bescherming en de bevordering 
van de Rechten van de Mens – Rekeningen 2023 – Begrotingsaanpassingen 2023 en 2024 – Begroting 
2025 (502/1-4) 

13 Cour des comptes, Cour constitutionnelle, Conseil supérieur de la Justice, Comité permanent de 

contrôle des services de police, Comité permanent de contrôle des services de renseignements et de 
sécurité, Médiateurs fédéraux, Autorité de protection des données, Commissions de nomination pour le 
notariat, Commission BIM, Organe de contrôle de l'information policière, Commission fédérale de 
déontologie, Conseil central de surveillance pénitentiaire, Institut fédéral pour la protection et la 
promotion des droits humains – Comptes 2023 – Ajustements budgétaires 2023 et 2024 – Budget 2025 
(502/1-4) 
 
Bespreking 
Discussion 
 
De bespreking is geopend. 



La discussion est ouverte. 
 
De rapporteurs, de heren Jadoul en Van der Donckt, verwijzen naar het schriftelijk verslag. 
 

13.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Mijnheer de voorzitter, het is zoals u weet de gewoonte binnen onze 

fractie dat wij in de plenaire vergadering niet tussenkomen wanneer wij het eens zijn met bepaalde voorstellen. 
Ik wil hier een uitzondering op maken omdat thans blijkt dat er een aantal amendementen werden ingediend 
die niet in de commissie voor Comptabiliteit werden ingediend. 
 
Nu goed, de dotatiegerechtigde instellingen zijn niet onbelangrijk. Het zijn instellingen die ons bijstaan in het 
behoeden van de rechtsstaat, maar die ook door onze instelling worden betaald. Elk jaar moeten die 
dotatiegerechtigde instellingen uiteraard bij ons verantwoording afleggen. Zij zijn ook dit jaar langsgekomen in 
de commissie voor Comptabiliteit om hun rekeningen en hun begroting voor te stellen. Net als in de 
voorgaande jaren waren er ook nu hoorzittingen en konden alle betrokken parlementsleden vragen stellen aan 
de vertegenwoordigers van die instellingen, die daarop antwoorden en hun rekeningen en begroting 
verantwoorden. Ze zijn allemaal gehoord. Hun budgeteisen werden in overweging genomen, en op basis 
daarvan is er een voorstel gekomen, gebaseerd op rationele argumenten. 
 
Wij hebben bij die oefening altijd een strikt budgettair kader gehanteerd. Het is ook logisch dat er binnen dat 
kader een aantal keuzes worden gemaakt. Zoals elk jaar probeerde men wel meer te vragen dan het jaar 
voordien, maar dit jaar was toch uitzonderlijk. Er lag een meervraag op tafel voor 13 miljoen euro, een stijging 
van 9 % ten opzichte van het voorgaande jaar. In principe was een stijging van 2 % tolereerbaar, en ook 
algemeen geaccepteerd, overeenstemmend met de indexstijging. Er werd dan binnen dat budgettair kader 
gezocht naar een rationele oplossing die ervoor zorgde dat deze belangrijke instellingen naar behoren en in 
alle onafhankelijkheid konden blijven functioneren. Er werd dit jaar geopteerd om de boni die de voorbije jaren 
werden opgebouwd, aan te wenden zodat hetgeen gevraagd werd wat te drukken teneinde de dotaties binnen 
de budgettaire context te kunnen houden. Er werden ook hier en daar wat onderbenuttingen in de verschillende 
begrotingen gedetecteerd en daar werden dan weer middelen afgehouden. Op die manier zorgden wij voor 
een bepaald evenwicht en zorgden wij ervoor dat die instellingen hun taken konden blijven uitvoeren. 
 
Er is wel nog één openstaand discussiepunt en dat heeft betrekking op drie instellingen: het comité P, het 
FIRM en de CTRG. Die vroegen een behoorlijke opwaardering van hun begroting. Zij vroegen in totaal om 14 
extra voltijdse equivalenten en motiveerden deze bijkomende vraag van bijna 3 miljoen euro op basis van de 
wet van 21 april 2024, die voorziet in de implementatie van een preventiemechanisme tegen foltering. De 
implementatie van dat preventiemechanisme veronderstelt een samenwerkingsprotocol tussen die drie 
instellingen, maar dat protocol is er momenteel nog niet. Laten we niet vergeten – ik richt mij tot de collega's 
van de PS omdat zij net daarom een amendement hebben ingediend – dat wij het voorgaande jaar al wat extra 
vte's aan de betrokken instellingen hebben bezorgd, net om dat samenwerkingsprotocol uit te werken. 
Wanneer men vandaag zegt dat men nog niet goed weet hoe dat zal werken, maar toch al 14 voltijds-
equivalenten bijvraagt, dan denken wij dat dit niet past in het beheer als goede huisvader. 
 
We willen niet tegenwerken, integendeel, maar we stellen voor om in de begroting voor elk van die drie 
instellingen, plus Myria, één voltijdse equivalent ter beschikking te stellen. Dat is een extra investering. Deze 
vier vte's kunnen dan samenwerken om dat samenwerkingsprotocol uit te werken. Uiteraard is het de 
bedoeling dat dit samenwerkingsprotocol gevolg geeft aan bedoeling en geest van de wet van 21 april 2024. 
 
Indien zal blijken, collega's van de PS, volgend jaar, wanneer dat samenwerkingsprotocol er is, dat er wat 
meer volk nodig is om de wet van 21 april en de implementatie van dat preventiemechanisme tegen foltering 
goed te kunnen uitwerken, kan het zijn dat wij hier in de Kamer beslissen om tot een uitbreiding van het budget 
over te gaan. Dat is momenteel echter nog niet aan de orde. Daarom meent onze fractie, en ik meen begrepen 
te hebben dat ook het voorzitterschap deze mening is toegedaan, dat het momenteel wat voorbarig is om die 
bijkomende middelen al te voorzien. Onze fractie zal uw amendement dan ook niet steunen. U hebt natuurlijk 
de gelegenheid om dat nader toe te lichten. Desgevallend zal ik daarop nog repliceren. 
 
Ik meen in elk geval dat de rekeningen en begrotingen zoals ze nu voorliggen op een ja-stem zullen kunnen 
rekenen van een meerderheid in deze Kamer. 
 

13.02  Khalil Aouasti (PS): Monsieur le président, j'entends l'intervention du collègue du groupe N-VA et je 



constate qu'elle n'est déjà plus la même que celle qui a été faite en commission. Il semblerait que le groupe 
N-VA dise: "Oui, mais pas tout de suite", plutôt que "non". C’est intéressant, et il sera intéressant de conserver 
le rapport de cette séance plénière, qui devra traduire ce "Oui, mais pas tout de suite", si jamais les conditions 
exigées étaient rencontrées. 
 
Monsieur le président, lorsque vous avez décidé de siéger, vous avez cité Montesquieu. Montesquieu a cette 
belle phrase qui dit qu'"une chose n'est pas juste parce qu'elle est loi, mais qu’elle doit être loi parce qu'elle 
est juste". 
 
Or, le mécanisme de prévention de la torture est un protocole international datant de 2002, qui a été ratifié par 
la Belgique en 2005 – il y a bientôt 20 ans – et qui a enfin été traduit par une loi – et encore, cette loi peut être 
critiquée – en avril 2024, c'est-à-dire 19 ans après la ratification. 
 
Ce protocole a pour objectif simple de veiller à ce que tous les lieux de détention sur notre territoire puissent 
faire l'objet d'une surveillance. Quand on dit "lieux de détention", ce n'est pas tout et n'importe quoi. C'est un 
centre de défense sociale, trente-huit prisons, deux maisons de détention, quatre maisons de transition, six 
centres de détention pour étrangers, et plus de trois cents lieux de privation de liberté dans nos commissariats 
dans les cent quatre-vingt-trois zones de police en Belgique.  
 
Pour ce faire, nous avons missionné des institutions qui sont l'Institut fédéral des droits humains, le Comité P, 
le Conseil central de surveillance pénitentiaire (CCSP) et Myria, pour réaliser cette mission essentielle, dès 
lors que nous savons aujourd'hui que les conditions de détention dans nos prisons, dans nos centres fermés 
et dans certains de nos commissariats de police sont indignes. Il faut pouvoir le dire. Des débats relatifs à la 
problématique se tiennent d'ailleurs encore notamment en commission de la Justice, et ont pu se tenir en 
commission de l'Intérieur. 
 
Ce protocole est donc une nécessité. C'est une loi que nous avons votée dans cette Assemblée en avril 2024. 
Elle n'est déjà plus respectée alors qu'elle n'a même pas un an! 
 
Ces instituts demandent simplement les moyens humains nécessaires pour fonctionner et pour vérifier que 
dans chaque lieu de détention sur notre territoire, les droits des personnes détenues sont intégralement 
respectés.  
 
Outre cela, des renforts sont aussi nécessaires pour toute une série de professions liées aux conditions de 
détention. Nous avons notamment besoin de psychologues et nous savons combien ils sont importants dans 
nos prisons et ailleurs. 
 
Les demandes budgétaires qui avaient été formulées par les instituts sont tributaires d'un protocole d'accord. 
La négociation relative à ce dernier n'a pas commencé le lendemain du 21 avril, date du vote de la loi, mais 
début juin, puisque la publication de la loi n'a eu lieu que fin mai, c'est-à-dire il y a six mois. 
 
Ces instituts demandent les moyens de fonctionner pour remplir une mission que nous leur avons donnée ici. 
Mon collègue Van der Donckt était présent quand la loi a été votée. Et, aujourd'hui déjà, nous leur disons que 
l'ensemble des demandes qui sont faites en personnel et en moyens de fonctionnement ne seront pas 
rencontrées pour 2025 et ne permettront donc pas de remplir la mission légale qui est la leur. 
 
J'entends qu' en tout cas au sein d'un groupe de la future majorité, on ne dit plus "non". On laisse une porte 
ouverte en disant: "C'est trop tôt. Voyons, discutons, laissons travailler." J'ai coutume de croire que ce qui est 
pris n'est plus à prendre. Singulièrement, quand je lis toute une série de déclarations, quand je vois l'état de 
nos lieux de détention et quand je vois que les services publics ne constitueront vraisemblablement plus une 
priorité, je me dis que ce qui est pris n'est plus à prendre et qu'il est donc nécessaire de doter ces instituts des 
moyens nécessaires. Cela l'est d'autant plus que, dans la logique qui a été adoptée pour fixer le budget de 
ces instituts, il y a une erreur que personne n'a niée. En effet, on  a réduit le budget de ces instituts du montant 
égal lié au boni alors même que, lorsque je demandais de quoi était composé ce boni et s'il était composé de 
créances certaines, personne ne savait me répondre. Si ce boni est composé de créances incertaines de ces 
instituts, c'est non seulement réduire en réalité leur marge budgétaire mais c'est aussi les pénaliser une 
seconde fois parce que l'argent que l'on pense qui va rentrer ne rentrera jamais. Et leur retirer des subsides, 
c'est les punir une troisième fois. 



 
Cher collègue Van der Donckt, si vous pensez que peut-être ils n'y parviendront pas et que peut-être 
l'ensemble de ce budget ne sera pas utilisé, pourquoi alors n'appliqueriez-vous pas l'amendement que nous 
vous proposons? Vous le votez; et l'an prochain, s'il y a un bonus, vous le retirez. En ce cas, vous appliquerez 
dans un an la même formule que celle que vous appliquez aujourd'hui en laissant l'opportunité à ces 
quatre instituts de remplir la mission légale qui est la leur sans les rendre finalement tributaires ou, oserais-je 
même dire, esclaves d'une hypothétique nouvelle décision de la Chambre et d'un hypothétique nouveau débat 
budgétaire. Je vous remercie de votre attention. 
 

13.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le président, c'est en 2005 que notre pays a adhéré à la 

Convention des Nations Unies contre la torture et les traitements cruels, inhumains ou dégradants. Nous avons 
mis vingt ans à transposer cette Convention en loi pour créer le Mécanisme national de prévention de la torture 
et des traitements cruels, inhumains ou dégradants. Cette loi a été adoptée. Ce mécanisme est ainsi censé 
protéger les droits fondamentaux des personnes détenues dans les prisons, les cellules des commissariats 
locaux et les centres de détention fermés. Le mécanisme est composé de quatre institutions qui se chargent 
de surveiller la situation des personnes détenues et de veiller à ce qu'elles ne soient pas victimes de torture 
ou de traitements inhumains ou dégradants. 
 
Elles ont indiqué avoir besoin de 18 équivalents temps plein pour s'acquitter correctement de ces tâches, ce 
qui n'est pas énorme. Il a finalement été décidé qu'elles n'obtiendraient que quatre équivalents temps plein. 
Quatre équivalents temps plein pour l'ensemble du système pénitentiaire et des centres de détention dans 
notre pays. 
 
Quand on voit cela, on se dit que notre pays est à l'abri des problèmes, qu'il n'a pas besoin de faire de la 
prévention à la torture ou de vérifier le respect des droits humains, car c'est un bon élève. Sauf que notre pays 
a été condamné à de multiples reprises parce que nous violons la loi sur le respect des droits humains dans 
nos prisons. Il y a plus de 1 000 détenus, plus de 1 000 internés dans nos prisons qui n'ont rien à y faire. Et 
nous avons été condamnés pour ça.  
 
Nous avons une surpopulation carcérale structurelle. Cela fait des années, et nous avons été condamnés pour 
cela. Nous avons des bâtiments délabrés, qui sont incapables d'accueillir nos prisonniers, et nous ne faisons 
rien. Nous n'arrivons même pas à recruter des agents pénitentiaires parce que les conditions de travail sont 
tellement inacceptables. Et cela se reflète sur les conditions de détention dans les prisons.  
 
Quatre temps plein! Mais de qui se moque-t-on dans ce Parlement quand on prend des décisions pareilles? 
Et c'est drôle, parce que nous votons ce texte le même jour que la diminution des dotations des partis de 5 %. 
 
Vous savez, si on avait doublé cette diminution, on aurait pu largement financer les dix-huit temps plein 
nécessaires mais les partis ont décidé de garder l'argent pour eux. Par contre, prévenir la torture dans un État 
de droit, dans un État démocratique, ce n'est pas important! C'est tout bonnement scandaleux! 
 
De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De bespreking is gesloten. 
La discussion est close. 
 
Ingediende amendementen: 
Amendements déposés: 
Tabel blz. 61/Tableau p. 61 
  • 1 – Khalil Aouasti cs (502/4) 
  • 2 – Sofie Merckx cs (502/4) 
  • 3 – Khalil Aouasti cs (502/4) 
  • 4 – Sofie Merckx cs (502/4) 
  • 5 – Khalil Aouasti cs (502/4) 
  • 6 – Sofie Merckx cs (502/4) 
 
Aangehouden: de amendementen. 



Réservés: les amendements. 
 
De stemming over de aangehouden amendementen, de rekeningen 2023, de begrotingsaanpassingen 2023 
en 2024 en de begroting 2025 van de dotatiegerechtigde instellingen zal later plaatsvinden. 
Le vote sur les amendements réservés, les comptes 2023, les ajustements budgétaires 2023 et 2024 et le 
budget 2025 des institutions bénéficiant d'une dotation aura lieu ultérieurement. 
 

Mededelingen 

Communications 

 

14 Commissie voor Sociale Zaken, Werk en Pensioenen – Toepassing van art. 67 Rgt 

14 Commission des Affaires sociales, de l'Emploi et des Pensions – Application de l'art. 67 Rgt 

 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 18 december 2024 stel ik u voor artikel 67 
van het Kamerreglement van toepassing te verklaren op de werkzaamheden van de commissie over het 
organiseren van een hoorzitting achter gesloten deuren. Dit op basis van artikel 32 van de Algemene 
verordening gegevensbescherming (AVG). 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 18 décembre 2024, je vous propose de déclarer 
l'article 67 du Règlement de la Chambre applicable aux travaux de la commission concernant l’organisation 
d’une audition à huis clos. Ceci sur la base de l’article 32 du Règlement général de protection des données 
(RGPD). 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

15 Gegevensbeschermingsautoriteit – Benoeming van de leden van het directiecomité – Ingediende 

kandidaturen 

15 Autorité de protection des données – Nomination des membres du comité de direction – Candidatures 

introduites 
 
Overeenkomstig de beslissing van de plenaire vergadering van 18 juli 2024 werd een oproep tot kandidaten 
in het Belgisch Staatsblad van 30 juli 2024 bekendgemaakt voor de mandaten van lid van het directiecomité 
van de Gegevensbeschermingsautoriteit. 
Conformément à la décision de la séance plénière du 18 juillet 2024, un appel à candidats a été publié au 
Moniteur belge du 30 juillet 2024 pour les mandats de membre du comité de direction de l'Autorité de 
protection des données. 
 
Het vereiste kennisniveau van de tweede landstaal, het Engels en het Duits werd door de plenaire vergadering 
van 18 juli 2024 vastgesteld op C1 voor het lezen en B2 voor het spreken. 
Le niveau de connaissance requis de la deuxième langue nationale, de l’anglais et de l’allemand a été établi 
par la séance plénière du 18 juillet 2024 à C1 pour la lecture et B2 pour l’expression orale. 
 
Per mailberichten van 25 november 2024 en 11 december 2024 heeft de FOD BOSA de resultaten van de 
taaltesten medegedeeld van de kandidaten die het bewijs van de vereiste taalkennis niet konden voorleggen. 
Par courriels du 25 novembre 2024 et du 11 décembre 2024, le SPF BOSA a communiqué les résultats des 
tests linguistiques des candidats qui n’ont pu amener la preuve de la connaissance linguistique requise. 
 
Onder de kandidaatstellingen die binnen de voorgeschreven termijn werden ingediend, en gelet op de uitslag 
van de taaltesten, voldoen de volgende kandidaten aan de benoemingsvoorwaarden: 
Parmi les candidatures introduites dans le délai prescrit, et vu le résultat des tests linguistiques, les candidats 
suivants satisfont aux conditions de nomination: 
 



Voor het mandaat van voorzitter: 
- de heer Koen Gorissen (N), directeur van het Algemeen Secretariaat bij de GBA 
- de heer Hielke Hijmans (N), voorzitter van de Geschillenkamer bij de GBA 
- mevrouw Alexandra Jaspar (F), Chief legal and compliance officer bij UTIQ 
- Vincent Medaer (N), rechtskundig adviseur bij de GBA 
- mevrouw Cédrine Morlière (F), voorzitter van de GBA 
- de heer Peter Van den Eynde (N), inspecteur-generaal bij de GBA 
Pour le mandat de président: 
- M. Koen Gorissen (N), directeur du Secrétariat Général de l'APD 
- M. Hielke Hijmans (N), président de la Chambre Contentieuse de l'APD 
- Mme Alexandra Jaspar (F), Chief legal and compliance officer chez UTIQ 
- Vincent Medaer (N), conseiller juridique à l'APD 
- Mme Cédrine Morlière (F), présidente de l'APD 
- M. Peter Van den Eynde (N), inspecteur général à l'APD 
 
Voor het mandaat van directeur van de Eerstelijnsdienst: 
- Vincent Medaer (N), rechtskundig adviseur bij de GBA 
- mevrouw Cédrine Morlière (F), voorzitter van de GBA 
- mevrouw Anne-Charlotte Recker (F), directeur van de Eerstelijnsdienst bij de GBA 
- de heer Peter Van den Eynde (N), inspecteur-generaal bij de GBA 
- mevrouw Aurélie Waeterinckx (F), woordvoerder bij de GBA 
Pour le mandat de directeur du Service de Première Ligne: 
- Vincent Medaer (N), conseiller juridique à l'APD 
- Mme Cédrine Morlière (F), présidente de l'APD 
- Mme Anne-Charlotte Recker (F), directrice du Service de Première Ligne de l'APD 
- M. Peter Van den Eynde (N), inspecteur général à l'APD 
- Mme Aurélie Waeterinckx (F), porte-parole de l'APD 
 
Voor het mandaat van directeur van de Autorisatie- en Adviesdienst: 
- de heer Koen Gorissen (N), directeur van het Algemeen Secretariaat bij de GBA 
- mevrouw Alexandra Jaspar (F), Chief legal and compliance officer bij UTIQ 
- Vincent Medaer (N), rechtskundig adviseur bij de GBA 
- mevrouw Cédrine Morlière (F), voorzitter van de GBA 
- mevrouw Anne-Charlotte Recker (F), directeur van de Eerstelijnsdienst bij de GBA 
- de heer Peter Van den Eynde (N), inspecteur-generaal bij de GBA 
Pour le mandat de directeur du Service d’Autorisation et d’Avis: 
- M. Koen Gorissen (N), directeur du Secrétariat Général de l'APD 
- Mme Alexandra Jaspar (F), Chief legal and compliance officer chez UTIQ 
- Vincent Medaer (N), conseiller juridique à l'APD 
- Mme Cédrine Morlière (F), présidente de l'APD 
- Mme Anne-Charlotte Recker (F), directrice du Service de Première Ligne de l'APD 
- M. Peter Van den Eynde (N), inspecteur général à l'APD 
 
Voor het mandaat van directeur van de Geschillenkamer: de heer Hielke Hijmans (N), voorzitter van de 
Geschillenkamer bij de GBA 
Pour le mandat de directeur de la Chambre Contentieuse: M. Hielke Hijmans (N), président de la Chambre 
Contentieuse de l'APD 
 
Voor het mandaat van inspecteur-generaal: 
- de heer Koen Gorissen (N), directeur van het Algemeen Secretariaat bij de GBA 
- mevrouw Alexandra Jaspar (F), Chief legal and compliance officer bij UTIQ 
- Vincent Medaer (N), rechtskundig adviseur bij de GBA 
- mevrouw Cédrine Morlière (F), voorzitter van de GBA 
- mevrouw Anne-Charlotte Recker (F), directeur van de Eerstelijnsdienst bij de GBA 
- de heer Peter Van den Eynde (N), inspecteur-generaal bij de GBA 
Pour le mandat d'inspecteur général: 
- M. Koen Gorissen (N), directeur du Secrétariat Général de l'APD 
- Mme Alexandra Jaspar (F), Chief legal and compliance officer chez UTIQ 



- Vincent Medaer (N), conseiller juridique à l'APD 
- Mme Cédrine Morlière (F), présidente de l'APD: 
- Mme Anne-Charlotte Recker (F), directrice du Service de Première Ligne de l'APD 
- M. Peter Van den Eynde (N), inspecteur général à l'APD 
 
De volgende kandidaten kunnen daarboven de functionele kennis van het Duits aantonen: 
- de heer Koen Gorissen (N) 
- de heer Hielke Hijmans (N) 
- mevrouw Anne-Charlotte Recker (F) 
Les candidats suivants peuvent en outre démontrer la connaissance fonctionnelle de l’allemand: 
- M. Koen Gorissen (N) 
- M. Hielke Hijmans (N) 
- Mme Anne-Charlotte Recker (F) 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 18 december 2024, stel ik u voor de 
kandidaturen naar de politieke fracties over te zenden. 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 18 décembre 2024, je vous propose de transmettre 
les candidatures aux groupes politiques. 
 
De kandidaten zullen door de commissie voor Justitie worden gehoord. 
La commission de la Justice procédera à l'audition des candidats. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

16 Federale Controle- en Evaluatiecommissie Euthanasie – Oproep tot kandidaten 

16 Commission fédérale de contrôle et d'évaluation de l'euthanasie – Appel à candidats 

 
Overeenkomstig de beslissing van de plenaire vergadering van 12 december 2024 zal een oproep tot 
kandidaten in het Belgisch Staatsblad worden bekendgemaakt met het oog op de voordracht van kandidaten 
voor de openstaande mandaten van de Federale Controle- en Evaluatiecommissie Euthanasie. 
Conformément à la décision de la séance plénière du 12 décembre 2024, un appel à candidats sera publié au 
Moniteur belge en vue de la présentation de candidats pour les mandats vacants de la Commission fédérale 
de contrôle et d’évaluation de l’euthanasie. 
 
Bij brief van 11 december 2024 heeft de heer Marc De Hert zijn ontslag ingediend als plaatsvervangend lid 
van deze commissie. 
Par lettre du 11 décembre 2024, M. Marc De Hert introduit sa démission en qualité de membre suppléant de 
cette commission. 
 
Hierdoor zijn er momenteel zes mandaten van plaatsvervangend lid (3F+3N) niet ingevuld, meer bepaald voor 
de categorieën 'doctor in de geneeskunde' en '(emeritus) hoogleraar of docent in de rechten of advocaat', 
evenals één mandaat van Nederlandstalig effectief lid voor de categorie '(emeritus) hoogleraar of docent in de 
rechten of advocaat'. 
Par conséquent, six mandats de membre suppléant (3F+3N), plus précisément pour les catégories 'docteur 
en médecine' et 'professeur (émérite) ou chargé de cours en droit ou avocat', ainsi qu’un mandat de membre 
effectif néerlandophone pour la catégorie 'professeur (émérite) ou chargé de cours en droit ou avocat' ne sont 
pas remplis. 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 18 december 2024 stel ik u voor een 
oproep tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad bekend te maken voor het mandaat van plaatsvervangend 
lid voor de categorie 'doctor in de geneeskunde' (ter vervanging van de heer Marc De Hert) samen met de 
oproep voor de andere openstaande mandaten met het oog op de voordracht van kandidaten. 
Conformément à l'avis de la Conférence des présidents du 18 décembre 2024, je vous propose de publier au 
Moniteur belge un appel à candidats pour le mandat de membre suppléant pour la catégorie 'docteur en 



médecine' (en remplacement de M. Marc De Hert) avec l’appel pour les autres mandats vacants en vue de la 
présentation de candidats. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

17 Federale Commissie voor medisch en wetenschappelijk onderzoek op embryo's in vitro – Aanwijzing 

van leden – Ingediende kandidaturen 

17 Commission fédérale pour la recherche médicale et scientifique sur les embryons in vitro – 

Désignation de membres – Candidatures introduites 
 
Overeenkomstig de beslissing van de plenaire vergadering van 2 mei 2024 heeft de FOD Volksgezondheid 
een nieuwe oproep tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad van 3 oktober 2024 bekendgemaakt voor het 
openstaande mandaat van Franstalig lid voor de categorie 'arts'. 
Conformément à la décision de la séance plénière du 2 mai 2024, le SPF Santé publique a publié au Moniteur 
belge le 3 octobre 2024 un nouvel appel à candidats pour le mandat vacant de membre francophone pour la 
catégorie 'docteur en médecine'. 
 
Bij brief van 11 december 2024 deelt de FOD Volksgezondheid het overlijden van de heer Hugo Godoy mee, 
Franstalig effectief lid voor de categorie 'arts'. 
Par lettre du 11 décembre 2024, le SPF Santé publique communique le décès de M. Hugo Godoy, membre 
effectif francophone pour la catégorie 'docteur en médecine'. 
 
Eén mandaat van Franstalig effectief lid voor de categorie 'arts' is dus ook vacant geworden. 
Un mandat de membre effectif francophone pour la catégorie 'docteur en médecine' est donc également 
devenu vacant. 
 
Bij mail van 12 december 2024 deelt de FOD Volksgezondheid de volgende voorgestelde kandidaten mee 
voor de categorie 'arts': 
- de heer Gilbert Schetgen 
- mevrouw Michelle Soares 
Par courriel du 12 décembre 2024, le SPF Santé publique communique les candidatures suivantes proposées 
pour la catégorie 'docteur en médecine': 
- M. Gilbert Schetgen 
- Mme Michelle Soares 
 
De leden en de plaatsvervangers worden aangewezen door de Kamer van volksvertegenwoordigers met een 
gewone meerderheid van de uitgebrachte stemmen. 
Les membres et suppléants sont désignés par la Chambre à la majorité simple des suffrages exprimés. 
 
Overeenkomstig artikel 9, § 2, tweede lid, van dezelfde wet dient bij de samenstelling van de commissie ervoor 
te worden gezorgd dat de verschillende ideologische en filosofische strekkingen evenwichtig zijn 
vertegenwoordigd. 
Conformément à l'article 9, § 2, deuxième alinéa, de la même loi, il doit être veillé, dans la composition de la 
commission, à la représentation équilibrée des différentes tendances idéologiques et philosophiques. 
 
De commissie mag niet minder dan een derde leden van hetzelfde geslacht tellen. 
La commission ne peut compter moins d'un tiers de membres du même sexe. 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 18 december 2024 stel ik u voor om de 
ingediende kandidaturen over te zenden aan de politieke fracties met het oog op de aanwijzing van de twee 
leden voor de twee openstaande mandaten tijdens de plenaire vergadering van 9 januari 2025. 
Conformément à l'avis de la Conférence des présidents du 18 décembre 2024, je vous propose d'envoyer les 
candidatures introduites aux groupes politiques aux fins de procéder au cours de la séance plénière du 
9 janvier 2025 à la désignation des deux membres pour les deux mandats vacants. 



 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

18 Inoverwegingnemingen  

18 Prises en considération 

 
In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 
gevraagd. 
Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des propositions dont la 
prise en considération est demandée. 
 
Indien er geen bezwaar is en met uitzondering van het voorstel nr. 601/1 van de heer Paul Van Tigchelt 
waarvoor de indiener een uitstel vraagt, beschouw ik deze als aangenomen. 
S'il n'y a pas d'observations à ce sujet et à l'exception de la proposition n° 601/1 de M. Paul Van Tigchelt dont 
l’auteur demande le report, je considérerai ces prises en considération comme acquises. 
 
Overeenkomstig het Reglement worden die voorstellen naar de bevoegde commissies verzonden. (art. 75, 
n° 5, Rgt) 
Je renvoie ces propositions aux commissions compétentes conformément au Règlement. (art. 75, n° 5, Rgt) 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Demande d'urgence 
Urgentieverzoek 

 
Madame Merckx, vous demandez l’urgence pour votre proposition de loi n° 602/1 modifiant le Code des impôts 
sur les revenus 1992 en vue de supprimer le régime fiscal privilégié des parlementaires en incluant 
intégralement le montant de l'indemnité forfaitaire pour frais exposés dans la rémunération imposable. 
 

18.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur le président, je m'explique brièvement. Nous parlons beaucoup 

de justice fiscale dans notre pays. Nous parlons beaucoup du fait que les travailleurs sont lourdement et vite 
taxés sur leurs revenus. Mais il y a une exception à cela: vous tous, les parlementaires, les politiques. 
 
Pourquoi dis-je cela?  
 

18.02  Georges-Louis Bouchez (MR): (…)  

 

18.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur Bouchez, je ne sais pas si vous voulez un débat. Normalement, 

il n'y a pas de débat sur les demandes d'urgence.  
 
De voorzitter: Mevrouw Merckx heeft het woord. 
 

18.04  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur Bouchez, vous savez très bien qu’au PTB, nous continuons à 

vivre avec un salaire normal. Vous le savez très bien! Nous ne vivons pas avec le salaire avec lequel vous 
vivez.  
 

18.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ça vous dérange!  

 
De voorzitter: Collega’s, alstublieft! 
 



18.06  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Je comprends bien qu’on touche à quelque chose de sensible. 

 
De voorzitter: Mijnheer Bouchez, kamerlid Merckx heeft het woord. Zij zal u allen proberen te overtuigen om 
de urgentie goed te keuren. Ik weet niet of ze daarin zal slagen, maar ze moet daartoe minstens de kans 
krijgen.  
 

18.07  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Donc, comme je le disais, 28 % du salaire des députés sont donnés en 

frais forfaitaires non taxables. Comme je l'ai expliqué, tous les frais inhérents au mandat de député font déjà 
l'objet d'indemnités, et vous le savez très bien. Par exemple, l'achat d'un ordinateur, les bureaux à disposition 
ici, le personnel à disposition, le train et le bus gratuits dans tout le pays. Le trajet domicile-travail est également 
remboursé. Enormément de frais sont remboursés. D'ailleurs, la Cour des comptes a dénoncé le fait qu'il 
existe un problème avec cette indemnité forfaitaire.  
 
Ce que nous proposons est très simple. Ces 28 % de frais forfaitaires non imposables sont simplement du 
salaire non taxé. Avouez-le! Nous proposons donc de les taxer. C'est tout ce que nous demandons. 
 
De voorzitter: Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
 
De urgentie wordt verworpen bij zitten en opstaan. 
L'urgence est rejetée par assis et levé. 
 
We komen stilaan tot een situatie waarin het onderdeel 'urgenties' het hoogtepunt van de parlementaire 
werkzaamheden vormt of toch minstens van de ambiance. 
 

Naamstemmingen 

Votes nominatifs 

 

19 Kamer van volksvertegenwoordigers – Rekeningen 2023 (501/1-2) 

19 Chambre des représentants – Comptes 2023 (501/1-2) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 88 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van de Kamer van volksvertegenwoordigers aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 de la Chambre des représentants. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 
(De heer Vincent Van Peteghem heeft zoals zijn fractie gestemd.) 
 



20 Kamer van volksvertegenwoordigers – Begroting 2025 – Aangehouden amendementen (501/2-3) 

20 Chambre des représentants – Budget 2025 – Amendements réservés (501/2-3) 

 
Stemming over amendement nr. 4 van Sofie Merckx op littera A50110. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 4 de Sofie Merckx au literra A50110. (501/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 5 van Sofie Merckx op littera A50120. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 5 de Sofie Merckx au littera A50120. (501/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 2) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 6 van Sofie Merckx op littera A50200. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 6 de Sofie Merckx au littera A50200. (501/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 2) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 7 van Sofie Merckx op littera A50300. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 7 de Sofie Merckx au littera A50300. (501/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 2) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 8 van Sofie Merckx op littera A60. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 8 de Sofie Merckx au littera A60. (501/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 



 
(Stemming/vote 2) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 9 van Sofie Merckx op littera A70400. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 9 de Sofie Merckx au littera A70400. (501/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 2) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 10 van Sofie Merckx op littera A80400. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 10 de Sofie Merckx au littera A80400. (501/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 2) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

21 Kamer van volksvertegenwoordigers – Begroting 2025 (501/1-2) 

21 Chambre des représentants – Budget 2025 (501/1-2) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 95 Oui 
Nee 31 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de Kamer van volksvertegenwoordigers aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 de la Chambre des représentants. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

22 Financiering van de politieke partijen – Rekeningen 2023 (501/1-2) 

22 Financement des partis politiques – Comptes 2023 (501/1-2) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 



Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 4) 
Ja 103 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van de financiering van de politieke partijen aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 du financement des partis politiques. 
 

23 Financiering van de politieke partijen – Begroting 2025 – Aangehouden amendementen (501/2-3) 

23 Financement des partis politiques – Budget 2025 – Amendements réservés (501/2-3) 

 
Stemming over amendement nr. 1 van Wouter Vermeersch op littera R10. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 1 de Wouter Vermeersch au littera R10. (501/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 5) 
Ja 19 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 11 van Sofie Merckx op littera R10100. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 11 de Sofie Merckx au littera R10100. (501/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 6) 
Ja 32 Oui 
Nee 103 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 12 van Sofie Merckx op littera T. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 12 de Sofie Merckx au littera T. (501/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 6) 
 



Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 2 van Wouter Vermeersch op littera T. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 2 de Wouter Vermeersch au littera T. (501/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 7) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 3 van Wouter Vermeersch op littera T. (501/3) 
Vote sur l'amendement n° 3 de Wouter Vermeersch au littera T. (501/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 19 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

24 Financiering van de politieke partijen – Begroting 2025 (501/1-2) 

24 Financement des partis politiques – Budget 2025 (501/1-2) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 9) 
Ja 103 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de financiering van de politieke partijen aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 du financement des partis politiques. 
 



25 Rekenhof – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

25 Cour des comptes – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 10) 
Ja 122 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van het Rekenhof aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 de la Cour des comptes. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

26 Rekenhof – Begroting 2025 (502/1-3) 

26 Cour des comptes – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 11) 
Ja 116 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van het Rekenhof aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 de la Cour des comptes. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

27 Grondwettelijk Hof – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

27 Cour constitutionnelle – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 12) 

Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van het Grondwettelijk Hof aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 de la Cour constitutionnelle. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

28 Grondwettelijk Hof – Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 

28 Cour constitutionnelle – Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 13) 
Ja 97 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 2024 van het Grondwettelijk Hof aan. 
En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement budgétaire 2024 de la Cour constitutionnelle. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

29 Grondwettelijk Hof – Begroting 2025 (502/1-3) 

29 Cour constitutionnelle – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 13) 
 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van het Grondwettelijk Hof aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 de la Cour constitutionnelle. 
 

30 Hoge Raad voor de Justitie – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

30 Conseil supérieur de la Justice – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 14) 

Ja 122 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van de Hoge Raad voor de Justitie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 du Conseil supérieur de la Justice. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

31 Hoge Raad voor de Justitie – Begrotingsaanpassing 2023 (502/1-3) 

31 Conseil supérieur de la Justice – Ajustement budgétaire 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 15) 
Ja 115 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 2023 van de Hoge Raad voor de Justitie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement budgétaire 2023 du Conseil supérieur de la Justice. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

32 Hoge Raad voor de Justitie – Begroting 2025 (502/1-3) 

32 Conseil supérieur de la Justice – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 15) 
 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de Hoge Raad voor de Justitie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 du Conseil supérieur de la Justice. 
 

33 Vast Comité van toezicht op de politiediensten – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

33 Comité permanent de contrôle des services de police – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 16) 

Ja 121 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van het Vast Comité van toezicht op de politiediensten aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 du Comité permanent de contrôle des services de 
police. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

34 Vast Comité van toezicht op de politiediensten – Begroting 2025 – Aangehouden amendementen 

(502/2-4) 

34 Comité permanent de contrôle des services de police – Budget 2025 – Amendements réservés (502/2-

4) 
 
Stemming over amendement nr. 1 van Khalil Aouasti cs op de tabel blz. 61. (502/4) 
Vote sur l'amendement n° 1 de Khalil Aouasti cs au tableau p. 61. (502/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 17) 
Ja 52 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 2 van Sofie Merckx cs op de tabel blz. 61. (502/4) 
Vote sur l'amendement n° 2 de Sofie Merckx cs au tableau p. 61. (502/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 18) 

Ja 50 Oui 
Nee 84 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

35 Vast Comité van toezicht op de politiediensten – Begroting 2025 (502/1-3) 

35 Comité permanent de contrôle des services de police – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 



Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 19) 
Ja 109 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 25 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van het Vast Comité van toezicht op de politiediensten aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 du Comité permanent de contrôle des services de police. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

36 Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en veiligheidsdiensten – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

36 Comité permanent de contrôle des services de renseignements et de sécurité – Comptes 2023 (502/1-

3) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 20) 
Ja 103 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van het Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en 
veiligheidsdiensten aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 du Comité permanent de contrôle des services de 
renseignements et de sécurité. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

37 Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en veiligheidsdiensten – Begroting 2025 (502/1-3) 

37 Comité permanent de contrôle des services de renseignements et de sécurité – Budget 2025 (502/1-

3) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 21) 

Ja 97 Oui 
Nee 18 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van het Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en 
veiligheidsdiensten aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 du Comité permanent de contrôle des services de 
renseignements et de sécurité. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

38 Federale ombudsmannen – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

38 Médiateurs fédéraux – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 22) 
Ja 121 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van de Federale ombudsmannen aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 des Médiateurs fédéraux. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

39 Federale ombudsmannen – Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 

39 Médiateurs fédéraux – Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 23) 
Ja 116 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 2024 van de Federale ombudsmannen aan. 
En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement budgétaire 2024 des Médiateurs fédéraux. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 



Raison d'abstention? (Non) 

 

40 Federale ombudsmannen – Begroting 2025 (502/1-3) 

40 Médiateurs fédéraux – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 23) 
 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de Federale ombudsmannen aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 des Médiateurs fédéraux. 
 

41 Gegevensbeschermingsautoriteit – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

41 Autorité de protection des données – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 24) 
Ja 102 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van de Gegevensbeschermingsautoriteit aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 de l'Autorité de protection des données. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

42 Gegevensbeschermingsautoriteit – Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 

42 Autorité de protection des données – Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 25) 
Ja 97 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 2024 van de Gegevensbeschermingsautoriteit aan. 
En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement budgétaire 2024 de l'Autorité de protection des données. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 



 

43 Gegevensbeschermingsautoriteit – Begroting 2025 (502/1-3) 

43 Autorité de protection des données – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 25) 
 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de Gegevensbeschermingsautoriteit aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 de l'Autorité de protection des données. 
 

44 Benoemingscommissies voor het notariaat – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

44 Commissions de nomination pour le notariat – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 26) 
Ja 102 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 31 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van de Benoemingscommissies voor het notariaat aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 des Commissions de nomination pour le notariat. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

45 Benoemingscommissies voor het notariaat – Begrotingsaanpassing 2023 (502/1-3) 

45 Commissions de nomination pour le notariat – Ajustement budgétaire 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 27) 
Ja 97 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 2023 van de Benoemingscommissies voor het notariaat 
aan. 
En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement budgétaire 2023 des Commissions de nomination pour le 
notariat. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 



Raison d'abstention? (Non) 

 

46 Benoemingscommissies voor het notariaat – Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 

46 Commissions de nomination pour le notariat – Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 27) 
 
Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 2024 van de Benoemingscommissies voor het notariaat 
aan. 
En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement budgétaire 2024 des Commissions de nomination pour le 
notariat. 
 

47 Benoemingscommissies voor het notariaat – Begroting 2025 (502/1-3) 

47 Commissions de nomination pour le notariat – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 27) 
 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de Benoemingscommissies voor het notariaat aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 des Commissions de nomination pour le notariat. 
 

48 BIM-Commissie – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

48 Commission BIM – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 28) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van de BIM-Commissie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 de la Commission BIM. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

49 BIM-Commissie – Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 

49 Commission BIM – Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 



Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 29) 
Ja 98 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 2024 van de BIM-Commissie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement budgétaire 2024 de la Commission BIM. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

50 BIM-Commissie – Begroting 2025 (502/1-3) 

50 Commission BIM – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 29) 
 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de BIM-Commissie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 de la Commission BIM. 
 

51 Controleorgaan op de politionele informatie – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

51 Organe de contrôle de l’information policière – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 30) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van het Controleorgaan op de politionele informatie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 de l’Organe de contrôle de l’information policière. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

52 Controleorgaan op de politionele informatie – Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 

52 Organe de contrôle de l’information policière – Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 



 

(Stemming/vote 31) 
Ja 96 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 2024 van het Controleorgaan op de politionele informatie 
aan. 
En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement budgétaire 2024 de l’Organe de contrôle de l’information 
policière. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

53 Controleorgaan op de politionele informatie – Begroting 2025 (502/1-3) 

53 Organe de contrôle de l’information policière – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 31) 
 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van het Controleorgaan op de politionele informatie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 de l’Organe de contrôle de l’information policière. 
 

54 Federale Deontologische Commissie – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

54 Commission fédérale de déontologie – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 32) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van de Federale Deontologische Commissie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 de la Commission fédérale de déontologie. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

55 Federale Deontologische Commissie – Begroting 2025 (502/1-3) 

55 Commission fédérale de déontologie – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 



Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 33) 
Ja 96 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de Federale Deontologische Commissie aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 de la Commission fédérale de déontologie. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

56 Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

56 Conseil central de surveillance pénitentiaire – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 34) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 du Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

57 Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen – Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 

57 Conseil central de surveillance pénitentiaire – Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 35) 
Ja 97 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 2024 van de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen aan. 
En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement budgétaire 2024 du Conseil central de surveillance 



pénitentiaire. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

58 Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen – Begroting 2025 – Aangehouden amendementen 

(502/2-4) 

58 Conseil central de surveillance pénitentiaire – Budget 2025 – Amendements réservés (502/2-4) 

 
Stemming over amendement nr. 3 van Khalil Aouasti cs op de tabel blz. 61. (502/4) 
Vote sur l'amendement n° 3 de Khalil Aouasti cs au tableau p. 61. (502/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 36) 
Ja 32 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 26 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
(Mme Nadia Moscufo a voté comme son groupe.) 
 
Stemming over amendement nr. 4 van Sofie Merckx cs op de tabel blz. 61. (502/4) 
Vote sur l'amendement n° 4 de Sofie Merckx cs au tableau p. 61. (502/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 37) 
Ja 32 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

59 Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen – Begroting 2025 (502/1-3) 

59 Conseil central de surveillance pénitentiaire – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 38) 

Ja 90 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 45 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 du Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
 
Reden van onthouding? 
Raison d'abstention? 
 

59.01  Khalil Aouasti (PS): Monsieur le président, je demande la parole pour la justification de l'abstention. 

Mon groupe vote pour parce qu'il s'agit de voter pour le budget du CCSP pour lui permettre de fonctionner. 
Une abstention est marquée pour regretter l'absence de soutien aux demandes complémentaires qui doivent 
permettre au CCSP de vérifier la conformité des lieux de détention, et singulièrement des prisons, à la dignité 
humaine.  
 
Le président: Merci, monsieur Aouasti. 
 

60 Federaal Instituut voor de bescherming en de bevordering van de Rechten van de Mens – Rekeningen 

2023 (502/1-3) 

60 Institut fédéral pour la protection et la promotion des droits humains – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 39) 
Ja 103 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van het Federaal Instituut voor de bescherming en de 
bevordering van de Rechten van de Mens aan. 
En conséquence, la Chambre adopte les comptes 2023 de l'Institut fédéral pour la protection et la promotion 
des droits humains. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

61 Federaal Instituut voor de bescherming en de bevordering van de Rechten van de Mens – Begroting 

2025 – Aangehouden amendementen (502/2-4) 

61 Institut fédéral pour la protection et la promotion des droits humains – Budget 2025 – Amendements 

réservés (502/2-4) 
 
Stemming over amendement nr. 5 van Khalil Aouasti cs op de tabel blz. 61. (502/4) 
Vote sur l'amendement n° 5 de Khalil Aouasti cs au tableau p. 61. (502/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 



 

(Stemming/vote 40) 
Ja 33 Oui 
Nee 95 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 6 van Sofie Merckx cs op de tabel blz. 61. (502/4) 
Vote sur l'amendement n° 6 de Sofie Merckx cs au tableau p. 61. (502/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 41) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

62 Federaal Instituut voor de bescherming en de bevordering van de Rechten van de Mens – Begroting 

2025 (502/1-3) 

62 Institut fédéral pour la protection et la promotion des droits humains – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 42) 
Ja 90 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 26 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van het Federaal Instituut voor de bescherming en de 
bevordering van de Rechten van de Mens aan. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 de l'Institut fédéral pour la protection et la promotion des 
droits humains. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 
Het zal ter kennis worden gebracht van het Rekenhof, het Grondwettelijk Hof, de Hoge Raad voor de Justitie, 
het Vast Comité van toezicht op de politiediensten, het Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en 
veiligheidsdiensten, de Federale Ombudsmannen, de Gegevensbeschermingsautoriteit, de 
Benoemingscommissies voor het notariaat, de BIM-Commissie, het Controleorgaan op de politionele 



informatie, de Federale Deontologische Commissie, de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
en het Federaal Instituut voor de bescherming en de bevordering van de Rechten van de Mens. 
Il en sera donné connaissance à la Cour des comptes, à la Cour constitutionnelle, au Conseil supérieur de la 
Justice, au Comité permanent de contrôle des services de police, au Comité permanent de contrôle des 
services de renseignement et de sécurité, aux Médiateurs fédéraux, à l’Autorité de protection des données, 
aux Commissions de nomination pour le notariat, à la Commission BIM, à l’Organe de contrôle de l’information 
policière, à la Commission fédérale de déontologie, au Conseil central de surveillance pénitentiaire et à 
l’Institut fédéral pour la protection et la promotion des droits humains. 
 

63 Aangehouden amendementen en artikel van het ontwerp van financiewet voor het begrotingsjaar 

2025 (530/1-5) 

63 Amendements et article réservés du projet de loi de finances pour l'année budgétaire 2025 (530/1-5) 

 
Stemming over amendement nr. 22 van Wouter Vermeersch op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 22 de Wouter Vermeersch à l'article 16. (530/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 43) 
Ja 19 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 23 van Wouter Vermeersch op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 23 de Wouter Vermeersch à l'article 16. (530/5) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 43) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 24 van Wouter Vermeersch op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 24 de Wouter Vermeersch à l'article 16. (530/5) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 43) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 25 van Wouter Vermeersch op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 25 de Wouter Vermeersch à l'article 16. (530/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 



Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 44) 
Ja 19 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 38 van Sofie Merckx cs op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 38 de Sofie Merckx cs à l'article 16. (530/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 45) 
Ja 33 Oui 
Nee 101 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 35 van Sofie Merckx cs op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 35 de Sofie Merckx cs à l'article 16. (530/5) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 45) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 26 van Wouter Vermeersch op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 26 de Wouter Vermeersch à l'article 16. (530/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 46) 
Ja 32 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 36 van Sofie Merckx cs op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 36 de Sofie Merckx cs à l'article 16. (530/5) 



 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 47) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 34 van Sofie Merckx cs op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 34 de Sofie Merckx cs à l'article 16. (530/5) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 47) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 37 van Sofie Merckx cs op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 37 de Sofie Merckx cs à l'article 16. (530/5) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 47) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 27 van Wouter Vermeersch op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 27 de Wouter Vermeersch à l'article 16. (530/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 48) 
Ja 19 Oui 
Nee 94 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 32 van Sofie Merckx cs op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 32 de Sofie Merckx cs à l'article 16. (530/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 



Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 49) 
Ja 13 Oui 
Nee 122 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 28 van Wouter Vermeersch op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 28 de Wouter Vermeersch à l'article 16. (530/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 50) 
Ja 19 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 23 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 29 van Wouter Vermeersch op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 29 de Wouter Vermeersch à l'article 16. (530/5) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 50) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 30 van Sofie Merckx cs op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 30 de Sofie Merckx cs à l'article 16. (530/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 51) 
Ja 13 Oui 
Nee 122 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 



Stemming over amendement nr. 33 van Sofie Merckx cs op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 33 de Sofie Merckx cs à l'article 16. (530/5) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 51) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 31 van Sofie Merckx cs op artikel 16. (530/5) 
Vote sur l'amendement n° 31 de Sofie Merckx cs à l'article 16. (530/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 52) 
Ja 32 Oui 
Nee 103 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 16 aangenomen, evenals de bijgevoegde tabellen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et  l'article 16 est adopté, ainsi que les tableaux annexés. 
 

64 Geheel van het ontwerp van financiewet voor het begrotingsjaar 2025 (530/4) 

64 Ensemble du projet de loi de finances pour l'année budgétaire 2025 (530/4) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 53) 
Ja 81 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(530/6) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (530/6) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

65 Wetsontwerp tot vaststelling van het legercontingent voor het jaar 2025 (488/3) 

65 Projet de loi fixant le contingent de l'armée pour l'année 2025 (488/3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 



Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 54) 
Ja 121 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(488/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (488/4) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

66 Begroting van de Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit en het Gas (CREG) voor het 

begrotingsjaar 2025 (581/1) 

66 Budget de la Commission de régulation de l'électricité et du gaz (CREG) pour l'année 2025 (581/1) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 55) 
Oui 133 Ja 
Non 0 Nee 
Abstentions  0 Onthoudingen 
Total 133 Totaal 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting voor het jaar 2025 van de CREG aan. Het zal ter kennis van de CREG 
worden gebracht. 
En conséquence, la Chambre adopte le budget pour l'année 2025 de la CREG. Il en sera donné connaissance 
à la CREG. 
 

67 Wetsontwerp tot omzetting van de amendementen van 2022 op het MLC-Verdrag (nieuw opschrift) 

(389/3) 

67 Projet de loi transposant les amendements de 2022 à la Convention MLC (389/3) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 56) 

Ja 134 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(389/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (389/4) 
 

68 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 15 mei 2024 houdende bepalingen inzake digitalisering van 

justitie en diverse bepalingen II (583/3) 

68 Proposition de loi modifiant la loi du 15 mai 2024 portant dispositions en matière de digitalisation de 

la justice et dispositions diverses II (583/3) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 57) 
Ja 133 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. (583/4) 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à la 
sanction royale. (583/4) 
 

69 Wetsontwerp tot omzetting van Richtlijn (EU) 2021/2167 van het Europees Parlement en de Raad van 

24 november 2021 inzake kredietservicers en kredietkopers en tot wijziging van de Richtlijnen 
2008/48/EG en 2014/17/EU (nieuw opschrift) (487/6) 

69 Projet de loi transposant la directive (UE) 2021/2167 du Parlement européen et du Conseil du 24 

novembre 2021 sur les gestionnaires de crédits et les acheteurs de crédits, et modifiant les directives 
2008/48/CE et 2014/17/UE (nouvel intitulé) (487/6) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 58) 
Ja 119 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(487/7) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (487/7) 



 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

70 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 26 juni 2002 betreffende de sluiting van de ondernemingen 

tot aanpassing van de toekenningsvoorwaarde met betrekking tot de leeftijd van de werknemer om recht 
te hebben op de sluitingsvergoeding (550/3) 

70 Projet de loi modifiant la loi du 26 juin 2002 relative aux fermetures d'entreprises adaptant la condition 

d'octroi concernant l'âge du travailleur pour bénéficier de l'indemnité de fermeture (550/3) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 59) 
Ja 133 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(550/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (550/4) 
 

71 Aangehouden amendement op het voorstel van resolutie inzake een totaalstrategie voor de 

schadeloosstelling van verliezen als gevolg van blauwtong (492/1-5) 

71 Amendement réservé à la proposition de résolution visant à mettre en place une stratégie globale de 

réparation des pertes engendrées par la fièvre catarrhale (492/1-5) 
 
Stemming over amendement nr. 14 van Katleen Bury op verzoek 6. (492/5) 
Vote sur l'amendement n° 14 de Katleen Bury à la demande 6. (492/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 60) 
Ja 19 Oui 
Nee 115 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

72 Geheel van het voorstel van resolutie inzake een totaalstrategie voor de schadeloosstelling van 

verliezen als gevolg van blauwtong (492/4) 

72 Ensemble de la proposition de résolution visant à mettre en place une stratégie globale de réparation 

des pertes engendrées par la fièvre catarrhale (492/4) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 



Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 61) 
Ja 133 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie aan. Het zal ter kennis van de regering worden gebracht. 
(492/6) 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de résolution. Il en sera donné connaissance au 
gouvernement. (492/6) 
 

73 Aangehouden amendement en artikel van het wetsvoorstel betreffende de verplichte vaccinatie tegen 

blauwtong en EHD (587/1-5) 

73 Amendement et article réservés de la proposition de loi relative à la vaccination obligatoire contre la 

langue bleue et le MHE (587/1-5) 
 
Stemming over amendement nr. 2 van Katleen Bury tot weglating van artikel 7. (587/5) 
Vote sur l'amendement n° 2 de Katleen Bury visant à supprimer l'article 7. (587/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 62) 

Ja 19 Oui 

Nee 113 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 7 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 7 est adopté. 
 

74 Geheel van het wetsvoorstel betreffende de verplichte vaccinatie tegen blauwtong en EHD (587/4) 

74 Ensemble de la proposition de loi relative à la vaccination obligatoire contre la langue bleue et le MHE 

(587/4) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 63) 

Ja 134 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 



Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. (587/6) 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à la 
sanction royale. (587/6) 
 

75 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige 

verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, voor wat betreft de verzekeringsinkomsten 
(563/4) 

75 Proposition de loi modifiant la loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités 

coordonnée le 14 juillet 1994 en ce qui concerne les ressources de l'assurance (563/4) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 64) 

Ja 132 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. (563/5) 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à la 
sanction royale. (563/5) 
 

76 Aangehouden amendementen en artikel van het wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 juli 1989 

betreffende de beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven voor de Kamer van 
volksvertegenwoordigers, de financiering en de open boekhouding van de politieke partijen voor wat 
betreft een besparing op de partijdotaties (572/1-6) 

76 Amendements et article réservés de la proposition de loi modifiant la loi du 4 juillet 1989 relative à la 

limitation et au contrôle des dépenses électorales engagées pour l'élection de la Chambre des 
représentants, ainsi qu'au financement et à la comptabilité ouverte des partis politiques, en vue de 
réaliser des économies sur les dotations allouées aux partis politiques (572/1-6) 
 
Stemming over amendement nr. 4 van Sofie Merckx cs op artikel 2. (572/6) 
Vote sur l'amendement n° 4 de Sofie Merckx cs à l'article 2. (572/6) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 65) 

Ja 32 Oui 

Nee 101 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 133 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 



Stemming over amendement nr. 3 van Barbara Pas op artikel 2. (572/6) 
Vote sur l'amendement n° 3 de Barbara Pas à l'article 2. (572/6) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 65) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 2 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 2 est adopté. 
 

77 Geheel van het wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de 

controle van de verkiezingsuitgaven voor de Kamer van volksvertegenwoordigers, de financiering en de 
open boekhouding van de politieke partijen voor wat betreft een besparing op de partijdotaties (572/1) 

77 Ensemble de la proposition de loi modifiant la loi du 4 juillet 1989 relative à la limitation et au contrôle 

des dépenses électorales engagées pour l'élection de la Chambre des représentants, ainsi qu'au 
financement et à la comptabilité ouverte des partis politiques, en vue de réaliser des économies sur les 
dotations allouées aux partis politiques (572/1) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 66) 

Ja 133 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 133 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. Het zal als wetsontwerp aan de Senaat worden 
overgezonden. (572/7) 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de loi. Elle sera transmise en tant que projet de loi au 
Sénat. (572/7) 
 

78 Toespraak van de voorzitter 

78 Allocution du président 

 
Collega's, wij naderen de finale. U kent het gebruik dat de Kamervoorzitter zich dan nog even tot u richt, maar 
we zijn al morgen. Dat betekent dat u wellicht snakt naar uw ledikant. Ik zal mijn toespraak, die zeer 
nauwlettend was opgesteld, dan ook bijzonder reduceren. Ik denk niet dat u zult protesteren tegen dit 
maneuver. 
 
Normaal gezien gaat deze tussenkomst gepaard met een stortvloed aan statistieken. Die zal ik u besparen. 
De cijferfetisjisten verwijs ik naar de steeds druk geraadpleegde bijlage van het verslag. Zij zullen daar alles 
vinden wat hun hartje lust. Het is alleszins een vruchtbaar jaar geworden, dat staat buiten kijf. 
 
Wij hebben verkiezingen op elk niveau gehad. Dat betekent dat sommige fracties uitgebreid zijn en andere 
fracties ingekrompen zijn. Laat het voor de verliezers hoop geven voor de toekomst en voor de winnaars, 
gelieve op te letten want winst is snel verspeeld. 
 
Alleszins hebben wij een paar veranderingen op onze tribune gekregen. 
 
Depuis que vous avez eu la sagesse, en juillet, de m’installer à cette place, nous avons dû dire adieu au 



greffier Deltour et au greffier-adjoint Goris. J’espère que je ne suis pas la cause de cet exode drastique et, par 
précaution, j’ai changé de déodorant. Avec succès, semble-t-il, puisque la greffière Marquet et le greffier-
adjoint Stevens sont toujours là. Avec eux, nous sommes entre de très bonnes mains, comme je peux le 
constater chaque jour. 
 
Cela m’amène au côté administratif de cette maison. Je tiens à remercier chaleureusement l’ensemble du 
personnel de cette Assemblée pour son dévouement. Avec une mention spéciale pour nos huissiers qui, en 
marge des négociations, travaillent de longues heures. 
 
Ik mag hopen dat het werk van de bodes, die zoveel uren steun verlenen aan de onderhandelaars, gepast op 
prijs wordt gesteld door degenen die gevoed worden.  
 
(Applaus) 
(Applaudissements) 
 
Ik mag ook – hoewel ik denk dat zij afwezig zijn, maar zij zullen zeker het verslag lezen – natuurlijk de 
parlementaire journalisten danken voor de aandacht die zij aan ons werk leveren onder het motto 'U kunt nooit 
genoeg doen'.  
 
Wij vertegenwoordigen het volk, collega’s. Dat is de hoogste eer voor een politicus of politica. Er wordt nogal 
eens schamper gedaan over onze stiel in de traditionele en sociale media. Onze instelling heet een praatbarak 
te zijn. Tja, het is geen toeval dat parler in het woord Parlement zit, dus dat zal er wel iets mee te maken 
hebben, maar wij moeten goed beseffen dat het soevereine kiezerskorps ons heeft afgevaardigd. Dat is een 
kernaspect van de democratie. De samenstelling van dit Huis wordt bepaald door de burgers die zich in volle 
vrijheid hebben kunnen uitspreken. Het wordt te dikwijls vergeten dat wij de vertegenwoordigers daarvan zijn. 
De rol van parlementen staat onder druk. Laten we door ons gedrag geen aanleiding geven tot een verhoging 
van die druk. Wees u bewust van uw cruciale rol in een parlementaire democratie en wees de eer waardig, 
goede collega’s. 
 
Mag ik zowel de nieuwkomers als de anciens de gevleugelde woorden in herinnering brengen die, wellicht ten 
onrechte, toegeschreven worden aan Willem van Oranje: "Point n'est besoin d'espérer pour entreprendre, ni 
de réussir pour persévérer"? 
 
Collega’s, hoop, onderneem en volhard, opdat u mogelijk zou slagen. 
 
Mag ik u en de uwen van harte een zalige kerst en een gelukkig nieuwjaar toewensen. 
 
(Applaus) 
(Applaudissements) 
 
Voor de rest van mijn toespraak verwijs ik graag naar mijn memoires. 
 

Naamstemmingen (voortzetting) 

Votes nominatifs (continuation) 

 

79 Aangehouden amendementen en artikel van het wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen 

(532/1-9) 

79 Amendements et article réservés du projet de loi portant des dispositions fiscales diverses (532/1-9) 

 
Stemming over amendement nr. 19 van Lode Vereeck cs op artikel 3. (532/9) 
Vote sur l'amendement n° 19 de Lode Vereeck cs à l'article 3. (532/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 



 

(Stemming/vote 67) 

Ja 19 Oui 

Nee 89 Non 

Onthoudingen 21 Abstentions 

Totaal 129 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 20 van Lode Vereeck cs op artikel 3. (532/9) 
Vote sur l'amendement n° 20 de Lode Vereeck cs à l'article 3. (532/9) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 67) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 3 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 3 est adopté. 
 

80 Geheel van het wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen (532/8) 

80 Ensemble du projet de loi portant des dispositions fiscales diverses (532/8) 

 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 68) 

Ja 78 Oui 

Nee 20 Non 

Onthoudingen 31 Abstentions 

Totaal 129 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(532/10) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (532/10) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

81 Goedkeuring van de agenda 

81 Adoption de l’ordre du jour 

 
Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de agenda voor de vergadering van 9 januari 2025. 
Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du jour de la séance du 9 janvier 2025. 
 
Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 
Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 



 
De vergadering wordt gesloten. Volgende vergadering donderdag 9 januari 2025 om 14.15 uur. 
La séance est levée. Prochaine séance le jeudi 9 janvier 2025 à 14 h 15. 
 
De vergadering wordt gesloten op vrijdag 20 december 2024 om 00.31 uur. 
La séance est levée le vendredi 20 décembre 2024 à 00 h 31. 
 
 

De bijlage is opgenomen in een aparte brochure 
met nummer CRIV 56 PLEN 019 bijlage. 
 
L'annexe est reprise dans une brochure 
séparée, portant le numéro CRIV 56 PLEN 019 
annexe. 
 



 

 

DETAIL VAN DE 
NAAMSTEMMINGEN 

DETAIL DES VOTES 
NOMINATIFS 

Vote nominatif - Naamstemming: 1 
 

Oui 88 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-
Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, 
Demon Franky, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever 
Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih 
Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Gabriëls Katja, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Jadoul Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel 
Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Prévot 
Patrick, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Vanbesien Dieter, Van 
Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Quickenborne 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts 
Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 32 Nee 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Crucke Jean-Luc, Dubois Xavier, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Hansez Isabelle, Kompany Pierre, 
Lasseaux Stéphane, Matz Vanessa, Nuino Ismaël, Pirson Anne, Prévot Maxime, Ramlot Carmen, 
Tourneur Aurore 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 2 
 

Oui 46 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Chahid Ridouane, Clarinval David, Crucke Jean-Luc, Daerden 
Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, Delcourt Catherine, Depoortere Ortwin, Désir 
Caroline, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Eggermont Natalie, Frank Luc, Handichi Youssef, Hansez 
Isabelle, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Matz Vanessa, Nuino Ismaël, Pirson Anne, Prévot Maxime, 
Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Reuter Florence, Samyn Ellen, Somers Werner, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van 
Hecke Stefaan, Van Lommel Reccino, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Vermeersch Wouter, Weydts 
Axel, Yzermans Alain 
 
 

Non 81 Nee 

 



 

 

Aerts Staf, Almaci Meyrem, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand Alexia, Bihet Mathieu, Bilmez Kemal, 
Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Cuylaerts Dorien, D'Amico Roberto, Dedecker 
Jean-Marie, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, De Roover Peter, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, 
Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Huybrechts Britt, 
Jacquet Farah, Lamarti Fatima, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Ponthier Annick, 
Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau 
Vincent, Soete Jeroen, Taton Julie, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van 
Bossuyt Anneleen, Van den Bosch Annik, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Van Vaerenbergh Kristien, 
Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Wollants Bert, Yigit Ayse 
 
 

Abstentions 7 Onthoudingen 

 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, De Knop Irina, Gabriëls Katja, Seuntjens Oskar, Vander Elst 
Kjell, Van Quickenborne Vincent 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 3 
 

Oui 95 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-
Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder 
Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, De Roover Peter, 
Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret 
Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, 
Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix 
Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, 
Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, 
Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, 
Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse 
Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, 
Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 31 Nee 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, 
Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, 
Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, 
Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch Annik, 
Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Abstentions 6 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Coenegrachts Steven, De Knop Irina, Gabriëls Katja, Vander Elst Kjell, Van 
Quickenborne Vincent 
 



 

 

 
Vote nominatif - Naamstemming: 4 
 

Oui 103 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 32 Nee 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 5 
 

Oui 19 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 81 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, 
De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demon Franky, Désir Caroline, De Smet 
François, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret 
Gilles, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti 



 

 

Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, 
Matheï Steven, Matz Vanessa, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle 
Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ramlot Carmen, Reuter Florence, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Vandenbroucke 
Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof 
Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Verlinden Annelies, Weydts Axel, 
Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 35 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Cuylaerts Dorien, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Demesmaeker 
Eva, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, De 
Witte Kim, D'Haese Christoph, Eggermont Natalie, Francken Theo, Gijbels Frieda, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Peeters Lotte, Raskin Wouter, Ribaudo 
Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Tonniau Robin, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bosch Annik, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Wollants Bert, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 6 
 

Oui 32 Ja 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Non 103 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 



 

 

 
Vote nominatif - Naamstemming: 7 
 

Oui 32 Ja 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Non 102 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, 
Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke 
Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke 
Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 8 
 

Oui 19 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 81 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, 
De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demon Franky, Désir Caroline, De Smet 
François, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret 
Gilles, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti 
Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, 



 

 

Matheï Steven, Matz Vanessa, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle 
Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ramlot Carmen, Reuter Florence, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Vandenbroucke 
Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof 
Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Verlinden Annelies, Weydts Axel, 
Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 35 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Cuylaerts Dorien, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Demesmaeker 
Eva, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, De 
Witte Kim, D'Haese Christoph, Eggermont Natalie, Francken Theo, Gijbels Frieda, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Peeters Lotte, Raskin Wouter, Ribaudo 
Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Tonniau Robin, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bosch Annik, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Wollants Bert, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 9 
 

Oui 103 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 32 Nee 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 



 

 

Vote nominatif - Naamstemming: 10 
 

Oui 122 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De 
Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover 
Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih 
Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, 
Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, 
Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, 
Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, 
Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse 
Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van 
Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen 
Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, 
Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 11 
 

Oui 116 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, 
Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, 
Dedonder Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, 
Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De 
Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi 
Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix 
Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, 
Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons 
Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, 
Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, 
Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van 



 

 

Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel 
Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van Vaerenbergh Kristien, 
Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts 
Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 19 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, De Knop Irina, 
De Witte Kim, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, Jacquet Farah, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo 
Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, Van Tigchelt Paul, Yigit 
Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 12 
 

Oui 103 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 32 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 



 

 

Vote nominatif - Naamstemming: 13 
 

Oui 97 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-
Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder 
Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, 
Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels 
Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany 
Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, 
Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel 
Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf 
Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, 
Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton 
Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 38 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, 
De Knop Irina, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen Marijke, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, 
Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo 
Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Somers Werner, 
Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, 
Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Verbelen Kristien, 
Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 14 
 

Oui 122 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De 
Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover 
Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih 
Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, 
Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, 
Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, 
Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, 
Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse 
Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van 
Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 



 

 

Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen 
Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, 
Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 15 
 

Oui 115 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, 
Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, 
Dedonder Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, 
Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De 
Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi 
Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix 
Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, 
Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele 
Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, 
Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts 
Kurt, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur 
Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, 
Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 19 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, De Knop Irina, 
De Witte Kim, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, Jacquet Farah, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo 
Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, Van Tigchelt Paul, Yigit 
Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 16 



 

 

 

Oui 121 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De 
Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover 
Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih 
Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, 
Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, 
Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, 
Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, 
Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse Axel, 
Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers 
Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, 
Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, 
Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, 
Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 17 
 

Oui 52 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bayet Hugues, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, 
Chahid Ridouane, Courard Philippe, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Dedonder Ludivine, 
Depoortere Ortwin, Désir Caroline, De Smet François, De Witte Kim, Dillen Marijke, Eggermont Natalie, 
Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Lacroix Christophe, Legasse Dimitri, Maouane Rajae, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, Pas Barbara, 
Ponthier Annick, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Somers 
Werner, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, 
Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Lommel 
Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Non 77 Nee 

 
Bacquelaine Daniel, Bertels Jan, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Clarinval David, Crucke 
Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Delcourt Catherine, De Maegd 
Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Vreese Maaike, 
De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, 



 

 

El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis 
Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul 
Pierre, Kompany Pierre, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Mahdi Sammy, 
Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Muylle Nathalie, Nuino 
Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Ramlot Carmen, 
Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete 
Jeroen, Taton Julie, Tourneur Aurore, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke 
Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Hoof Els, Van Peteghem 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts 
Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 6 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Coenegrachts Steven, De Knop Irina, Gabriëls Katja, Vander Elst Kjell, Van Tigchelt 
Paul 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 18 
 

Oui 50 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bayet Hugues, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, 
Chahid Ridouane, Courard Philippe, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Dedonder Ludivine, 
Depoortere Ortwin, Désir Caroline, De Witte Kim, Dillen Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, 
Jacquet Farah, Keuten Dieter, Lacroix Christophe, Legasse Dimitri, Maouane Rajae, Merckx Sofie, 
Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, Pas Barbara, Ponthier Annick, 
Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Thémont Sophie, Thiébaut 
Éric, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van den Bosch 
Annik, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen 
Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Non 84 Nee 

 
Bacquelaine Daniel, Bertels Jan, Bertrand Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Clarinval 
David, Coenegrachts Steven, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-
Marie, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, 
Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit 
Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, 
Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis 
Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul 
Pierre, Kompany Pierre, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Mahdi Sammy, 
Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Muylle Nathalie, Nuino 
Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Ramlot Carmen, 
Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete 
Jeroen, Taton Julie, Tourneur Aurore, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke 
Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hoof Els, 
Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn 
Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 19 
 

Oui 109 Ja 



 

 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, 
Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, 
Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, Delcourt Catherine, 
De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De 
Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, 
D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, 
Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin 
Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jadoul Pierre, Keuten 
Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, 
Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel 
Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, 
Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot 
Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys 
Anja, Van Rooy Sam, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, 
Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 25 Onthoudingen 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Coenegrachts Steven, 
D'Amico Roberto, De Knop Irina, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, Jacquet Farah, 
Maouane Rajae, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Schlitz Sarah, Tonniau 
Robin, Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Tigchelt 
Paul, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 20 
 

Oui 103 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 



 

 

 

Non 19 Nee 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 21 
 

Oui 97 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-
Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder 
Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, 
Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels 
Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany 
Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, 
Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel 
Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf 
Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, 
Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton 
Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 18 Nee 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Vereeck Lode, Vermeersch 
Wouter 
 
 

Abstentions 19 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, De Knop Irina, 
De Witte Kim, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, Jacquet Farah, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo 
Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, Van Tigchelt Paul, Yigit 
Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 22 
 

Oui 121 Ja 

 



 

 

Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De 
Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover 
Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih 
Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, 
Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, 
Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, 
Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, 
Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse 
Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, 
Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, 
Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, 
Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, 
Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 23 
 

Oui 116 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, 
Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, 
Dedonder Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, 
Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De 
Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi 
Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix 
Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, 
Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons 
Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, 
Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, 
Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van 
Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel 
Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van Vaerenbergh Kristien, 



 

 

Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts 
Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 19 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, De Knop Irina, 
De Witte Kim, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, Jacquet Farah, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo 
Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, Van Tigchelt Paul, Yigit 
Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 24 
 

Oui 102 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Maouane Rajae, Matheï 
Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle 
Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, 
Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut 
Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 19 Nee 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 25 
 

Oui 97 Ja 



 

 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-
Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder 
Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, 
Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels 
Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany 
Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, 
Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel 
Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf 
Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, 
Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton 
Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 19 Nee 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Abstentions 19 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, De Knop Irina, 
De Witte Kim, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, Jacquet Farah, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo 
Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, Van Tigchelt Paul, Yigit 
Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 26 
 

Oui 102 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Matheï 
Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle 
Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, 
Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut 
Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 



 

 

 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 31 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, 
Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Somers 
Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch Annik, Van 
Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 27 
 

Oui 97 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-
Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder 
Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, 
Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels 
Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany 
Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, 
Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel 
Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf 
Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, 
Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton 
Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 38 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, 
De Knop Irina, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen Marijke, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, 
Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo 
Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Somers Werner, 
Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, 
Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Verbelen Kristien, 
Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 28 
 

Oui 103 Ja 

 



 

 

Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 32 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 29 
 

Oui 98 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-
Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder 
Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, 
Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels 
Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany 
Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, 
Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel 
Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf 
Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, 
Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton 
Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, 
Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, 
Yzermans Alain 
 
 



 

 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 37 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, 
De Knop Irina, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen Marijke, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, 
Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo 
Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Somers Werner, 
Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, 
Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 30 
 

Oui 103 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 32 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 31 
 

Oui 96 Ja 

 



 

 

Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-
Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder 
Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, 
Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels 
Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany 
Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, 
Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel 
Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf 
Benoît, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, 
Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont 
Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke 
Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van 
Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, 
Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 38 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, 
De Knop Irina, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen Marijke, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, 
Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo 
Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Somers Werner, 
Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, 
Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Verbelen Kristien, 
Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 32 
 

Oui 103 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 



 

 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 32 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 33 
 

Oui 96 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-
Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder 
Ludivine, Delcourt Catherine, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover 
Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret 
Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, 
Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix 
Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, 
Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, 
Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, 
Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse 
Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, 
Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 37 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, De Knop Irina, 
Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen Marijke, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, Huybrechts Britt, 
Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, 
Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters 
Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, Van Hoecke Alexander, 
Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch 
Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 34 
 

Oui 103 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 



 

 

Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 32 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 35 
 

Oui 97 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-
Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder 
Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, 
Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels 
Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany 
Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, 
Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel 
Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf 
Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, 
Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton 
Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, 
Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 



 

 

 
 

Abstentions 38 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, 
De Knop Irina, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen Marijke, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, 
Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo 
Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Somers Werner, 
Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, 
Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Verbelen Kristien, 
Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 36 
 

Oui 32 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bayet Hugues, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Chahid 
Ridouane, Courard Philippe, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Dedonder Ludivine, Désir Caroline, 
De Smet François, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, Lacroix Christophe, Legasse 
Dimitri, Maouane Rajae, Merckx Sofie, Mertens Peter, Mutyebele Ngoi Lydia, Prévot Patrick, Ribaudo 
Julien, Schlitz Sarah, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Vanbesien Dieter, Van den Bosch 
Annik, Van Hecke Stefaan, Yigit Ayse 
 
 

Non 77 Nee 

 
Bacquelaine Daniel, Bertels Jan, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Clarinval David, Crucke 
Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Delcourt Catherine, De Maegd 
Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Vreese Maaike, 
De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, 
El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gatelier Jean-François, Gielis 
Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul 
Pierre, Kompany Pierre, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Mahdi Sammy, 
Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Muylle Nathalie, Nuino 
Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Ramlot Carmen, 
Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete 
Jeroen, Taton Julie, Tourneur Aurore, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke 
Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Hoof Els, Van Peteghem 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts 
Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 26 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Bury Katleen, Coenegrachts Steven, De Knop Irina, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, 
Gabriëls Katja, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier 
Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, 
Vander Elst Kjell, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, 
Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 37 
 

Oui 32 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bayet Hugues, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Chahid 
Ridouane, Courard Philippe, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Dedonder Ludivine, Désir Caroline, 
De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, Lacroix Christophe, Legasse Dimitri, Maouane Rajae, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, Prévot Patrick, Ribaudo Julien, 



 

 

Schlitz Sarah, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, 
Van Hecke Stefaan, Yigit Ayse 
 
 

Non 81 Nee 

 
Bacquelaine Daniel, Bertels Jan, Bertrand Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Clarinval 
David, Coenegrachts Steven, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-
Marie, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, 
Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit 
Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret 
Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, 
Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Matz Vanessa, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf 
Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, 
Safai Darya, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Tourneur Aurore, Van 
Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Vander Elst Kjell, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, 
Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, 
Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 19 Onthoudingen 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 38 
 

Oui 90 Ja 

 
Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid 
Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi 
Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, 
Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Matz 
Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino 
Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Van 
Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 45 Onthoudingen 



 

 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, 
Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, De Knop Irina, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Maouane 
Rajae, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts 
Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, 
Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, Van Hecke 
Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Verbelen 
Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 39 
 

Oui 103 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 19 Nee 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 40 
 

Oui 33 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bayet Hugues, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Chahid 
Ridouane, Courard Philippe, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Dedonder Ludivine, Désir Caroline, 
De Smet François, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, Lacroix Christophe, Legasse 
Dimitri, Maouane Rajae, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, Prévot 



 

 

Patrick, Ribaudo Julien, Schlitz Sarah, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Vanbesien 
Dieter, Van den Bosch Annik, Van Hecke Stefaan, Yigit Ayse 
 
 

Non 95 Nee 

 
Bacquelaine Daniel, Bertels Jan, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Clarinval 
David, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Delcourt 
Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, 
De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi 
Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lamarti 
Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu 
Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas 
Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Ramlot 
Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Tourneur Aurore, 
Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Hoecke 
Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy 
Sam, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden 
Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 6 Onthoudingen 

 
Bertrand Alexia, Coenegrachts Steven, De Knop Irina, Gabriëls Katja, Vander Elst Kjell, Van Tigchelt 
Paul 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 41 
 

Oui 32 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bayet Hugues, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Chahid 
Ridouane, Courard Philippe, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Dedonder Ludivine, Désir Caroline, 
De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, Lacroix Christophe, Legasse Dimitri, Maouane Rajae, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, Prévot Patrick, Ribaudo Julien, 
Schlitz Sarah, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, 
Van Hecke Stefaan, Yigit Ayse 
 
 

Non 102 Nee 

 
Bacquelaine Daniel, Bertels Jan, Bertrand Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury 
Katleen, Clarinval David, Coenegrachts Steven, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Deborsu 
Charlotte, Dedecker Jean-Marie, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker 
Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Smet François, De 
Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany 
Pierre, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Matz 
Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, 
Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot 
Maxime, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Samyn Ellen, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, 
Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke 
Frank, Vandenbroucke Joris, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hoecke 



 

 

Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy 
Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn 
Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 42 
 

Oui 90 Ja 

 
Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid 
Ridouane, Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi 
Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, 
Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Matz 
Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino 
Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Van 
Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Non 19 Nee 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Abstentions 26 Onthoudingen 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bertrand Alexia, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Coenegrachts 
Steven, D'Amico Roberto, De Knop Irina, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Gabriëls Katja, Jacquet 
Farah, Maouane Rajae, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Schlitz Sarah, 
Tonniau Robin, Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van 
Tigchelt Paul, Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 43 
 

Oui 19 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 



 

 

Non 93 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, D'Amico 
Roberto, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Désir Caroline, De Smet François, De Witte Kim, Dubois Xavier, Ducarme Denis, 
Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Frank Luc, 
Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, 
Hansez Isabelle, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, 
Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï 
Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens Peter, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moscufo Nadia, 
Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, 
Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, 
Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 22 Onthoudingen 

 
Cuylaerts Dorien, Dedecker Jean-Marie, Demesmaeker Eva, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, 
De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Gijbels Frieda, 
Metsu Koen, Peeters Lotte, Raskin Wouter, Ronse Axel, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 44 
 

Oui 19 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 80 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, 
De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demon Franky, Désir Caroline, De Smet 
François, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret 
Gilles, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti 
Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, 
Matheï Steven, Matz Vanessa, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle 
Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ramlot Carmen, Reuter Florence, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Vandenbroucke 
Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof 
Els, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 35 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Cuylaerts Dorien, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Demesmaeker 
Eva, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, De 



 

 

Witte Kim, D'Haese Christoph, Eggermont Natalie, Francken Theo, Gijbels Frieda, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Peeters Lotte, Raskin Wouter, Ribaudo 
Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Tonniau Robin, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bosch Annik, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Wollants Bert, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 45 
 

Oui 33 Ja 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Foret Gilles, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, 
Mertens Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, 
Samyn Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den 
Bosch Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, 
Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Non 101 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Francken Theo, Frank Luc, 
Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti 
Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, 
Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, 
Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, 
Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke 
Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke 
Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 46 
 

Oui 32 Ja 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Non 81 Nee 

 



 

 

Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, 
De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demon Franky, Désir Caroline, De Smet 
François, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret 
Gilles, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti 
Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, 
Matheï Steven, Matz Vanessa, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle 
Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ramlot Carmen, Reuter Florence, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Vandenbroucke 
Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof 
Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Verlinden Annelies, Weydts Axel, 
Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 22 Onthoudingen 

 
Cuylaerts Dorien, Dedecker Jean-Marie, Demesmaeker Eva, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, 
De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Gijbels Frieda, 
Metsu Koen, Peeters Lotte, Raskin Wouter, Ronse Axel, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 47 
 

Oui 32 Ja 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Non 102 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 



 

 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 48 
 

Oui 19 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 94 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, D'Amico 
Roberto, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Désir Caroline, De Smet François, De Witte Kim, Dubois Xavier, Ducarme Denis, 
Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Frank Luc, 
Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, 
Hansez Isabelle, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, 
Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï 
Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens Peter, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moscufo Nadia, 
Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, 
Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, 
Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van 
Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Yigit Ayse, 
Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 22 Onthoudingen 

 
Cuylaerts Dorien, Dedecker Jean-Marie, Demesmaeker Eva, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, 
De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Gijbels Frieda, 
Metsu Koen, Peeters Lotte, Raskin Wouter, Ronse Axel, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 49 
 

Oui 13 Ja 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 

Non 122 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De 
Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover 
Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese 



 

 

Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih 
Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, 
Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, 
Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, 
Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, 
Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse 
Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van 
Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen 
Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, 
Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 50 
 

Oui 19 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 93 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, D'Amico 
Roberto, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Désir Caroline, De Smet François, De Witte Kim, Dubois Xavier, Ducarme Denis, 
Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Frank Luc, 
Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, 
Hansez Isabelle, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, 
Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï 
Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens Peter, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moscufo Nadia, 
Mutyebele Ngoi Lydia, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, 
Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur 
Aurore, Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van 
den Heuvel Koen, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, 
Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 23 Onthoudingen 

 
Cuylaerts Dorien, Dedecker Jean-Marie, Demesmaeker Eva, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, 
De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Gijbels Frieda, 
Metsu Koen, Muylle Nathalie, Peeters Lotte, Raskin Wouter, Ronse Axel, Safai Darya, Van Bossuyt 
Anneleen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, 
Wollants Bert 



 

 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 51 
 

Oui 13 Ja 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 

Non 122 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De 
Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover 
Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih 
Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, 
Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, 
Jadoul Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, 
Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, 
Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse 
Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van 
Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen 
Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, 
Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 52 
 

Oui 32 Ja 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Non 103 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 



 

 

Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, 
Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank 
Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, 
Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans 
Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 53 
 

Oui 81 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bertrand 
Alexia, Bihet Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, 
De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demon Franky, Désir Caroline, De Smet 
François, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret 
Gilles, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti 
Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, 
Matheï Steven, Matz Vanessa, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle 
Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ramlot Carmen, Reuter Florence, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Vandenbroucke 
Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof 
Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Verlinden Annelies, Weydts Axel, 
Yzermans Alain 
 
 

Non 19 Nee 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Abstentions 35 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Cuylaerts Dorien, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Demesmaeker 
Eva, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, De 
Witte Kim, D'Haese Christoph, Eggermont Natalie, Francken Theo, Gijbels Frieda, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Peeters Lotte, Raskin Wouter, Ribaudo 
Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Tonniau Robin, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bosch Annik, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Wollants Bert, 
Yigit Ayse 



 

 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 54 
 

Oui 121 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, 
Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, 
Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir 
Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, 
Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, 
Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels 
Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jadoul 
Pierre, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, 
Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, 
Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse 
Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, 
Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van 
Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen 
Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, 
Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 55 
 

Oui 133 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden 
Frédéric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop 
Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, 
Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever 
Bart, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, 
Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, 
Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Keuten 
Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, 
Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Metsu Koen, Michel Mathieu, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle 
Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, 



 

 

Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau 
Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt 
Anneleen, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, 
Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van 
Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, 
Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 56 
 

Oui 134 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden 
Frédéric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop 
Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, 
Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever 
Bart, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, 
Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, 
Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Keuten 
Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, 
Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson 
Anne, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, 
Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau 
Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, 
Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van 
Bossuyt Anneleen, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den 
Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van 
Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, 
Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, 
Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 



 

 

 
Vote nominatif - Naamstemming: 57 
 

Oui 133 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden 
Frédéric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop 
Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, 
Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever 
Bart, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, 
Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, 
Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Kompany 
Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, 
Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu 
Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle 
Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, 
Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau 
Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt 
Anneleen, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, 
Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van 
Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, 
Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 58 
 

Oui 119 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Bury Katleen, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts 
Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Dedecker Jean-
Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, 
Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet 
François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois 
Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken 
Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, 
Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, 
Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse 
Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, 
Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas 
Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot 
Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, 
Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont 
Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, 



 

 

Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof 
Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van Tigchelt 
Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden 
Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 13 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, D'Amico Roberto, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Jacquet Farah, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Moscufo Nadia, Ribaudo Julien, Tonniau Robin, Van den Bosch Annik, 
Yigit Ayse 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 59 
 

Oui 133 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, D'Amico 
Roberto, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt 
Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane 
Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, 
Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, 
Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse 
Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens Peter, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, 
Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, 
Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau 
Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt 
Anneleen, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, 
Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van 
Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, 
Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 60 
 



 

 

Oui 19 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 115 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Chahid Ridouane, Clarinval David, 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, 
Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De 
Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, 
De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Eggermont 
Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, 
Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, 
Hansez Isabelle, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, 
Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï 
Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, 
Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, 
Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter 
Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens 
Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, 
Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, 
Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, 
Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 61 
 

Oui 133 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden 
Frédéric, D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt 
Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane 
Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, 
Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, 
Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse 
Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens Peter, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, 
Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, 
Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau 
Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt 



 

 

Anneleen, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, 
Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van 
Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, 
Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 62 
 

Oui 19 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 113 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Chahid Ridouane, Clarinval David, 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, 
D'Amico Roberto, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De 
Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir 
Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese 
Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, 
Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis 
Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jacquet 
Farah, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, 
Mertens Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, 
Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, 
Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont 
Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van 
den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput 
Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem 
Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden 
Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 63 
 

Oui 134 Ja 

 



 

 

Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden 
Frédéric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop 
Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, 
Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever 
Bart, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, 
Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, 
Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Keuten 
Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, 
Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson 
Anne, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, 
Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau 
Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, 
Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van 
Bossuyt Anneleen, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den 
Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van 
Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, 
Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, 
Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 64 
 

Oui 132 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Chahid Ridouane, 
Clarinval David, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, D'Amico 
Roberto, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt 
Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter 
Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever Bart, De 
Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane 
Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, 
Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Keuten Dieter, 
Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse 
Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens Peter, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, 
Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, 
Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau 
Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt 
Anneleen, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, 



 

 

Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Rooy Sam, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, Verlinden Annelies, 
Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 65 
 

Oui 32 Ja 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Dillen 
Marijke, Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn 
Ellen, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch 
Annik, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Non 101 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard 
Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-
Marie, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, 
Demon Franky, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese 
Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane 
Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, Frank Luc, Gabriëls Katja, 
Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, 
Hansez Isabelle, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht 
Annick, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz 
Vanessa, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino 
Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau 
Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, 
Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den 
Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof 
Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Verlinden 
Annelies, Weydts Axel, Wollants Bert, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 66 
 

Oui 133 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Chahid Ridouane, 



 

 

Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Cuylaerts Dorien, Daerden 
Frédéric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, Dedecker Jean-Marie, Dedonder Ludivine, De Knop 
Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, 
Depoorter Kathleen, De Roover Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Vreese Maaike, De Wever 
Bart, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Dubois Xavier, Ducarme Denis, 
Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Francken Theo, 
Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Jadoul Pierre, Keuten 
Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, 
Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Mertens 
Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moons Kurt, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson 
Anne, Ponthier Annick, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, 
Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Scourneau 
Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, 
Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vanbesien Dieter, Van 
Bossuyt Anneleen, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den 
Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van 
Hoecke Alexander, Van Hoof Els, Van Lommel Reccino, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, 
Van Rooy Sam, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn Charlotte, 
Verlinden Annelies, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Wollants Bert, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 67 
 

Oui 19 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, Huybrechts Britt, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas 
Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem 
Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 89 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bilmez Kemal, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Chahid Ridouane, Clarinval David, 
Coenegrachts Steven, Courard Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, 
Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demon 
Franky, Désir Caroline, De Witte Kim, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Eggermont 
Natalie, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier Jean-
François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jacquet 
Farah, Jadoul Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, 
Merckx Sofie, Mertens Peter, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Moscufo Nadia, Mutyebele Ngoi Lydia, 
Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot 
Patrick, Ramlot Carmen, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, 
Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, 
Vanbesien Dieter, Van den Bosch Annik, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vander Elst 



 

 

Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, Verlinden Annelies, 
Weydts Axel, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 21 Onthoudingen 

 
Cuylaerts Dorien, Dedecker Jean-Marie, Demesmaeker Eva, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, 
De Vreese Maaike, De Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Gijbels Frieda, 
Peeters Lotte, Raskin Wouter, Ronse Axel, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Vandeput Steven, Van 
der Donckt Wim, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 68 
 

Oui 78 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bertels Jan, Bihet 
Mathieu, Bouchez Georges-Louis, Chahid Ridouane, Clarinval David, Coenegrachts Steven, Courard 
Philippe, Crucke Jean-Luc, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Dedonder Ludivine, De Knop Irina, 
Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demon Franky, Désir Caroline, Dubois Xavier, Ducarme Denis, 
Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Farih Nawal, Foret Gilles, Frank Luc, Gabriëls Katja, Gatelier 
Jean-François, Gielis Tine, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Jadoul 
Pierre, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lasseaux Stéphane, 
Legasse Dimitri, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Matz Vanessa, Meuleman Brent, 
Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Piedboeuf Benoît, 
Pirson Anne, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Reuter Florence, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, 
Tourneur Aurore, Vanbesien Dieter, Vandenbroucke Frank, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel 
Koen, Vander Elst Kjell, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Peteghem Vincent, Vanrobaeys Anja, 
Verlinden Annelies, Weydts Axel, Yzermans Alain 
 
 

Non 20 Nee 

 
Cuylaerts Dorien, Dedecker Jean-Marie, Depoorter Kathleen, De Roover Peter, De Vreese Maaike, De 
Wever Bart, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Gijbels Frieda, Peeters Lotte, Raskin 
Wouter, Ronse Axel, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Wollants Bert 
 
 

Abstentions 31 Onthoudingen 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, Dillen Marijke, 
Eggermont Natalie, Huybrechts Britt, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, 
Moons Kurt, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, 
Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van den Bosch Annik, 
Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, 
Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
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